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İstanbul Spor Etkinlikleri ve İşletmeciliği Ticaret AŞ (Spor İstanbul), bugün İstanbul’un 29 
ilçesinde yer alan 50 tesisi ve her yıl düzenlediği ulusal/uluslararası etkinlikleri ile İstanbul’un 
spor yaşamını şekillendiren bir kurumdur. Kuruluşundan bugüne Spor İstanbul spor kültürünü 
şehir yaşamı ile birleştirmeyi, İstanbul halkının fiziksel aktivite seviyesini arttırmayı, halkın 
esenliğine spor vasıtası ile katkıda bulunmayı amaçlamaktadır.  Bu kapsamda, İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi’ne ait spor salonlarını işletmek; sporun her dalında ulusal ve 
uluslararası nitelikte teknik, eğitsel, sportif, turistik, yarışmalar, festival, sergi, gezi, kamp, 
konferans, seminer, kurs gibi organizasyonlar düzenlemek; araştırma ve eğitim çalışmaları 
yapmak öncelikli faaliyetleridir.  

Mikado Sürdürülebilir Kalkınma Danışmanlığı, Spor İstanbul’un tesis ve etkinliklerinin 
paydaşları üzerindeki sosyal etkilerini 2019 yılından beri sistematik bir şekilde ölçerek 
değerlendirmektedir. Ekim 2019 - Kasım 2020 tarihleri arasında yapılan çalışmalar, Spor 
İstanbul Sosyal Etki Raporu 2020’de raporlanmıştır.  Ayrıca ilgili dönemde Spor İstanbul’un 
Değişim Teorisi hazırlanmış     , Spor İstanbul’un etki hedefi ve bu hedefe hizmet eden sonuç 
ve değişimler altı paydaş grubu (üyeler, etkinlik katılımcıları, engelliler, BESYO hazırlık kursu 
öğrencileri, gönüllüler, eğitmenler) nezdinde irdelenerek değerlendirme raporunda 
incelenmiştir. 

Bu rapor ise  Mayıs - Aralık 2021 tarihleri arasında yapılan etki değerlendirme çalışmalarını 
kapsamaktadır. İlgili dönemde Spor İstanbul tesislerinin, Spor Okulları’nın, Açık Hava 
Egzersizleri’nin, Doğa Kampı’nın, Su Sporları Günleri’nin, İstanbul’u Koşuyorum Etapları’ndan 
Kadınlar Etabı ve Esenyurt Etabı’nın etki değerlendirme çalışmaları ile İstanbul Tarihi Yarımada 
Bisiklet Turu’nun, Dağ Bisikleti Gece Yarışı’nın ve Kriteryum’un performans değerlendirme 
çalışmaları yürütülmüştür. 

2020 Spor İstanbul tesis üyeleri etki değerlendirme anketi verileri, Spor İstanbul’un tesis 
üyelerine spor sevgisi kazandırdığını, fiziksel ve mental olarak iyi hissetmelerini sağladığını, 
spora ayırdıkları zamanda gözle görülür bir artış yarattığını ortaya koymuştur. 2020 etki anketi 
verileri, spora haftada 30 dakikadan fazla süre ayırdığını belirten üyelerin sayısında %32’lik bir 
artış olduğunu ortaya koymuştur. Yine, üyelerin daha huzurlu hissetmeleri, potansiyellerini 
keşfetmeleri ve sağlık durumlarında iyileşme sağlamanın yanı sıra obeziteyi azaltmak, üyelerin 
sosyal hayatlarını geliştirmek, üyelere spor yapma bilinci kazandırmak ve iyi alışkanlıklara 
yönelmelerini desteklemek de Spor İstanbul’un üyeler üzerinde yarattığı diğer değişimler 
olarak tespit edilmiştir. 

1973 üyenin katıldığı 2021 etki anketi de benzer bulgulara sahiptir. Üyelerde öne çıkan 
değişimler; üyelerde spor yapma bilinci ve farkındalığının gelişmesi ve üyelerin spor sevgisi 
kazanması olmuştur. Diğer bir deyişle, üyelikleri ile üyelerin tamamına yakını spor yapmayı 
sevmiş, spora daha fazla zaman ayırmıştır. Üyeliği öncesi haftada spora 30 dakikadan fazla 
süre ayırdığını söyleyenlerin oranı %36’lık bir artışla  %92’e çıkmıştır. Bu artış, üyelerin fiziksel 
aktivite seviyesinin oldukça arttığını göstermiştir. 

Yönetici Özeti 
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Anket verileri, üyeliklerinin kişilerin daha sağlıklı olmaları ve iyilik hallerinin desteklediğini de 
ortaya koymuştur. Üyelerin neredeyse tamamına yakını kendilerini daha zinde ve dinamik 
hissetmiş (%96), daha sağlıklı olmuş (%94), vücut dirençleri artmış (%93), hayattan daha fazla 
keyif almaya başlamış (%93), hayata karşı daha olumlu bir bakış açısı benimsemişlerdir. Ayrıca 
kendilerine güvenlerinin de (%91) arttığını belirtmişlerdir. Bu ana değişimleri, üyelerin zaman 
yönetimlerini daha verimli hale getirmeleri ve sosyalleşmeleri gibi değişimler takip etmiştir. 

Üyelerin tesisler ile ilgili memnuniyetlerinin yüksek olduğu, 2020 memnuniyet anketindeki 
%82,4’lik genel memnuniyet oranının 2021 yılında %88,6’ya çıktığı görülmüştür. Her iki yılda 
da tesislerle ilgili temel iyileştirme konuları; tesislerde sunulan spor branşlarının ve 
seanslarının artırılması ve tesislerdeki soyunma kabinlerinin iyileştirilmesi olarak tespit 
edilmiştir. 

Spor İstanbul etkinliklerinin katılımcıları üzerindeki etkilerine bakıldığında ise;  genel olarak 
katılımcıların fiziksel aktivite seviyesinin artmasının sağlandığı, iyi olma hallerinin 
desteklendiği, katılımcıların sosyalleşmeleri için bir zemin sunulduğu görülmüştür. Etkinlikler 
arasında, Açık Hava Egzersizleri ve Doğa Kampı katılımcı demografiği açısından 
farklılaşmaktadır. Açık Hava Egzersizleri katılımcılarının %83’ü kadınlar,  %66’sı ise ev kadını 
ve emeklilerden oluşturmaktadır. Yukarıda sayılan değişimlerin, bu profil üzerinde daha 
kapsamlı bir etki olan “birey olarak güçlenmeyi” desteklediği hem yapılan odak grup 
görüşmelerinde hem de etki anketlerinde tespit edilmiştir.  Bununla beraber sosyo-
demografik açısından dezavantajlı grupların sosyal hayata katılımlarının sağlanması, Açık Hava 
Egzersizlerinin bir diğer önemli kazanımı olmuştur.  

Doğa Kampı ise çocuklar için günübirlik doğa eğitimlerinin ve spor aktivitelerinin uygulandığı 
bir Spor İstanbul etkinliğidir. Yapılan çalışmalara göre, Doğa Kampı’na katılan çocukların 
neredeyse tamamı (%96) sportif becerilerini geliştirmiş, yaşıtları ile bir araya 
gelmiş,  sosyalleşmiş, yeni arkadaşlıklar kurarak sosyal becerilerini de geliştirmişlerdir. Tüm bu 
değişimlerin, çocukların iyi olma hallerini desteklediği de anlaşılmıştır. Bu durum, ebeveynler 
tarafından Doğa Kampı’nın en büyük kazanımının, çocukların keyifli zaman geçirmeleri ve 
mutlu olmaları olduğunun belirtilmesi ile de kanıt bulmuştur. Doğa Kampı’nın çocuklarda 
yarattığı bir başka değişim ise çocukların doğa ile ilgili farkındalık seviyelerinin artması 
olmuştur. Bulgular, Doğa Kampı ile kazanılan sportif ve sosyal becerilerin sürdürülebilirliği için 
Doğa Kampı’nın belirli aralıklarla tekrarlanmasının (örn. her üç ayda bir), özellikle spor 
becerilerinin gelişiminin sürekliliğini sağlamak ve bu becerileri kazanmaları için uygun 
koşullara sahip olmayan daha fazla sayıda çocuğa ulaşmak için önem arz edeceğini 
göstermiştir. 

Spor Okullarında ise da 3-17 yaş arası çocuklara birçok farklı branşta, iki aylık dönemlerde spor 
eğitimleri verilmektedir. Yapılan etki anketi sonucunda, okulda eğitim alan çocukların 
tamamına yakını özgüvenlerinin arttığı ve sosyal iletişimlerinin geliştiği görülmüştür. Ayrıca 
Spor Okulları’nın çocukların kendi potansiyelleri ile ilgili bir farkındalık oluşturmalarına katkı 
verdiği de ortaya konulmuştur. 
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Tablo 1 Spor İstanbul Etkinliklerinin Tespit Edilen Başlıca Sosyal Etkileri 

Spor İstanbul Etkinlikleri  Sosyal Etkiler* 
Tesisler spor yapma bilinci ve farkındalığının artması, spor sevgisinin 

gelişmesi, fiziksel aktivite seviyesinin artması, sağlık 
durumunda iyileşme ve iyi olma halinin desteklenmesi 

Doğa Kampı sportif becerilerin geliştirmesi, sosyal iletişim ve sosyal 
hayatın gelişmesi, iyi olma halinin desteklenmesi, çevre 
farkındalığının gelişmesi 

Açık Hava Egzersizleri fiziksel aktivite seviyesinin artması, iyi olma halinin 
desteklenmesi, sosyal iletişim ve sosyal hayatın gelişmesi, 
birey olarak güçlenme 

Spor Okulları özgüven artışı, sosyal iletişim ve sosyal hayatın gelişmesi, 
kendi potansiyelleri ile ilgili farkındalığın artması 

Su Sporları Günleri iyi olma halinin desteklenmesi, sosyal iletişim ve sosyal 
hayatın gelişmesi 

İstanbul’u Koşuyorum- Kadınlar 
Günü Etabı/ Esenyurt Etabı 

iyi olma halinin desteklenmesi, sosyal iletişim ve sosyal 
hayatın gelişmesi 

* Tabloda belirtilen kazanımlar, sosyal etki anketleri sonucu ortaya çıkan yüzdelere göre sıralanmıştır.  
 
Yukarıdaki tabloda da görülebileceği gibi Spor İstanbul tesis ve etkinliklerinin faydalanıcıları 
üzerinde bir takım ortak değişimler yaratmaktadır. Bunlar fiziksel aktivite seviyesinin artması, 
iyi olma halinin desteklenmesi, sosyal iletişim ve sosyal hayatın gelişmesidir. 

Son olarak, bu raporun 2019 yılından bu güne yapılan etki değerlendirme çalışmalarının 
devamı niteliğinde olması, Spor İstanbul’un faydalanıcıları üzerindeki etkilerini artırmaya 
verdiği önemi ve özeni göstermiş, bu alanda örnek teşkil etmiştir.  
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İstanbul Spor Etkinlikleri ve İşletmeciliği Ticaret AŞ (Spor İstanbul), 1989 yılında İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi’nin iştirak şirketi olarak kurulmuştur. İstanbul halkının fiziksel ve ruhsal 
sağlığını güçlendirmek ve yeteneklerini geliştirmek için spor tesislerinden yararlanmalarını, 
spor etkinliklerine aktif olarak katılımlarını önceliklendirmiştir.  

Spor İstanbul bugün İstanbul’da yer alan 50 aktif tesisi ile 216,979      üyeye 2.507 çalışanı 
ile hizmet vermektedir. Ayrıca, Spor İstanbul 595 tam zamanlı ve 35 yarı zamanlı      
eğitmeni ile 2021 yılı itibariyle 29 ilçede bulunan 50 tesiste 19 branş ve 8 branşa özgü 
disiplinlerle yılda ortalama 2,5 milyon kullanım ile 216,979 kişiye eğitim vermiştir. 

İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne ait spor salonlarını işletmek; sporun her dalında ulusal ve 
uluslararası nitelikte; teknik, eğitsel, sportif, turistik yarışmalar, festival, sergi, gezi, kamp, 
konferans, seminer, kurs gibi organizasyonlar düzenlemek; araştırma ve eğitim çalışmaları 
yapmak öncelikli faaliyetleri arasındadır. Kurulduğu yıldan bu yana spor tesisi işletmeciliği, 
ulusal ve uluslararası spor organizasyonlarının düzenlenmesi ve gerçekleştirilmesi konularında 
önemli başarılar ve tecrübeler edinmiştir. 

Spor İstanbul, sosyal yaşam kalitesinin yükseltilmesi hedefiyle tüm spor tesislerinde kent 
sakinlerinin çağdaş koşullarda, düzenli ve bilinçli spor yapmasına yönelik çeşitli imkânlar 
sunmaktadır. Ayrıca Türk sporuna modern bir altyapı kurmak, yeni sporcular kazandırmak ve 
engelli sporculara imkânlar sağlamak için önemli adımlar atmaktadır. 

Kültürden sanata, siyasetten çevreye birçok önemli uluslararası etkinlik ve toplantıya ev 
sahipliği yapan ve 2010 Avrupa Kültür Başkenti seçilen İstanbul, 2012 yılında da Avrupa Spor 
Başkenti unvanını almıştır. Satrançtan karateye, basketboldan voleybola, kürekten yelkene, 
atletizmden masa tenisine, farklı birçok dalda gerçekleştirdiği onlarca uluslararası 
organizasyon sayesinde kazandığı bilgi birikimi ve organizasyon kabiliyeti ile öne çıkan Spor 
İstanbul, Türkiye’nin sportif başarılarında aktif rol üstlenmede ve sportif alanlarda      
ulaşılabilir hizmetler sunmada önemli bir role sahiptir. 

Ülkemizin ve İstanbul’un dünyaya tanıtımında özel bir öneme sahip olan, her yıl binlerce 
atletin ve sporseverin katıldığı İstanbul Maratonu da Spor İstanbul’un organizatörlüğünde 
devam eden önemli spor etkinliklerindendir. 

  

Spor İstanbul Hakkında 
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Spor İstanbul sosyal etki izleme-değerlendirme çalışmalarında; proje ekipleri ile görüşmeler 
yapılmış, faydalanıcı grupları ile odak grup görüşmeleri yürütülmüş ve kullanılacak göstergeler 
belirlenirken “geçerlilik” ve “erişebilirlik” kriterleri göz önünde bulundurularak bu 
göstergelere ilişkin niteliksel ve niceliksel bilgi toplanmıştır.  

Etki değerlendirme analizi sürecinde yararlanılan araçlar aşağıda listelenmiştir: 

1. Mevcut bilgilerin taranması ve toplanması 

● Spor İstanbul web sitesi 
● Spor İstanbul 2020 etki anketleri 
● Spor İstanbul’un yürüttüğü akademik çalışmalar 
● Spor İstanbul 2021 Kurumsal İletişim Raporu 
● Spor İstanbul 2021 Fitness Raporu 
● Mevcut ulusal ve uluslararası araştırmalar ve anketler 

 

2. Birebir Görüşmeler ve Odak Grup Görüşmeleri 

Bu kapsamda tesis üyelerinin kazanımları ile ilgili 2020 yılında tesis üyeleri ile odak gruplar 
gerçekleştirilmiş,  Spor İstanbul’un sunduğu hizmetlerle ilgili kendilerinde oluşan değişimleri 
aktarmaları sağlanmıştır. Etkinlikler tarafı için ise Doğa Kampı katılımcıları ve ebeveynleri ile 
Açık Hava Egzersizleri katılımcıları ile odak grup görüşmeleri yapılmıştır (Bkz. Tablo 2). Doğa 
Kampı odak grup görüşmesinde 7 ebeveyn, 6 çocuk ile görüşülürken; Açık Hava Egzersizleri 
kapsamında ise hem etkinlik alanına gidilerek, gözlemler yapılmış hem de etkinliğin 
koordinatörü, 4 eğitmen ve 42 katılımcı ile görüşülmüştür. Yapılan birebir görüşmeler ve odak 
grup görüşmeleri sonrasında bu etkinliklerin yarattığı değişimleri ortaya çıkarmak üzere etki 
ve performans değerlendirme anketleri hazırlanmıştır. Diğer etkinlikler için ilgili literatür 
incelenmiş, birim yöneticileri ile görüşerek etki ve performans değerlendirme anketleri 
hazırlanmıştır. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Metodoloji 
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Tablo 2 Doğa Kampı ve Açık Hava Egzersizleri Odak Grup ve Birebir Görüşme Bilgileri 

Etkinlikler Odak Grup Tarihi Odak Grubun Yeri Odak Grup Katılımcı 
Sayısı 
 

Doğa Kampı 12.09.2021 Zoom Platformu 7 Ebeveyn 
6 Çocuk 

Açık Hava Egzersizleri 
 

6.10.2021 Demokrasi Parkı 6 Katılımcı 
1 Eğitmen 

7.10.2021 
 

Gazhane Açık Hava 
Egzersiz Alanı 

17 Katılımcı 
1 Eğitmen 
1 Koordinatör 

Dünya Barış Parkı 4 Katılımcı 
1 Eğitmen 

27.10. 2021 Sultanbeyli Gölet Spor 
Tesisi 

15 Katılımcı 
2 Eğitmen 

 
 
3. Etki ve Performans Değerlendirme Anketleri 

Odak grup görüşmeleri değişim göstergelerinin tanımlanmasına hizmet etmiş ve çıktıları etki 
ve performans değerlendirme anketlerine girdi sağlamıştır. Tesis üyeleri içim 2020 yılında 
hazırlanan etki ve performans değerlendirme anketi, 2021 yılı için ilgili birim yöneticileri ile 
gözden geçirilmiş, gerekli düzeltmeler yapılarak tesis üyelerine uygulanmıştır.  

Bununla beraber hem tesisler hem de etkinlikler için yapılan odak grup görüşme çıktılarının 
yanı sıra etki değerlendirme anketlerinin oluştururulma sürecinde      ulusal ve uluslararası 
ölçeklerden faydalanılmıştır: 

● Spor Farkındalığı Ölçeği1  
● Sporda Sosyal Bütünleşme Ölçeği2 
● Beck Depresyon Ölçeği3 
● Sporun Yaşam Becerilerine Etkisi Ölçeği4 
● Egzersizin Yararları/Zararları Ölçeği5 
● Zihinsel Engelli Bireylerde Sporun Etkilerine Yönelik Farkındalık Ölçeği6 

 
1 Uyar, Y.& Sunay H. (2020). Spor farkındalığı ölçeğinin geliştirilmesi: geçerlilik ve güvenilirlik çalışması. Spormetre Beden Eğitimi Ve Spor Bilimleri Dergisi, 18(1), 
46-58. 
2 Yılmaz, B., Karlı, Ü. ve Yetim, A. A. (2006). Sporda Sosyal Bütünleşme Ölçeği (SSBÖ) geçerlilik güvenirlik çalışması. Gazi Beden Eğitimi ve Spor Bilimleri Dergisi, 
11 (4), 3-10. 
3 Beck, A. T., Ward, C., Mendelson, M., Mock, J., $ Erbaugh, J. (1961). An inventory for measuring depression. Archives of General Psychiatry. 4. p. 561-571. 
4 Düz, S. ve Açak, M. (2018). Sporun Yaşam Becerilerine Etkisi Ölçeğinin Türk kültürüne uyarlanması. İnönü Üniversitesi Eğitim Bilimleri Enstitüsü Dergisi, 5 (9), 
74-86. 
5 Sechrist, K. R., Walker, S. N., & Pender, N. J. (1987). Development and psychometric evaluation of the exercise benefits/barriers scale. Research in Nursing & 

Health, 10(6), 357-365. 
6 İlhan, E. L., & Esentürk, O. K. (2015). Zihinsel engelli bireylerde sporun etkilerine yönelik farkındalık ölçeği geliştirme çalışması. CBÜ Beden Eğitimi ve Spor 
Bilimleri Dergisi, 9(1), 19-36. 
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● Katılımcı Spor Etkinlikleri Ölçeği7 
● Yapılandırılmış Tatil Kampları Odak Grup Soruları8 
● Su Sporları Etkinliklerinin Sosyal Faydaları Çalışması9 
● Uluslararası Raporlar (Sports England -Active Lives Adult Survey May Report, Active 

Lives Children and Young People Survey) 

Yapılan bu çalışmalar sonucu, tesisler ve her bir etkinlik için aşağıdaki göstergeler 
belirlenmiştir: 

Tablo 3 Paydaşlar için Belirlenen Etki Göstergeleri 

Tesis Üyeleri Açık Hava 
Egzersizleri 
Katılımcıları 

Doğa Kampı Katılımcıları Su Sporları 
Günleri 
Katılımcıları 

İstanbul’u 
Koşuyorum 
Etapları 

Spor 
Okulları 

1 Spor yapma 
bilinci ve 
farkındalığının 
artması   

Spor yapma 
bilincinin ve 
farkındalığının 
artması   

Sportif becerilerin gelişmesi  Fiziksel aktivite 
seviyesinde 
artış 

Fiziksel aktivite 
seviyesinde artış 

Sportif 
becerilerin 
gelişmesi 

2 Spor sevgisi 
kazanma 

Spor sevgisi 
kazanma 

Özgüvenin gelişmesi Spor 
etkinliklerine 
katılımda artış 

 

Spor etkinliklerine 
katılımda artış 

 

Özgüvenin 
gelişmesi 

3 İyi olma halinin 
desteklenmesi 

Sağlık 
durumunda 
iyileşme 
yaşanması 

Sosyal iletişimin ve sosyal 
hayatın gelişmesi 

İyi olma halinin 
desteklenmesi 

İyi olma halinin 
desteklenmesi 

Sosyal 
iletişimin ve 
sosyal 
hayatın 
gelişmesi 

4 Huzur artışı İyi hissetme 
halinin artması 

İyi olma halinin 
desteklenmesi 

Sosyal 
iletişimin ve 
sosyal hayatın 
gelişmesi 
 

 
Şehir ile 
kurulan bağın 
güçlenmesi 

Gönüllülük 
bilinci ve 
ruhunun 
gelişmesi 

Sosyal iletişimin ve 
sosyal hayatın 
gelişmesi 

Potansiyelini 
Keşfetme 
  
 

 
İyi 
alışkanlıklara 
yönelme 

5 Sağlık 
durumunda 
iyileşme 
yaşanması 

Sosyal 
iletişimin ve 
sosyal hayatın 
gelişmesi 

Kendi Potansiyelini 
Keşfetme 

Şehir ile kurulan 
bağın güçlenmesi 

 

6 Obezitenin 
azalması 

Potansiyelini 
Keşfetme 

Çevre ve çevreyi koruma 
bilincinin gelişmesi 

Gönüllülük bilinci 
ve ruhunun 
gelişmesi 

7 Sağlık 
harcamalarında 
düşüş 
sağlanması 

Şehir ile 
kurulan bağın 
güçlenmesi 

 

 
7 Christopher Hautbois, Mathieu Djaballah & Michel Desbordes (2020) The social impact of participative sporting events: a cluster analysis of marathon 
participants based on perceived benefits, Sport in Society, 23:2, 335-353, DOI: 10.1080/17430437.2019.1673371 
8 Tong, Y., Wu, M. Y., Pearce, P. L., Zhai, J., & Shen, H. (2020). Children and structured holiday camping: Processes and perceived outcomes. Tourism Management 
Perspectives, 35, 100706. 
9 Zhang, B., 2020. The social benefits of water sports events and their impact on environmental pollution. In: Guido Aldana, P.A. and Kantamaneni, K. (eds.), 
Advances in Water Resources, Coastal Management, and Marine Science Technology. Journal of Coastal Research, Special Issue No. 104, pp. 111–115. Coconut 
Creek (Florida), ISSN 0749-0208. 
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8 Sosyal iletişimin 
ve sosyal hayatın 
gelişmesi 

   

9 İyi alışkanlıklara 
yönelme 

 

10 Potansiyelini 
Keşfetme 

 

11 Profesyonel 
yaşamın 
gelişmesi 

 

12 Gönüllülük 
bilinci ve 
ruhunun 
gelişmesi 

 

 

Etki ve performans değerlendirme anketleri, üyeler ve etkinlik katılımcıları ile E-mail ve SMS 
yoluyla paylaşılmıştır: 

Tablo 4 Etki ve Performans Değerlendirme Anketleri  

Anket Mevcut Kayıtlı Üye 
Sayısı 

Anketi Dolduran 
Kişi Sayısı 

Geri Dönüş 
Oranı (%) 

Tesis Üyeleri Etki ve Memnuniyet Anketi 74,000 1,973 2,7 

Açık Hava Egzersizleri Etki ve 
Memnuniyet Anketi 

7,620 1,370 18 

Doğa Kampı Etki ve Memnuniyet Anketi 4,068 194 4,7 

İstanbul’u Koşuyorum-Kadınlar Günü 
Etabı Etki ve Memnuniyet Anketi 

150 33 22 

Su Sporları Günleri Etki ve Memnuniyet 
Anketi 

200 44 22 

Spor Okulları Etki ve Memnuniyet Anketi 22,975 1,366 6 

İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu 
Memnuniyet Anketi 

693 100 14,4 

Dağ Bisikleti Gece Yarışı Memnuniyet 
Anketi 

254 43 17 

İstanbul’u Koşuyorum Esenyurt Etabı 
Etki ve Memnuniyet Anketi   

497 50 10 

Kriteryum Memnuniyet Anketi 142 30 21,1 
 

Etki değerlendirme çalışmalarında kullanılan anket ve odak görüşme sorularına raporun 
eklerinden ulaşmak mümkündür (Bkz. Ekler). 
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Çalışmanın Kısıtları 
 

Çalışmanın temel kısıtı, COVID-19 pandemisinin Spor İstanbul tesislerine ve etkinliklerine 
katılımı kısıtlamış     , dolayısıyla da anket dolduran kişi sayısını, özellikle de tesis üyelerinin 
sayısını etkilemiştir. Buna rağmen etkinlikler tarafında      yüksek geri dönüş oranlarına 
ulaşılabilmiştir. 

 

Doğa Kampı ve Spor Okulları etki anketleri ebeveynler tarafından doldurulmuştur, bu durum 
da çocukların yaşadığı değişimlerin ebeveynleri tarafından değerlendirilmesi ile  
sonuçlanmıştır. 
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Değişim Teorisi kurumun faaliyetleri ile nihai amaç arasında nedensellik bağlarını da kurmaya 
yarayan bir haritalama yöntemidir. Kurumun aktiviteleri ile nasıl değişim yaratıldığını gösteren 
bir yol haritası olarak da görülen Değişim Teorisi, kurumların yarattığı bireysel ve toplumsal 
seviyedeki değişimleri en basit ve ayrıntılı biçimde iç ve dış paydaşlara iletmek için de bir 
araçtır. 

Bu kapsamda, 9 Ocak 2020 tarihinde Spor İstanbul yöneticileri ve farklı birimlerin 
temsilcilerinin katılımıyla hem bugüne kadar yapılanlar hem de gelecek planları ışığında bir 
Değişim Teorisi çalışması yapılmıştır. Yapılan çalışma sonucunda, Spor İstanbul’un Değişim 
Teorisi oluşturulmuş, 15 Eylül tarihinde üst yönetim ile yapılan bir değerlendirme toplantısı ile 
Teori son halini almıştır. 

2021 faaliyetleri göz önünde tutularak, Değişim Teorisi tekrar gözden geçirilmiş, kimi 
faaliyetler ve ara değişkenler eklenmiştir. Sonrasında Spor İstanbul üst yönetimi ile Değişim 
Teorisi gözden geçirilmiş, ekibin önerileri doğrultusunda revizyonlar yapılarak, değişim teorisi 
son haline getirilmiştir (Bkz. Şekil 1). 

Değişim Teorisi’nde, Spor İstanbul’un nihai amacı, spor kültürünü kent yaşantısı ile 
bütünleştirip, toplumun yaşam kalitesini artırmak ve sporu geniş kitlelere yaymak olarak 
tanımlanmıştır. Nihai amacı gerçekleştirmek için ise Spor İstanbul’un hedefleri arasında: 

• fiziksel aktivite düzeyini artırma 
• spor yapma alışkanlığını yaygınlaştırma ve sağlıklı, sportif bir toplum oluşturma 
• bilinçli spor izleyicisi sayısını artırma 
• spor hizmetlerini toplum nezdinde kapsayıcı hale getirmeoluşturulacak model ile tüm 

topluma rol model olmaspor gönüllüğünün gelişimine katkı sağlama 
• rol model olabilecek spor eğitmenleri yetiştirme 
• spor turizmine katkı sağlama bulunmaktadır.  

Bu hedeflere ulaşmada ise tesis kullanımı, açık hava egzersizleri, spor okulları, etkinlikler 
(maraton, İstanbul'u Koşuyorum etapları, engellilere özel tasarlanmış etkinlikler vb.), BESYO 
Hazırlık Kursları, Spor İstanbul Akademisi gibi pek çok farklı faaliyet tasarlanmıştır.  

Tüm bu faaliyetler ile Spor İstanbul, faydalanıcılarının fiziksel, ruhsal ve zihinsel sağlıklarının 
gelişimi, spor ve egzersiz yapma alışkanlıklarının artması, spor branşlarıyla ilgili bilgi 
seviyelerinin artması, dezavantajlı bireylerin fiziksel ve psikososyal gelişimlerine katkı 
sağlanması, gönüllülük bilincinin artması, spor eğitimi almak isteyen gençlerin desteklenmesi, 
spor eğitmeni sayısının ve kalitesinin artması, ulusal ve uluslararası spor etkinliklerinin 
artması, geniş katılımlı etkinliklerde yerli yabancı katılımcı sayısının artması gibi 
değişimler/sonuçlar yaratma hedefindedir. 

Spor İstanbul Değişim Teorisi 
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Raporun devam eden bölümlerinde, Spor İstanbul’un faydalanıcıları üzerinde yarattığı 
değişimler, yürütülen etki değerlendirme çalışması ile detaylı bir şekilde incelenmektedir. 

 

Şekil 1 Spor İstanbul Değişim Teorisi      
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Spor İstanbul, Mart 2022 tarihi verilerine göre İstanbul’da bulunan 50 aktif tesisinde      
216,979 üyeye hizmet vermektedir. Tesis üyeleri, tesislerden ücretli veya ücretsiz olarak 
faydalanmaktadır. Bununla beraber,  üyelerin 0-18 yaş arası oranı %35’dir. Pandemi sebebiyle 
65 yaş üstü üyelerde düşüş yaşanmıştır (%0,3). Aynı şekilde engelli üyelerde de düşüş 
yaşanmış olup, bu oran %0,80 olarak hesaplanmıştır (Sadece İSEM seansları hesaba dahil 
edilmiştir). 

Spor İstanbul’un tesis üyeleri üzerinde yarattığı değişimleri anlamak ve ölçmek için Spor 
İstanbul’un tutmuş olduğu sayısal bilgiler, geçmiş raporlar ve üye etki ve memnuniyet anketi 
ile toplanan veriler incelenmiştir. 

Çalışma kapsamında, 20 Aralık – 15 Şubat tarihleri arasında 74.000 tesis üyesine, sosyal etki 
ve memnuniyet anketi e-posta ve SMS vasıtasıyla iletilmiş; 1,973 üye ankete geri dönüş 
yaparak, anket sorularını cevaplamıştır.  

 

Tesis Üyelerinin Demografik Özellikleri 
 

Sosyal etki ve memnuniyet ankete katılan 1,973 üyenin %54’ü erkek ve tamamına yakını (%98) 
Türk vatandaşıdır.  34 üye, yabancı ülke vatandaşıdır. 34 üyenin 10’u Suriyeli, 3’ü Özbek, bir 
diğer 3’ü Türkmen, 2’si Azerbaycanlı iken, birer üye ise Çin, Almanya, Rusya, Yemen, Somali, 
Ukrayna, Sri Lanka, Filistin, Mısır, Afganistan, Avusturya vatandaşıdır. Ayrıca 1,973 üyenin 
%59’u 30-54 yaş aralığında, %52’si evli, %44’ü üniversite mezunudur. 

Şekil 2 Üyelerin Yaş Dağılımı                                                            

 

 

Ankete katılan üyelerin %37’si çalıştığını belirtirken, %8’i öğrenci olduğunu, diğer bir %8 ise 
çalışmadıklarını belirtmişlerdir.  

Etkinlik Bazlı Etki Analizi 

Spor İstanbul Tesisleri      
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Şekil 3 Üyelerin Eğitim Durumu  

 

Çalışanların ise büyük bir bölümü %23 maaşlı çalışan, %7’si ücretli kıdemli nitelikli uzman 
(avukat, doktor, mimar, mühendis,akademisyen vb.), %7’si ise memur/teknik eleman/uzman 
olarak çalışmaktadır. Geriye kalan üyeler ise emekli (n=174), ev kadını (n=161), iş yeri sahibi 
(n=102), serbest nitelikli uzman (avukat, mühendis, doktor vb.) (n=93),  yönetici (n=78), 
serbest meslek (n=72) sahibidir.  

Katılımcıların gelir durumlarına bakıldığında, %60’nın 0-6000 arası gelire sahip olduğu, 
%23’ünün ise gelir durumunun 6,000-9,999 arasında olduğu görülmüştür. 

1973 üyenin %3’ü (n=51) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan üyelerin %36’sının 
ortopedik, %25’inin süreğen kronik, %8’inin işitme, %5’nin görme, diğer bir %5’nin ruhsal ve 
duygusal süreğen (kronik) engeli vardır. Ayrıca engelli üyelerin çoğunun %74 (n=40) Engelli 
Sağlık Kurulu Raporu vardır.  Rapora sahip üyelerin çoğunun (%58) engel oranı %50 ve üstüdür. 

Üye anketi katılımcılarının sporla olan ilişkilerine bakıldığında ise büyük bir bölümünün (%68) 
Spor İstanbul’a gelmeden önce herhangi bir spor tesisine üye olmadıkları görülmüş, daha önce 
üyeliği olan 625 üyenin ise yarısından çoğunun (%62) özel bir spor tesisine, %14’ünün ise ilçe 
belediye tesisine üye olduğu görülmüştür. Bu kişilere önceki üyelik süreleri sorulduğunda, 
%55’i bir sene ve üstü üyeliklere sahip oldukları görülmüştür. 
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Şekil 4 Önceki Üyelik Tesisi                                                           Şekil 5 Önceki Üyelik Süresi 

 

 

Tesis üyelerine Spor İstanbul’u nereden duydukları sorulduğunda, ankete katılan üyelerin 
%48’ı arkadaş çevresinden, %8’i akrabalarından, %7’si sosyal medya kanallarından (Instagram, 
Facebook, Twitter vb.), %6’sı yazılı ve sözlü medyadan (TV, radyo, gazete vb.) Spor İstanbul’u 
duydukları belirtmişlerdir. Katılımcıların %3’ü ise Spor İstanbul’u hem arkadaş çevrelerinden 
hem de sosyal medyadan duyduklarını paylaşmıştır. Geriye kalan üyeler ise Spor İstanbul’u 
billboardlardan (n=162), stant ve saha çalışmalarından (n=81), işyerinden (n=80), 
okuldan/öğretmenden (n=65), SMS (n=57), sivil toplum kuruluşlarından (n= 27) duyduklarını 
belirtmişlerdir (Bkz. Şekil 6). 

 

Şekil 6 Spor İstanbul'dan Haberdar Olma Kanalları 

 

 
Spor İstanbul Üyelik Amacı 
 

Ankete katılan üyelerin %59’u (n=1171) ücretli üyedir ve büyük bölümü (%87) sadece tek bir 
tesisten faydalanmaktadır.   
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Tesis üyelerine üye olma sebepleri sorulduğunda ise öne çıkan cevaplar daha zinde ve dinç 
hissetmek (%62), antrenman yapmak (%46) ve kilo vermek  ( %33) olmuştur. Ayrıca üyeler, 
stres yönetimi (%31) ve  bir spor branşını öğrenmek (%29) istedikleri için üye olduklarını 
söylerken, %18 ise sporcu olduğu için üye olduğunu söylemiştir (Bkz. Tablo 5). 

Tablo 5 Spor İstanbul Üyelik Amacı 

 

Ankete katılan üyeler, Spor İstanbul’un farklı tesislerinden de faydalanmaktadır.  Örneğin, 
anket katılımcıların %12’si Bahçelievler Yüzme Havuzu, %8’i Kartal Hasan Doğan Spor 
Kompleksi, %6’sı Cemal Kamacı Spor Kompleksi, diğer bir %6’sı Maltepe Sahil Spor Tesisine, 
%5’i ise Tuzla Kafkale Spor Kompleksine üyedir. Birden fazla tesisten faydalanan 234 üyenin 
ise yarısından çoğu (%57) farklı branşlardan faydalanmak,  %36’sı farklı saatlerde ve %34’ü ise 
farklı günlerde spor yapabilmek için birden fazla tesise üye olduğunu belirtmiştir.  

Tablo 6 Birden Fazla Spor İstanbul Tesisinden Faydalanma Sebebi 

 N % 

Farklı branşlardan faydalanmak 134 57 

Farkı saatlerde gidebilmek 85 36 

Farklı günlerde gidebilmek 79 34 

İş/eve yakın olması 71 30 

Bireysel ve topluluk halinde spor yapabilme seçenekleri 41 18 

 

Ankete katılan tesis üyelerinin üye olma sürelerine bakıldığında, katılımcıların çoğunun (%72) 
üyelik sürelerinin  0-12 ay aralığında olduğu, %13’ünün ise 4 yıl ve üstü üyeliğinin olduğu 
anlaşılmıştır. Bu kişilerin %38’i haftada 3, %26’sı haftada 2 gün üye oldukları tesislere gelirken, 
çoğu (%61) tesiste 2 saat, %31 ise tesiste bir saat kadar zaman geçirmektedir. 
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Şekil 7 Spor İstanbul Üyelik Süresi                                             Şekil 8 Tesislerde Geçirilen Süre 

 

Tesislerde      sunulan 25 spor branşından üyelerin %46’sının (n=914) fitness yaptığı,  %37’sinin 
(n=735) yüzdüğü, %15’inin (n=297) tenis oynadığı, %9’unun (n=174) pilates yaptığı ve %5’inin 
(=100)  ise futbol oynadığı görülmüştür. Öte yandan daha az tercih edilen spor branşları 
sırasıyla okçuluk, badminton, kick boks, goalball, bosu capoeira, wushu, judo atletizm ve güreş 
olmuştur (Bkz. Şekil 9). 

Şekil 9 Üyelerin Tesislerde Yaptığı Spor Branşları 

 

 

Üyelerin Spor İstanbul Etkinliklerine Katılımı 
 

Ankete katılan 1973 üyenin %16’sı (n=320) daha önce Spor İstanbul’un düzenlemiş olduğu bir 
etkinliğe katıldığını belirtmiştir. Üyelerin katıldığı Spor İstanbul etkinliklerinde, İstanbul 
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Maratonu (%40) ve İstanbul Yarı Maratonu (%18) öne çıkarken, üyelerin %43’ü Spor 
İstanbul’un etkinliklerine iki ila dört kez, %39’u bir kez, %17’si ise beş ila 10 kez katılmıştır. 

1973 üyeden 28’i (%1,4) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev 
aldığını paylaşırken, 28 kişiden 13’ü (%43) bir kez, 11’i (%37) 2 ila 4 kere gönüllülük yapmıştır. 
14 kişi İstanbul Maratonu/Yarı Maratonu’nda görev alırken, gönüllülerin İstanbul’u 
Koşuyorum Etapları ve İstanbul Çocuk Maratonu’nda da görev aldığı görülmüştür. Gönüllüler 
etkinliklerde farklı noktalarda görev almışlardır. Örneğin 7 gönüllü Finish Noktasında (Anons 
yönlendirme, çip toplama, maske dağıtımı, madalya-gıda dağıtımı, su dağıtımı, emanet eşya, 
finish cheer zone ), 4’er gönüllü Maraton ve Yarı Maraton Fuar öncesi destek bölümünde 
(gönüllü arama ekibi) ve Su Parkuru’nda, 2’şer kişi Maraton ve Yarı Maraton Fuar alanında 
(PCR ve aşı kartı kontrolü, gönüllü akreditasyon dağıtımı), Start Noktası (Pace kapıları, anons 
yönlendirme, start cheer zone ) ve Çocuk Maratonunda  (start alanı, göğüs numarası dağıtımı, 
madalya-gıda dağıtımı) görev almışlardır. 
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Spor Yapma Bilinci ve Farkındalığının Gelişmesi, Spor Sevgisinin Kazanılması 
 

Spor İstanbul’un İstanbul halkı genelinde, tesis üyeleri özelinde yaratmaya çalıştığı 
değişimlerin başında spor yapma bilinci ve farkındalığını geliştirme ile spor sevgisi kazandırma 
gelmektedir. Spor İstanbul üyelerine uygulanan etki anketi sonuçlarına göre, katılımcıların 
neredeyse tamamı (%97) üyelikleri ile spor yapmanın, sağlıklı ve kaliteli bir yaşam için gerekli 
olduğunu fark ettiklerini, spora daha fazla zaman ayırdıklarını (%95), spor yapmayı sevdiklerini 
anladıklarını (94), yakın çevrelerini de spora yönlendirdiklerini (%93), ve spor yapan insanlara 
saygı duymaya başladıklarını (%92) belirtmişlerdir. 

Ayrıca üyelerin %44’ü Spor İstanbul’a üye olmadan evvel haftada spora 30 dakikadan daha az 
süre ayırırken, üye olduktan sonra spora hala 30 dakikadan daha az süre ayıranların oranı %8’e 
inmiştir. Haftada 30 dakikadan fazla süre ayırdığını söyleyenlerin oranı ise üyelik öncesi %56 
iken, bu oran üyelik sonrası %92’e çıkmıştır (Bkz. Tablo 7). Spora ayrılan süre 2020 Etki 
Raporunda da değerlendirilmiş, aşağıdaki tabloda iki yılın verileri birlikte sunulmuştur. 

Tablo 7 Üye Olmadan Önce ve Üye Olduktan Sonra Spora Ayrılan Zaman (2020 ve 2021 Yılları) 

Spora 
Ayrılan 
Zaman 

Haftada 30 Dakikadan Az 
(%) Haftada 30-149 Dakika (%) Haftada 150 Dakikadan 

Fazla (%) 

  2021 2020 2021 2020 2021 2020 
Üyelik 
Öncesi 44 50 32 32 24 17 

Üyelik 
Sonrası 8 18 40 45 52 37 

 
Katılımcıların tüm etki anketinde en az katıldıkları beyan,  şehirde var olan halka açık diğer 
spor etkinliklerine de katılmaları (%47) ile ilgili olan beyan olmuştur.  Diğer bir deyişle, ankete 
katılan üyelerin halka açık spor etkinliklerine katılmalarında üyeliklerinin etkisinin düşük 
olduğu görülmüştür.  

Spor yapma bilinci ve farkındalığında gelişme, Spor İstanbul tesis ve etkinlikleri ile ilgili çıkan 
haber sayısında artış olması ile de gözlemlenebilir (Bkz. Tablo 8). Spor İstanbul’un ilgili 
verilerine göre 2017 yılında toplam 27,634 haber basında yer bulurken, 2018 yılında bu rakam 
%59 oranında artarak 46,638 olmuştur. Kasım 2019-Kasım 2020 tarihleri aralığında ise Spor 
İstanbul faaliyetleri ile ilgili 25,428 adet, 2021 yılında ise 17,365  haber yayınlanmıştır. Bu 
yıllardaki düşüş Covid-19 nedeni ile pek çok Spor İstanbul etkinliğinin yapılamaması ile 
açıklanabilir.  

 

 

 

Tesislerin Üyeler Üzerindeki Etkileri 
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Tablo 8 Spor İstanbul Tesis ve Etkinlikleri ile Haber Sayısı (2017-2021) 

Yıl Yazılı basın Görüntülü basın İnternet Toplam 

2017 9,494 462 17,678 27,634 
2018 5,896 1,106 39,681 46,683 
2019-2020 2,196 962 22,270 25,428 

2021 1,536 898 14,931 17,365 
 

Sağlık Durumunda İyileşme Yaşanması 
 

Anket sonuçlarına göre, katılımcıların tamamına yakını (%97) üyelikleri ile kendilerini daha 
zinde ve dinamik hissetmeye başlarken, genel olarak üyelikleri ile daha sağlıklı olduklarını 
(%94) düşünmektedir. Ayrıca yine büyük oranda katılımcı (%93) vücut direncinin arttığını 
belirtmiştir.  

Şekil 10 Üyelik Sonrası Kilo Değişimi                     

 

Katılımcıların %88’i spor yaparak kas kitlelerini attırdıklarını, %87’si sağlığı ile ilgili endişelerinin 
azaldığını, %86’sı kilo kontrolünü sağladığını, %84’ü ise daha sağlıklı beslendiğini belirtmiştir. 
Katılımcılara üyelikleri ile düzenli ilaç kullanmalarını gerektiren sağlık sorunlarında herhangi 
bir iyileşme yaşayıp, yaşamadıklarını da sorulmuştur. 1973 üyenin 430’u (%30) düzenli ilaç 
kullanmalarını gerektiren sağlık sorunlarında üyelikleri ile iyileşme yaşadıklarını belirtmiştir. 
Benzer şekilde 550 (%39) kişi üyelikleri ile doktora veya hastaneye daha az giderken, 479 
üyenin (%34) sağlık harcamaları azalmıştır.  Ayrıca, katılımcıların yarıya yakını (%48)  üyeliği ile 
kilo vermiş, yarısından çoğu ise (%61) sağlıklı beslenmeye başlamıştır. 
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Şekil 11 Üyelik Sonrası Sağlıklı Beslenme 

 

 
Obezitenin Azalması 
 

Spor-sağlıklı beslenme ilişkisini analiz etmek üzere üyelere aşağıdaki ürünleri üyelik öncesi ve 
sonrası olmak üzere tüketme sıklıkları da sorulmuştur: 

Tablo 9 Üyelik Öncesi ve Sonrası Zararlı Ürün Tüketim Sıklığı 

 

● Ankete katılan üyelerin gazlı içecek ve fast food tüketimine bakıldığında, genel olarak 
bu ürünlerin tüketiminin üyelikleri ile beraber azaldığı görülmüştür.  

● Gazlı içecek ve fast food tüketimindeki değişim en fazla ürünleri hiç tüketmeyenler ile 
haftada 2-3 kez tüketenlerde gerçekleşmiştir. Örneğin, üyelik öncesi ile 
karşılaştırıldığında; üyelik sonrası hiçbir zaman gazlı içecek içmediklerini söyleyenlerin 
oranı %11 artarken, haftada 2-3 kez tüketenlerin oranı ise %5 azalmıştır. Bu tespit, 
fast-food ürünleri için de geçerlidir.  
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● Fast-food’u hiçbir zaman tüketmeyenlerin oranı %7 artmış, haftada 2-3 kez 
tüketenlerin oranı ise %5 azalmıştır.  

● Üyelerin taze sebze ve meyveyi, üyelikleri sonrası daha sık yemeye başladıkları 
anlaşılmaktadır. Haftada 2-3 kez taze sebze ve meyve yiyen kişiler, bu ürünleri üyelik 
sonrası haftada 4-5 kez veya 6-7 gün yemeye başlamışlardır. 

● Unlu mamüllerde ise hiçbir zaman veya haftanın en az 4 günü bu ürünleri tüketen 
kişilerde üyelik sonrası azalma olmuştur. Bu durum şeker ürünleri için de geçerlidir.  

● Şekerli ürünleri hiçbir zaman yemediğini söyleyen kişiler %5 artmış, haftada 4-5 
tükettiğini söyleyenlerde ise %7’lik azalma yaşanmıştır.  

● Son olarak tütün ürünlerine bakıldığında katılımcıların büyük bölümünün hem üyelik 
öncesi (%71) hem de üyelik sonrası (%73) bu ürünleri tüketmediği, üyelik öncesi bu 
ürünleri haftanın 6-7 günü kullanan %13’ün ise %9’a düştüğü görülmüştür. 

Spor İstanbul 2021 Fitness Raporu da benzer veriler sunmaktadır. Rapora göre: 

● Vücut kütle indeks (VKİ) değeri kilolu ve obezite düzeyinde olan 1838 üyenin ortalama 
VKİ değeri % 4,6 düştü. 

● Kadınların ve erkeklerin vücut ağırlığı ortalama 6 ton 157 kilo düştü. 
● 2204 üyenin yağ oranı ortalama % 7,7 düştü. 
● 69 üyenin kardiyorespiratuar uygunluğu ortalama % 4 arttı. 
● 629 üyeninin kas dayanıklılığını ortalama % 50 arttı. 
● 119 üyenin esnekliği ortalama % 4 arttı. 

Şekil 12 Cinsiyete Göre Vücut Kütle İndeks Değeri Değişim Oranı 

 

 

 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 
 

Üyelikleri ile üyelerin hayattan keyif aldıkları anlar (%93) artmış, üyelikleri ile iyi olma 
hallerinin de olumlu etkilendiği görülmüştür. Üyelerin büyük bir bölümü (%92) sporun stresi 
azaltmaya yardımcı olduğunu fark ederken, %91’i kendine güvenin arttığını, aynaya baktığında  
kendisinde olumlu değişiklikler görmeye başladığını ve hayata karşı daha olumlu bir bakış açısı 
geliştirebildiğini paylaşmıştır.  
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Şekil 13 Üyelik Sonrası Mutluluk Düzeyi 

 

Ayrıca katılımcıların büyük bölümü (%88) üyelikleri sayesinde daha mutlu olduklarını da 
açıklamışlardır. Bununla beraber,  %86’sı sakinleştiğini, %84’ü ise geceleri daha rahat uyumaya 
başladığını belirtmiştir. Tüm bu veriler, Spor İstanbul üyeliğinin kişilerin iyi olma hallerini 
kuvvetlendirdiğine işaret etmektedir. 

Sosyal İletişiminin ve Sosyal Hayatının Gelişmesi 
 

Spor İstanbul üyelerinin spor yaparken sosyalleşmelerini de hedefle     mektedir. Bu kapsamda, 
etki anketinde tesis üyelerinin spor yaparken sosyalleşmeleri ile ilgili sorular sorulmuştur. 
Gelen cevaplar, üyelerin sporun insanın sosyalleşmesine katkı sağladığını fark ettiklerini (%86) 
ve spor yaparken sosyalleştiklerini (%82) ortaya koymuştur.  Ayrıca üyelerin yarısından çoğu 
(%59) Spor İstanbul üyeliği ile yeni arkadaşlıklar edindiklerini de paylaşmışlardır. Yeni 
arkadaşlıklar kazandığını belirten 1074 üyenin %62’sinin üçten fazla arkadaş edindiği 
anlaşılmaktadır. 

Şekil 14 Üyelik ile Kazanılan Arkadaş Sayısı 

 

Ayrıca, %73 oranda bir katılımcı ise üyeliği başkaları ile daha kolay iletişim kurmaya başladığını 
düşünmektedir. Yarısından çoğu ise (%64) insanlara duyduğu güvenin arttığı yönünde beyan 
vermiştir. 
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İyi Alışkanlıklara Yönelme 
 

Spor faaliyetleri kişilerin olumlu alışkanlıklar kazanmalarını sağlarken zararlı alışkanlıklardan 
da uzaklaşmalarını desteklemektedir. Bu çerçeveden hareketle, yapılan etki anketinin 
bulguları, Spor İstanbul tesis üyeliğinin bu hedefi gerçekleştirmeye katkı verdiğini göstermiştir. 
Örneğin, ankete katılan üyelerin neredeyse tamamına yakını (%90) üyeliği ile zamanını iyi 
yönetmeye ve boş zamanlarını daha verimli geçirmeye başladığını belirtmiştir. Bu durum, 
üyelik ile spora ayrılan zamanın arttığı bulgusu ile de örtüşmektedir.  

Yine katılımcıların %85’i kişisel disiplin kazandığını, %76’sı hobiler edindiğini belirtmiştir. 
Üyeliklerinin, kötü alışkanlıklardan kurtulmayı kolaylaştırdığına katılanların oranı ise %62 
olmuştur. 

 

Kendi Potansiyellerini Keşfetme 
 

Spor faaliyetleri, bireylerin potansiyellerini keşfetme ve kendi potansiyellerini aşma isteği 
uyandırma etkilerine de sahiptir. Spor İstanbul etki anketinde bu başlık ile ilgili sorulan 
sorulara, üyelikleri ile hem hedefler belirlemeye başladıklarını (%79) hem kapasitelerinin 
yeteceğini düşünmedikleri şeyleri bile başarmak için uğraşmaya başladıklarını (%81) ifade 
etmişlerdir. 

 

Profesyonel yaşamın gelişmesi 
 

Spor faaliyetleri, kişilerin profesyonel yaşamlarını da olumlu etkilemektedir. Bu görüş, yapılan 
anket çalışmasında da doğrulanmıştır. Etki değerlendirme anketine katılan üyelerin %80’i iş 
motivasyonlarının arttığı, %73’ü mesleki gelişimine daha fazla önem vermeye başladığı, %72 ise 
iş disiplinin geliştiği yönünde fikir beyan etmiştir. 

 

Gönüllülük Bilincinin ve Ruhunun Gelişmesi 
 

Spor İstanbul yıl boyunca önemli sportif organizasyonlar düzenlemekte, üyelerinin de bu 
etkinliklere katılımını teşvik etmektedir. Bununla beraber, daha önceki bölümde tartışıldığı 
üzere üyelerin etkinliklere katılımı bir adım ileriye taşıyarak etkinliklerde gönüllü olarak görev 
aldıkları da görülmektedir. Bu noktadan hareketle, Spor İstanbul’un üyelerinde gönüllülük 
bilincini ve ruhunu geliştirmesi dolaylı bir etki olarak incelenmiştir. Ayrıca, ankete katılan 1973 
üyeden 128’inin (%1,4) Spor İstanbul etkinliklerinde gönüllü olarak görev aldığı tespit 
edilmiştir.  

Öte yandan gönüllülük soruları, sadece 128 üyeye değil tüm tesis üyelerine sorularak, onların 
da görüşleri alınmak istenmiştir. 1973 katılımcının %71’i üyeliği ile yardım istemeseler bile 
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başkalarına yardım etmeye başladıklarını, %69 gönüllülük ruhu kazandığını, %51 ise 
etkinliklerde gönüllülük çalışmalarına katılmaya başladığını belirtmiştir. 

 

Üyelerin Gözünden Kazanımlar  
 

Etki anketi verileri Spor İstanbul’un nihai amacı ile örtüşür biçimde üyelerinde spor yapma 
bilinci ve sevgisi kazandırırken,  onların fiziksel ve mental olarak da iyi hissetmelerinin 
sağladığını ortaya koymuştur. Üyelerin üyelik öncesine kıyasla spora haftada 30 dakikadan 
fazla süre ayırdığını söyleyenlerin oranının %32 artması buna güzel bir kanıttır.  

Aşağıdaki şekilde de görüldüğü üzere, üyeliğin en önemli kazanımı olarak üyeler daha sağlıklı 
ve daha iyi hissetmeleri olarak görmüşlerdir.  Bu etkiler, üyelik ile kişilerin potansiyellerini fark 
etmeleri, iyi alışkanlıklara yönelmeleri ve sosyalleşmeleri gibi diğer değişimlerle de 
desteklenmektedir. Ayrıca, dolaylı etkiler olarak değerlendirilebilecek profesyonel yaşama 
katkı sağlanması da üyeliğin göz ardı edilemeyecek önemli bir değişimi olarak ortaya 
konulmuştur. 

Şekil 15 Üyelerin En Önemli Kazanımları 

 

 

 

 

Anket çalışması ile üyelere tesis özellikleri,  çalışanlar ve alınan hizmetler konusunda 
değerlendirme soruları sorularak      üyelerin tesislerden aldıkları hizmet ile ilgili performans 
değerlendirmesi yapmaları sağlanmıştır. 2020 yılı için de memnuniyet değerlendirilmesi 
yapılmış, bu bölümde iki yılın karşılaştırılması da sunulmuştur (Bkz. Şekil 16). 2020 yılı ile 
kıyaslandığında 2021 yılı memnuniyet yüzdelerinin arttığı görülmüştür. 

Ankete katılan 1973 üyenin genel olarak tesislerden aldıkları hizmet ile ilgili çok memnun 
oldukları görülmektedir. Üyeler, en çok tesislerin aydınlatmasından (%95), temizliğinden 
(%93), güvenlik görevlilerinin (%93) ve tesis idarecilerinin (%92) tutumlarından memnundur. 
Tesis ücretlerinin de uygun olduğunu katılan (%91) üyeler, eğitmenleri yetkin (%90), tutum ve 

Üyelerin Performans Değerlendirme ve Önerileri 
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davranışlarını ise olumlu (%91) bulmaktadır. Tesisin fiziki koşulları ile ilgili havalandırmayı 
yeterli bulanların oranı %86, soyunma odalarını yeterli bulanların oranı ise %80 olmuştur. 

Yine üyelerin %88’i tesise ulaşımın kolay olduğunu, %83’ü ise tesislerde alınan Covid-19 
önlemlerini yeterli bulmaktadır. Memnuniyet sorularına verilen cevaplar, iki konuda 
iyileştirilme yapabileceğine işaret etmiştir. Bunlar, tesislerdeki spor seanslarının gün ve 
saatleri ile tesislerde sunulan spor branş sayısıdır. Üyelerin %78’i spor branşlarını, %66 ise spor 
seanslarının gün ve saatlerini yeterli bulmuştur. Bu iki iyileştirmeye açık konu, 2020 anketinin 
sonuçlarında da görülmektedir.  

      

Şekil 16 Tesis Üyeleri Memnuniyet Yüzdeleri (2020-2021) 

 

 

Memnuniyet sorularının yanı sıra, Spor İstanbul’un 2021 yılını kapsayan Kurumsal İletişim 
Raporu      da incelenmiştir.   Rapor, Spor İstanbul’un yıl boyunca gelen 28.000 talebe karşılık 
verdiğini, öte yandan faydalanıcı memnuniyet oranında İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin ilk 
3 iştirakinden biri olduğunu göstermiştir. Bununla beraber, rapor üyelerin  en çok online kayıt 
ve rezervasyon sistemi,  seansların kalabalık olması ve kontenjan sorunları ile ilgili talepte 
bulunduklarını göstermiştir. 
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Tesisteki soyunma odaları yeterlidir.

Tesiste alınan Covid-19 önlemleri yeterlidir.

Tesis güvenlik görevlerinin yaklaşımı olumludur.

Tesisteki rezervasyon görevlilerinin tesis hizmetleri…

Tesis idarecilerinin tutum ve davranışları olumludur.

Spor İstanbul’un spor hizmetlerinin ücretleri uygundur.

Tesisteki spor branşları yeterli sayıdadır.

Tesisteki spor seanslarının gün ve saatleri yeterlidir.

Eğitmenlerin tutum ve davranışları olumludur.

Eğitmenler alanlarında yetkin kişilerdir.

Spor İstanbul’dan aldığım hizmetten genel olarak memnunum.

Spor İstanbul’u başkalarına da tavsiye ediyorum.

Spor İstanbul üyeliğim bittikten sonra tekrar üye olacağım.
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Üyeler, Spor İstanbul’un tesisleri ile ilgili bir takım önerilerde de bulunmuşlardır. Tesisler ile 
ilgili ısınma, soyunma odalarının dar olması, soyunma kabinlerinin olmaması ve kabin sayısının 
az olması, duş sayısının azlığı ve duşların yenilenmesi dile getirilen konular olmuştur. 

“Çok kalabalık... bekleme odaları yok, olan yerler aşırı kalabalık. Sadece 1 gün gidebildik...”  

“Tesislerdeki hijyen ve yenilikler artmalı” 

“Spor esnasında içerdeki sıcaklığı düşürmelisiniz.” 

Ayrıca spor ekipmanları, havalandırma ve tesislerin bakım onarım konuları (çatılarının bakımı, 
havuzların bakımı vb.) ile ilgili taleplerini bildiren üyeler de olmuştur. Üyeler özellikle fitness 
spor ekipmanlarının nicel ve nitel kalitesinin artması ile ilgili de yorumlar yapmışlardır. Bu 
konu ile ilgili aşağıda iki örnek görüş paylaşılmıştır. 

“Tesisimiz çok eski ve hiç birsey yapılmamış...bu eskimeden dolayı tavan akıyor...bu tesisin 
elden geçmesi lazım. Kadınlara yönelik zumba vb dans sporları olmalı’’ 

“Soyunma odaları, benim odamdan küçük. 50 kisi 5 metrekare yerde değişiyor üstünü. Fitness 
salonunda alet sayısı cok az. Dumbell neredeyse yok. Bazısında bir ağırlıktan tek bir tane var.” 

Üyelerin en çok talep ilettiği alanlardan birisi, tesis, branş ve seans sayısının artırılmasıdır. Spor 
dallarına  yönelik seansların açılması, çocuklara yönelik branş ve seansların artırılması öne 
çıkan taleplerdir. Ayrıca tenis branşı ile ilgili üyeler pek çok detaylı önerilerde bulunmuşlardır. 
Aşağıda, söz konusu taleplere ilişkin beyanlar yer almaktadır: 

“Özel gereksinimli çocuklar için anne - çocuk seanslarının eklenmesini çok istiyoruz (yüzme), 
annelerin de stres atmaya ve çocukları ile kaliteli vakit geçirip eğlenmeye çok ihtiyacı var.” 

‘’Buz pateni için Beykoz’dan Silivrikapı ya gidiyoruz. Anadolu yakası Beykoz civarında Buz pisti 
tesisi olmasını isterim.” 

“Özel ders seçenekleri yok, ücretli olsa talep eder alırdık“ 

“Merhaba ben pandemi öncesi ücretli Pilates derslerine katılıyordum tekrar dersler açıldı fakat 
ders saati değişti biz çalışan kadınlara uymuyor eskisi gibi 19:00-20:00 olmasını istiyoruz”. 

‘’Otizm hastası olan çocuklara yönelik ayrıca basketbol fitness gibi aktiviteler için de program 
yapılmalıdır. Aynı tesiste daha önce böyle bir uygulama vardı ve ben çok faydasını görmüştüm. 
Hocalarım da benim iyi gelişim sağladığımı söylemişlerdi. Tekrardan otizmli çocuklar için 
basketbol fitness tarzı programların başlamasını talep ediyorum.” 

‘’Daha fazla tenis kortu yapılmasını istiyorum. Özellikle Florya ve Bağcılar tarafına yapılsın. 
Çocuklarda tenis akademisinin tekrar açılmasını, 6 aylık eğitimlerinin tekrar 
başlatılmasını...istiyorum. Çocuklarda yaş ve oyun seviyesi göz önüne alınarak eğitmeni 
tarafından gruplandırma yapılması şarttır. Pandemi döneminde bir sürü genç yetenek yaş 
sınırına tabi tutulup kendisi 3-4 senedir oynarken aynı yaş grubunda yeni başlayanlarla aynı 
sınıfa konulmuş ve performansının gerilediğine hatta gitmek istemediğine bizzat şahit 
olmuşumdur. Yetenekli çocuklar pandemi döneminde her ne kadar teste tabi tutulsalar da 
gerekli ayrışmaya ve eğitime kavuşamamışlardır. Çocuklar için tenis turnuvaları 
düzenlenmelidir... İnternetten kort kiralamada sorunlar yaşıyoruz. 1 dk da tüm kortlar 
doluyor.Tenis çalışma duvarı daha fazla tesisde yapılmalıdır’’. 
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“Merter bölgesinde oturuyoruz.Çevremizde maaleesef yakın basketbol branşı olan tesis 
yok.Tesislerdeki branş sayısı arttırılmalı.Ayrıca çocukların hangi spor dalında yetenekleri 
olduğunu bilemiyoruz hatta onlar bile farkında olmuyorlar bunun için karma sporlardan 
oluşan dönem dönem denemeler yapılabilir.Yetenekler keşfedilebilir’’ 

Üyelerin vurguladığı bir diğer konu ise yiyecek-içecek teminin sağlanabileceği alanların 
eksikliği olmuştur.  Bir üye bu eksikliği aşağıdaki gibi dile getirmiştir: 

“Kantin veya otomat olursa çok daha güzel olur çünkü su getirmeyi unutuyoruz. Bazen 
dışarıdan getirmek zorunda kalıyoruz, ya da bina içerisinde büyük damacana su konulursa çok 
iyi olur, kolaylıklar dilerim’’ 

“X tesisine haftada 4 gun çocuğunu götüren bir veliyim. Yoğun sporcu (patenci ve hokeyci) 
bulunan büyük bir tesiste, çocuğunuza su satın alabilmek için tesisten çıkmanız ve 15 dk 
uzaklıktaki büfeye ulaşmanız gerekiyor. Tesise su/yiyecek otomatları konulması şart ve medeni 
olacaktır. Ayrıca saatlerini bekleyerek geçiren anne babalar için çay/kahve otomatları da 
konulmalı ve düzenli kontrolleri sağlanmalıdır.” 
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Açık Hava Egzersizleri (AHE), İstanbul’un 39 ilçesinde yaklaşık 250 noktada uzman eğitmenler 
eşliğinde haftanın her günü daha aktif bir İstanbul halkı için düzenlenmektedir. Egzersizler, 
açık sahalar, sahiller, statlar, siteler, korular, vapurlar ve parklar gibi çeşitli lokasyonlarda 
gerçekleşmektedir.   

Açık Hava Egzersizleri’ne katılımcıları üzerindeki etkilerini değerlendirmek için dört farklı 
noktada Açık Hava Egzersizleri’ne katılım gösterilmiş, birebir görüşmeler ve odak grup 
görüşmeleri yapılmıştır. 6 Ekim 2021’de Demokrasi Parkı’nda 6 katılımcı ve 1 eğitmen ile, 7 
Ekim 2021’de Müze Gazhane’de 17 katılımcı, 1 eğitmen ve 1 koordinatör ile, 7 Ekim 2021’de 
Dünya Barış Parkı’nda 4 katılımcı ve 1 eğitmen ile, 27 Ekim 2021’de Sultanbeyli Gölet Spor 
Tesisi’nde 15 katılımcı ve 2 eğitmen ile birebir ve odak grup görüşmeleri gerçekleştirilmiştir. 
Sonrasında, Açık Hava Egzersizleri’ne katılan 7620 kişiye sosyal etki anketleri 30 Kasım-21 
Aralık 2021 tarihleri arasında SMS vasıtasıyla iletilmiş, 1370 kişi ankete geri dönüş yapmıştır. 
Ankete geri dönüş oranı %18 olmuştur. Takip edilen bölümlerde, anket sonuçları ve odak grup 
görüşmeleri çıktıları detayları ile paylaşılmaktadır. 

 

Demografik Özellikler 
 

Ankete dönüş yapan Açık Hava Egzersizleri katılımcılarının %83’ü (n=1136) kadındır. 
Katılımcıların tamamına yakını (%99) Türkiye vatandaşlarından oluşurken, kalan %1’i yabancı 
ülke vatandaşıdır.  

Anket katılımcılarının %30’u 45-54, %28’si 55-64 ve %19’u 35-44 yaş aralığındadır. Yaş 
aralıklarına bakıldığında Açık Hava Egzersizleri’ne orta yaş grubunun daha çok katıldığı 
görülmektedir (Bkz. Şekil 16). Açık Hava Egzersizleri (AHE) katılımcılarının %27’si üniversitesi 
mezunu, %30’u lise mezunu, %9’u ortaokul mezunu, %8’i ön lisans mezunu ve %7’si yüksek 
lisans mezunudur. 

Şekil 17 AHE Katılımcılarının Yaşları                                           

 

Açık Hava Egzersizleri Katılımcıları 
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Katılımcıların %71’i evli, %25’i ise bekardır.  AHE katılımcılarının gelir durumlarına bakıldığında 
ise %41’inin gelirlerinin 3000-5999 TL arası olduğu, %37’sinin 0-2999 TL arası, %14’ünün 6000-
9999 TL arası, %5’inin 10000-13999 TL ve %3’ünün 14000 TL ve üzeri gelire sahip olduğu 
görülmüştür.  

Açık Hava Egzersizleri katılımcılarının %37’si emekli, %29’u ev kadını, %8’i ücretli/maaşlı 
çalışan, %3’ü öğrenci iken %7’si çalışmamaktadır. Katılımcılarının çoğunluğunun emeklilerden 
ve ev kadınlarından oluştuğu görülmüştür. Bu durum, AHE katılımcı profilinin önemli 
özelliklerindendir. 

1370 Açık Hava Egzersizleri katılımcısının %3’ü (n=37) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli 
olan katılımcıların %37’sinin ortopedik, %21’inin kronik, %12’sinin ruhsal ve duygusal, %7’sinin 
ise işitme engeli vardır.  

Katılımcıların egzersizlere katıldıkları ilçelerden en öne çıkanlar, Ümraniye (%11), Kadıköy 
(%8), Sarıyer (%8), Silivri (%8) ve Ataşehir’dir (%8). Ayrıca, katılımcıların %82’si aktif bir şekilde 
AHE’ye katıldıklarını, %16’sı ara sıra katılabildiğini, %2’si ise hiç katılamadığını belirtmiştir. 
Diğer bir deyişle, katılımcıların büyük bir bölümünün AHE’ye aktif katılımı olmuştur. 

Egzersizlere aktif olarak katılamayan 30 katılımcının %30’u seyahat/iş yoğunluğu, %27’si 
zaman uyuşmazlığı, %13’ü ise egzersiz lokasyonun fiziksel uygunsuzluğu, %10’u ise pandemi 
sebebiyle aktif olarak katılamadıklarını anlaşılmıştır.  

Öte yandan, katılımcıların %51’i Açık Hava Egzersizleri öncesinde düzenli olarak egzersiz 
yapmadığını belirtirken, %49’u ise öncesinde de düzenli olarak spor yapmıştır. Katılımcıların 
düzenli spor yapma alışkanlıklarının yarı yarıya olduğu söylenebilir.  

Açık Hava Egzersizleri katılımcılarının %45’i haftada 3-4 kez, %28’si 5-6 kez, %26’sı 1-2 kez 
egzersizlere katılmaktadır. Diğer bir deyişle, katılımcıların %73’ü haftada en az 3 kere 
egzersizlere katılım sağlamaktadır (Bkz. Şekil 18).  

Şekil 18 Açık Hava Egzersizlerine Katılma Sıklığı 
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Açık Hava Egzersizleri’ne Katılma Amacı 
 

Aşağıdaki tabloda katılımcıların Açık Hava Egzersizleri ‘ne katılma amaçları listelenmektedir. 

Tablo 10 AHE'ye Katılım Amacı 

Amaç Kişi Sayısı 

Daha sağlıklı olmak 1050 

Daha zinde ve dinç hissetmek 986 

Sosyal aktivite olması 834 

Kilo vermek 607 

Stres yönetimi 456 

Diğer 524 
 

Katılımcıların egzersizlere katılmasında başka amaçları da vardır. Bunlar, sağlık sorunları, 
doktor tavsiyesi, bir spor branşını öğrenmek, egzersiz yapmak, kendini sağlıklı hissetme 
motivasyonudur.  

 
 
 

Spor Yapma Bilinci ve Farkındalığının Gelişmesi, Spor Sevgisinin Kazanılması 
 

“Ücretsiz spor ve bunun düzenli bir şekilde olması beni motive etti.” 

Açık Hava Egzersizleri Odak Grup Katılımcısı 

Anket verileri, katılımcıların %72’sinin egzersiz yapmaya, açık hava egzersizleri ile 
başladıklarını göstermiştir. Katılımcıların %89’u egzersizlerin, başka sportif etkinliklere de 
katılma arzusu uyandırdığını belirtmiştir. Önemli bir çıktı olarak, katılımcıların %84’ü ise Açık 

Hava Egzersizleri ‘ne katılamasa da spor yapmaya devam edeceğini vurgulamıştır. Katılımcılar, 
ücretsiz bir spor aktivitesinin düzenli aralıklarla gerçekleşmesi ve sürekli olmasını spor 
alışkanlığı kazanmalarında önemli bir motivasyon kaynağı olarak görmektedirler.  

 
Sağlık Durumunda İyileşme Yaşanması 

 

“Eklemlerimiz yerini buldu, sağlığımıza kavuştuk.” 

Açık Hava Egzersizleri Odak Grup Katılımcısı 

 

Açık Hava Egzersizleri’nin Katılımcılar Üzerindeki Etkileri 
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Katılımcıların %97’si Açık Hava Egzersizlerinden sonra fiziksel olarak kendilerini daha iyi 
hissettiklerini ve günlük yaşam aktivitelerini daha iyi yapabildiklerini belirtmişlerdir. Odak 
grup görüşmelerinde ise katılımcılar, açık havada oksijenle spor yapmanın özellikle iyi 
hissettirdiğini, vücut ağrılarının azaldığını, güçlendiklerini ve esneklik kazandıklarını 
vurgulamışlardır. Her dersin birbirinden farklı olduğunu ve her birinde yeni hareketler 
öğrendiklerini dile getirmişlerdir. Aynı zamanda odak grup görüşmelerinde, egzersizler 
sayesinde duruş bozukluklarını iyileştiren ve kilo veren katılımcıların da olduğu da 
anlaşılmıştır.  

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 
 

“Öz şefkat olarak görüyorum bu etkinliği. Kendim için yaptığım bir şey.” 

“Mutluluk hissediyorum buraya gelince. Evden uzakta kendin için bir şey yapıyorsun.” 

 Açık Hava Egzersizleri Odak Grup Katılımcıları 

 

Katılımcıların %95’i, egzersizlerin ruhsal olarak kendilerini daha iyi hissetmelerini sağladığını 
belirtmiştir.      Katılımcılar, egzersiz saatlerini kendilerine ayırdıkları özel bir zaman olarak 
değerlendirmektedirler. Ek olarak, odak grup görüşmelerinde etkinlik saatini, kendilerini 
dinledikleri ve dinlendirdikleri bir zaman dilimi olarak tanımlayanlar da görülmüştür.  

 

Ayrıca, %92’si egzersiz sayesinde stres seviyesinin azaldığını ve kendilerine güvenlerinin 
artığını da belirtmiştir. Egzersizler sayesinde stres attıklarını, enerji dolu bir şekilde günlük ev 
işlerine devam ettiklerini anlatmışlardır.  Diğer bir deyişle, katılımcılar derslerin enerjisinin 
yüksek olduğunu, bu sayede rahatladıklarını ve pozitif enerjiyle dolduklarını belirtmişlerdir. 

Yine katılımcılar, odak grup görüşmelerinde egzersiz alanına gelince bakış açılarının 
değiştiğini, daha pozitif hissettiklerini, gelmeyince ise spor yapmamanın eksikliğini 
hissettiklerini vurgulamışlardır.  

Öte yandan, katılımcıların %94’ü, egzersiz sayesinde kendileriyle gurur duymakta ve bir birey 
olarak daha güçlendiklerini düşünmektedir. Bu durum odak grup görüşmelerinin de önemli 
bir çıktısıdır. Görüşmelerde, farklı yaş, meslek ve gelir gruplarına mensup kadınların bir araya 
gelip ortak bir faaliyette bulunmasının, katılımcıların psikolojik iyilik hallerini desteklediğini ve 
özgüvenlerini artırdığını belirtmişlerdir. 

Bununla beraber, katılımcıların %91’ine göre egzersizler, pandeminin yarattığı olumsuz 
duyguları azaltmaktadır. Bütün gün evde hareketsiz kaldıktan sonra egzersizlerin ruhsal 
durumlarına iyi geldiğini, odak grup görüşmesinde de vurgulanmıştır. Bazı katılımcılar için, 
egzersizler evden çıkmaları için tek fırsat olarak görülmektedir. Evden çıkmak için bir sebep 
olmasının iyi hissettirdiğini ve bu durumun onları mutlu ettiğini belirtenler de olmuştur.  

Tüm bu veriler, AHE’nin katılımcıların iyi olma halinin güçlendirdiğini göstermektedir. 

 



37 
 
 

Potansiyelini Keşfetme 
 

“Açık Hava Egzersizleri bana çok şey kattı. Bir amaç uğruna kadın kadına beraber ilerliyoruz.” 

Açık Hava Egzersizleri Odak Grup Katılımcısı 

Katılımcıların %86’sı, egzersiz sayesinde kendini daha değerli hissettiğini ve hayatlarının diğer 
alanlarında daha iddialı hedefler koyabilmeye başladığını belirtmişlerdir. Bu bağlamda odak 
grup görüşmelerinde de önemli paylaşımlar olmuştur. Katılımcılar, kadın olarak açık havada 
spor yapmalarının, kadının kamusal alanda varlığını güçlendirdiğini ve kendiliklerini daha güçlü 
hissettiklerini belirtmişlerdir. Katılımcılar, kadın olarak sosyal anlamda güçlendiklerini 
hissetmektedirler. Odak grup görüşmelerinde, toplumun kadınların kamusal alanda spor 
yapmaları ile ilgili toplumsal cinsiyet eşitliği değerleri ile örtüşmeyen önyargılarını da kırdığını 
söyleyen katılımcılar olmuştur. Bu durum, oldukça dikkat çekici bir başka değişime işaret 
etmektedir. AHE toplumsal cinsiyet eşitliğinin yaygınlaşmasını ve cinsiyet temelli önyargıları 
kırmayı sağlayarak, toplumsal bir değişim yaratma potansiyeline sahiptir. 

Yapılan görüşmelerde, toplumsal yaşama katılımlarının desteklendiğini düşünen kadın 
katılımcılar      üzerinde planlanmamış etkileri olduğunu görülmekte, kadının kamusal alandaki 
yerini, sosyal hayata katılımını olumlu etkilediği anlaşılmaktadır. 

 
Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

AHE’nin katılımcıların sosyalleşmesini ve yeni arkadaşlıklar kazanmalarını da sağladığı tespit 
edilmiştir. Anket bulgularına göre, katılımcıların %89’u egzersizler sayesinde yeni arkadaşlar 
edinmişlerdir. Odak grup görüşmesinde ise katılımcılar, egzersizler sayesinde çok sayıda kalıcı 
arkadaşlıklar kurduklarını ve sosyal hayatlarında da görüşmeye devam ettiklerini 
belirtmişlerdir. Pandemi koşullarında, egzersizlerin katılımcılara sosyalleşebilecekleri bir alan 
oluşturması ve kapalı kalmışlık duygusundan uzaklaşmalarına yardımcı olması katılımcılar için 
oldukça olumlu olarak değerlendirilmiştir. Ev kadını olan katılımcıların birçoğu, etkinliğin 
kendileri için bir sosyalleşme alanı olduğunu belirtirken, bir kesim için Açık Hava Egzersizleri, 
ailecek katılabilecekleri kaliteli bir spor etkinliği olarak da görülmektedir.  

 

Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 
 

Katılımcıların Açık Hava Egzersizleri’ne katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın geliştiği 
düşünülmektedir. Etki anketinde bu çerçevede sorular sorulmuştur. Katılımcıların %88’i AHE 
ile kendilerini şehre ve %83’ü diğer İstanbullulara daha yakın hissettiğini belirtmiştir. Bu 
durum, AHE      ile katılımcıların İstanbul ile bağlarının güçlendiğini göstermiştir. 
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Açık Hava Egzersizleri Katılımcılarının Gözünden Kazanımlar 
 

Katılımcılara AHE’nin önemli kazanımı sorulduğunda; %40’ı birey olarak güçlenmesini, %27’si 
fiziksel olarak gelişmesini, %20’si sosyalleşmesini ve sosyal iletişimi geliştirme fırsatı 
bulmasını, %14’ü ise egzersizlerin ruhsal olarak kendisine iyi gelmesini en önemli kazanım 
olarak görmüştür (Bkz. Şekil 18). Birey olarak güçlenme, odak grup verilerinde de gözlemlenen 
en önemli kazanım olmuştur. 

Şekil 19 AHE'nin En Önemli Kazanımı 

 

 

Yapılan odak grup görüşmelerinde, katılımcıların neredeyse tamamı egzersizlere katılmaktan 
dolayı memnuniyetlerini ve teşekkürlerini dile getirmişlerdir. Ayrıca, görüşmelerde 
egzersizlerin sürekliliğinin sağlanması en çok vurgulanan istek olmuştur. Bununla beraber, 
öğretmenlerin yetkinliği ve katılımcıların motive edici katkıları yorumlarda özellikle 
belirtilmiştir. Bununla beraber, eğitmenler egzersizlere katılımda ve egzersizlerin 
sürdürülebilir olmasında en önemli unsur olarak görülmektedir.  

Yapılan etki ve memnuniyet değerlendirme anketi kapsamında, katılımcıların eğitmenleri 
değerlendirmeleri istenmiştir. Bu çerçevede, katılımcıların %96’sı eğitmenlerin yetkinliğinden 
ve ders işleyişinden, %97’si ise eğitmenin katılımcılara karşı tutumundan ve katılımcılarla 
iletişiminden memnun olduğunu belirtmiştir. Bu veriler de katılımcıların eğitmenlerden son 
derece memnun olduklarını göstermektedir. 

 

 

Açık Hava Egzersizleri Katılımcılarının Performans 
Değerlendirme ve Önerileri 
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Tablo 11 Açık Hava Egzersizleri Eğitmen Memnuniyet Tablosu 

 Çok Memnunum Memnunum Biraz 
Memnunum 

Memnun 
Değilim 

Eğitmenin 
yetkinliği 

%64 %32 %1 %2 

Eğitmenin ders 
işleyişi 

%64 %32 %2 %2 

Eğitmenin 
katılımcılara 
karşı tutumu 

%65 %32 %1 %2 

Eğitmenin 
katılımcılarla 
iletişimi 

%65 %32 %1 %2 

 

Ayrıca, katılımcıların %91’ı kayıt işlemlerinin çabuk ve sorunsuzca yapıldığını, %88’i etkinliğin 
hijyen koşullarının uygun olduğunu, %92’si ise Covid-19 önlemlerinin gerekli ve yeterli 
olduğunu düşünmektedir. Katılımcıların %85’i etkinlik alanının uygun şartlara sahip olduğunu 
düşünürken, %15’i ise uygun olmadığı kanaatindedir. Yapılan odak grup görüşmelerinde hem 
antrenörler hem de katılımcılar özellikle çok sıcak ve soğuk hava koşullarında 
zorlandıklarından, olumsuz hava koşulları için alternatif çözümler geliştirilmesinin 
gerekliliğinden bahsetmişlerdir. Katılımcılar, olumsuz hava koşullarında egzersizlere 
katılamamakta ve motivasyonları kırılmaktadır. Ders yapılan alana tente kurulması, yarı kapalı 
alanların yaratılması çözüm önerileri arasındadır 

Katılımcıların %97’si açık hava egzersizlerini başarılı bulduğunu, katılmaktan dolayı genel 
olarak memnun olduğunu ve etkinlikte keyifli zaman geçirdiğini belirtmiştir.  

Katılımcıların %98’inin açık hava egzersizlerine tekrar katılmayı istediğini, %95’i farklı etkinlere 
de katılmayı düşündüğü, %97’sinin etkinliği yakınlarına da tavsiye edeceği anlaşılmıştır. 
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Tablo 12 Açık Hava Egzersizleri Değerlendirme Sonuçları 

 Kesinlikle 
katılıyorum  

Katılıyorum Katılmıyorum Kesinlikle katılmıyorum 

Açık Hava Egzersizleri 
öncesi yapılan 
bilgilendirme yeterliydi.    
 

%36 %43 %18 %3 

Kayıt işlemleri çabuk ve 
sorunsuzca yapıldı. 
 

%53 %38 %6 %3 

Açık Hava Egzersizleri 
alanı uygun şartlara 
sahipti. 
 

%39 %46 %12 %4 

Açık Hava Egzersizleri 
hijyen koşullarına 
uygundu. 
 

%40 %48 %9 %2 

Açık Hava Egzersizleri 
kapsamında alınan Covid-
19 önlemleri gerekli ve 
yeterliydi. 
 

%43 %49 %6 %2 

Açık Hava Egzersizleri 
başarılıydı. 
 

%59 %38 %1 %1 

Açık Hava Egzersizleri'ne 
katılmaktan dolayı genel 
olarak memnunum. 
 

%65 %32 %1 %2 

Açık Hava Egzersizleri'nde 
keyifli zaman geçirdim. 
 

%67 %30 %1 %2 

Açık Hava Egzersizleri'ne 
tekrar katılmayı isterim. 
 

%71 %27 %1 %2 

Açık Hava Egzersizleri'ne 
katılmayı yakınlarıma da 
tavsiye ederim. 
 

%71 %26 %1 %2 

Benzer etkinliklere de 
katılmayı düşünüyorum. 
 

%64 %31 %3 %2 
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Son olarak, Açık Hava Egzersizleri’nin etkisinin artması için hem katılımcılar hem de 
antrenörler bazı önerilerde bulunmuşlardır. Etkinliğin daha fazla katılımcıya ulaşabilmesi 
adına duyuruların artırılması, katılımcıların birinci önerisi olmuştur. Olumsuz hava koşulları 
için ders yapılan alana tente kurulması, yarı kapalı alanların yaratılması çözüm önerileri 
arasındadır. Yaz/kış saatlerine göre egzersiz saatlerinin düzenlenmesi beklenmektedir. Ders 
saatlerinin ve ders gün sayısının artırılması, aynı zamanda egzersizlerin daha fazla lokasyonda 
gerçekleştirilmesi istenmektedir. Beslenme konusunda bilgilendirici etkinlikler olması ve 
etkinlik katılımcılarına özel sosyal etkinlikler düzenlenmesi de motive edici iyileştirme önerileri 
arasındadır.   Uzaktan gelen katılımcılar için malzemelerini koyacak dolapların tesis edilmesi, 
egzersizlerin yapılacağı alanın etkinlik öncesi temizlik kontrollerinin yapılmasını, su 
dağıtılmasını ancak etkinlik sonrası plastik atıkların geri dönüşümünün de yapılmasını 
önerilmiştir. 
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“Her şey için teşekkürler. Çocuğumun kamptan dönüşündeki yüz ifadesi, o gülüşü 
mükemmeldi. Etrafımızdaki ailelerin tatil yapması, denize girmesi, eğlenmeleri hep 

çocuklarımın dilindeydi. Benim çocuğum da kamp sayesinde mutlu oldu.” 

Doğa Kampı Odak Grup Katılımcısı 

Doğa Kampı, 9-15 yaş grubundaki engelsiz çocuklar ve 5-17 yaş grubundaki engelli çocuklar 
için günübirlik doğa eğitimlerinin ve spor aktivitelerinin uygulandığı bir Spor İstanbul 
etkinliğidir. Kamp, Çekmeköy Nişantepe Orman Park’ta yapılmaktadır. Kampın amacı, 
eğitimleriyle, farklı ilçelerden gelen çocuk ve gençlere erken yaşta sorumluluk duygusu 
edindirmek, takım ruhu ve sportif bilinç kazandırmak, sportif anlamda teknik gelişimlerine 
katkı sağlamaktır. Eğitimler aracılığıyla sevgi, saygı, paylaşım ve yardımlaşma duygularını 
pekiştirmek de hedeflerdendir. Kampın diğer amaçları ise çocuk ve gençlerin kötü 
alışkanlıklardan uzak durmalarına yardımcı olmak ve çevreye karşı duyarlılıklarını 
arttırmaktır.  Doğa Kampı’nda, bir arada eğlenceli ve eğitici serbest zaman aktiviteleriyle 
kaliteli bir kamp günü geçirilmesi planlanmıştır. Hafta içi her gün olan kampta kaya tırmanışı, 
oryantiring, bisiklet, okçuluk, atletizm, ipli macera parkı aktiviteleri, survivor oyun parkurları 
gibi etkinlikler vardır. Doğa Kampı’nda aynı zamanda doğada yaşam teknikleri, ekoloji ve sanat 
atölyeleri, ilk yardım ve afet bilinçlendirme atölyeleri, sağlıklı beslenme aktiviteleri ve 
eğitimleri yapılmaktadır. 

Doğa Kampı’nın çocuklar üzerinde yarattığı değişimleri anlamak ve ölçmek için 16 Temmuz 
2021-10 Eylül 2021 tarihleri arasında 4068 Doğa Kampı katılımcısının ebeveynleri ile etki ve 
memnuniyet anketi paylaşılmış, 201 kişi ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı 
%4,7 olmuştur. Anketlerin çift veya yanlış doldurulması sebebiyle 194 kişinin cevapları 
üzerinden analiz yapılmıştır. Aynı zamanda, 12 Eylül 2021 tarihinde 7 ebeveyn ve 6 çocuk ile 
Zoom platformu üzerinden odak grup görüşmesi gerçekleştirilmiştir.  

Raporun takip eden bölümlerde, anket sonuçları ve odak grup görüşmesi çıktıları detayları ile 
paylaşılmaktadır. 

Demografik Özellikler 
 

Ankete dönüş yapan Doğa Kampı katılımcılarının %51’i (n=98) oğlan çocuğu, %49’u ise (n=96) 
kız çocukları olmuştur. Katılımcıların tamamına yakını (%96) Türkiye vatandaşı iken, kalan 
%4’ü yabancı ülke vatandaşıdır. Anket katılımcılarının %66’sı 10-14, %30’u 5-9 ve %4’ü 15-17 
yaş aralığındadır. 10-14 yaş aralığındaki etkinlik katılımcılarının oranının %66 olması, o yaş 
grubunun diğerlerine göre kampa daha fazla katılım sağladığını göstermektedir (Bkz. Şekil 20).  

 

 

 

Doğa Kampı Katılımcıları 
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Şekil 20 Doğa Kampı'na Katılan Çocukların Yaşları 

 
 

Katılımcılara kampı düzenleyen kurum sorulduğunda, %87’si İBB Spor İstanbul, %9’u ise 
İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ni işaretlemiştir. Bu durum, katılımcıların büyük bölümünün 
kampı İBB Spor İstanbul’un düzenlediğini bildiğini göstermektedir. 

Doğa Kampı katılımcılarının %12’si Ümraniye, %9’u Çekmeköy, %9’u Küçükçekmece, %8’si 
Kartal ilçelerinde ikamet etmektedir. Doğa Kampı katılımcılarının ebeveynlerinin gelir 
durumlarına bakıldığında ise yarısına yakının (%48) 3000-5999 arası olduğu, %25’inin 6000-
9999 arası, %18’sinin 0-2999 arası ve %6’sının 10000-13999 arası gelire sahip olduğu ve 
etkinlik katılımcılarının ağırlıklı olarak düşük gelir grubunda olduğu görülmüştür.  Ayrıca Doğa 
Kampı katılımcılarının ebeveynlerinin %45’i üniversitesi mezunu, %22’si lise mezunu, %14’ü 
ön lisans mezunu, %7’si yüksek lisans mezunudur. 

194 doğa kampı katılımcısının %2’si (n=4) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan 
katılımcıların ortopedik, diskalkuli, işitme ve kronik engeli vardır. 

Doğa Kampı’na katılan çocukların %29’u kampa 5 kez, %25’i 2 kez, %25’i 1 kez, %13’ü 3 kez ve 
%8’i 4 kez katılmıştır.  Diğer bir deyişle, kampa katılan çocukların yarısı (%50) kampa en az üç 
kere katılmışlardır.  

Çocukların Doğa Kampı’na Katılma Amaçları 
 

Ankette çocukların Doğa Kampı’na katılma amaçları sorulduğunda, çoğunluğun temel katılma 
amacının bir spor branşı tanımak, sosyalleşmek ve kendilerini iyi hissetmek olduğu 
görülmüştür. Benzer şekilde odak grup görüşmesinde ebeveynler çocuklarının 
sosyalleşmeleri, bireysel olarak bir etkinliğe katılmaları ve doğayla iç içe olmalarına fırsat 
verdiği için çocuklarını Doğa Kampı’na gönderdiklerini belirtmişlerdir.  
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Tablo 13 Doğa Kampı'na Katılma Amacı 

Amaç Çocuk Sayısı 

Sosyalleşmek 163 

Doğayı tanımak 136 

Kendini Daha iyi Hissetmek 130 

Bir Spor Branşını Tanımak 78 

Doğayı tanımak+ bir spor branşını tanımak+ sosyalleşmek+ kendini 
daha iyi hissetmek 

66 

Doğayı tanımak+ sosyalleşmek + kendini daha hissetmek 39 

 

Doğa Kampı Aktiviteleri 
 

Doğa Kampı katılımcılarının en çok beğendikleri üç aktivite sırasıyla, Oryantiring (%50), Temel 
Okçuluk Eğitimi (%47) ve İpli Macera Parkı Aktivitesi (%39) olmuştur. Katılımcılardan bu 
aktiviteleri değerlendirmeleri istendiğinde ise %71’i ipli macera aktivitesini çok iyi, %20’si ise 
iyi olduğunu düşünmektedir. Ayrıca %93’u temel okçuluk eğitimini, %93’ü oryantiringi iyi 
bulduklarını belirtmişlerdir. 

Katılımcıların tamamına yakını kamptaki 13 aktivitenin 13’ünü de yeterli ve üstü (iyi/çok iyi) 
olarak değerlendirmişlerdir (Detaylar için Bkz. Tablo 14). 194 katılımcıdan 11’i bisiklet 
sürüşünü, 6’sı temel okçuluk eğitiminin, 5’i ise sağlıklı beslenme etkinliğinin geliştirilmesi 
gerektiği düşüncesindedir. 

Tablo 14 Doğa Kampı Etkinliklerinin Değerlendirilmesi 

Aktiviteler Çok iyi İyi Yeterli Geliştirilmeye Açık 

Afetlerden Korunma 95 45 27 3 

Atletizm başlangıç seviye 
eğitimi 

86 44 18 2 

Bisiklet sürüş eğitimi 104 46 20 11 

Doğada yaşam eğitimi 102 52 19 1 

Ekolojik yaşam eğitimi 102 39 24 2 
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Doğada ilk yardım eğitimi 99 43 21 1 

İpli macera parkı aktivitesi 119 34 11 3 

Temel okçuluk eğitimi 128 38 6 6 

Oryantiring aktivitesi 127 40 11 2 

Sağlıklı beslenme eğitimi 93 52 12 5 

Sanat atölye eğitimi 88 45 15 4 

Survivor parkur aktivitesi 117 40 11 3 

Tırmanma aktivitesi 125 39 10 3 

 

 

 

 

“Oğlumu bireysel bir şeyler yapması, doğayla iç içe olması için yolladım. Çok mutluydu. Çok 
da güzel geçtiğini söyledi. Pandemi sonrası onun için büyük bir değişiklik oldu diyebilirim. 

Tamamen bireysel bir şeyler yaptığı için çok mutluydu.” 

 Doğa Kampı Odak Grup Katılımcısı 

Sportif Becerilerin Gelişmesi 
 

Doğa Kampı katılımcılarının ebeveynlerine uygulanan anket sonucunda, katılımcıların 
neredeyse tamamı (%96) Doğa Kampı sayesinde çocuklarının sportif becerilerinin geliştiğini 
belirtmiştir.  

Katılımcıların %56’sı çocuklarının Doğa Kampı’nda öğrendikleri yeni spor branşlarını kamptan 
sonra uygulamaya başladıklarını paylaşmışlardır. Odak grup görüşmeleri bulguları, anket 
bulgularını destekler niteliktedir. Görüşmede, katılımcılardan bazıları yeni spor branşlarını 
tanıma fırsatı bulduklarını belirtirken kimileri ise bildikleri spor dallarında kendilerini 
geliştirme fırsatı bulduğunu belirtmiştir. 

 

 

 

Doğa Kampı’nın Çocuklar Üzerinde Yarattığı Etkiler 
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Şekil 21 Çocukların Kampta Öğrendikleri Spor Branşlarını Uygulama Sıklıkları 

 

Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

“Ben, abim ve kardeşim pandemi başladığında hiç evden çıkmıyorduk. Hiç kimseyle 
konuşamıyorduk. Pandemide Türkçemiz çok gelişti. Yeniden sosyalleşmeye başladık, kamp 

sayesinde bir sürü arkadaş edindik. Bize çok faydası oldu.” 

Doğa Kampı Odak Grup Katılımcısı 

Doğa Kampı’na katılan çocukların %92’si Doğa Kampı sayesinde arkadaş edinmiş, %98’i kamp 
sayesinde yaşıtları ile iletişime geçme fırsatı bulurken, %98’i takım halinde hareket etme 
becerilerini, %96’sı ise paylaşımcılık becerisini geliştirmiştir. Odak grup görüşmelerinde 
katılımcılar, Doğa Kampı’nın pandemi döneminde çocuklarının evden çıkmaları için önemli bir 
fırsat olduğunu özellikle belirtmişlerdir. İkincil bir fayda olarak görülen bir başka bulgu ise, 
Doğa Kampı katılımcılarının velilerinin de kendi aralarında sosyalleşme ve tanışma fırsatı 
bulmalarıdır. 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi (Özgüven Gelişmesi, Potansiyelini Keşfetme) 
 

“Bu zamana kadar çocuğum benim kontrolümdeydi. Bu kamp sayesinde birey olduğunu 
hissetti. Tek başına gidip gelmesi kişiliğine bir katkı sağlamış oldu.”  

Doğa Kampı Odak Grup Katılımcısı 

Doğa Kampı katılımcılarının %97’si kamp sayesinde kendilerine güvenlerinin artığını 
belirtmiştir. Odak grup görüşmesindeki ifadeler, bu bulguyu destekler niteliktedir. Katılımcılar, 
çocuklarının kampta tek başlarına hareket edebilme fırsatlarının olmasının çocuklarının 
özgüvenleri üzerinde olumlu etkileri olduğunu gözlemlemişlerdir.  
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Doğa Kampı’nın katılımcıların iyilik haline olumlu katkılarına dair diğer bulgular ise, 
katılımcıların %98’sinin kamp sayesinde başarı hissini tadabilecekleri bir ortamda bulunmaları, 
%96’sının kamp sürecinde kendilerini değerli hissettiklerini, %95’i ise yapamayacaklarının 
düşündükleri şeyleri becerdikleri için tatmin olduklarını belirtmeleridir.  

Doğa kampı katılımcılarının %98’si kamp sayesinde stres atabildiklerini, %84’ü ise Doğa 
Kampı’ndan dolayı mutlu olduklarını paylaşmıştır.  

Çevre ve Çevreyi Koruma Bilincinin Gelişmesi 
 

“Kampta ekoloji ve doğada yaşam dersi alıyorduk. Bir sürü yeni şeyler öğrendim. Çok işime 
yarayacağını düşünüyorum. Bende bir farkındalık oluşturdu bu eğitimler. Doğayı çok hızlı 

tüketiyoruz. Harekete geçmemiz gerekiyor doğaya iyi bakmak için.”  

Doğa Kampı Odak Grup Katılımcısı 

Doğa Kampı katılımcılarının %99’u Kamp sayesinde çevreye karşı duyarlılıklarının arttığını 
ifade etmiştir. Katılımcılar odak grup görüşmesinde, doğada yaşamaya dair bilgilerinin arttığını 
ve çevreye karşı saygılı olma farkındalığının oluştuğundan bahsetmişlerdir. Doğa Kampı 
sayesinde çadır kurmayı ve ateş yakmayı öğrendiğini belirten katılımcılar bu kazanımları 
günlük hayat içerisinde işlevsel bulmaktadırlar. 

Katılımcıların %30’u kampta öğrendiği çevreyle ile ilgili bilgileri kamp sonrasında uygulamaya 
başladığı ve hatırladığı kadarıyla uygulamaya çalıştığı belirtmiştir. 

 

Şekil 22 Çocukların Kampta Öğrendikleri Çevre ile ilgili Bilgileri Uygulama Sıklıkları 
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Doğa Kampı Katılımcılarının Gözünden Kazanımlar  
 

Katılımcılara kampın en önemli kazanımı sorulduğunda %51’i keyifli zaman geçirmesinin ve 
mutlu olmasının, %15’i sosyalleşmesinin ve sosyal iletişiminin gelişmesinin, %14’ü ise doğayı 
tanıma fırsatı olmasının ve çevre bilincinin gelişmesini en önemli kazanım olarak görmüşlerdir 
(Bkz. Şekil 23). Sportif becerilerin ise sürdürülebilirliğinin becerinin kazanımında önemli 
olması, bu kazanımı en düşük oranlı kazanım kılmıştır.  

 

Şekil 23 Doğa Kampı'nın En Önemli Kazanımı 

 

Katılımcıların neredeyse tamamı kampa katılmaktan dolayı memnuniyetlerini dile 
getirmişlerdir. Kampın, çocukları için çok eğlenceli geçtiği yorumlarda vurgulamışlardır. Odak 
grup görüşmesinde katılımcılar, kampın en güçlü yönlerinin eğitmenler, kamp güvenliği ve 
etkinlikler olarak belirtmişlerdir. Özellikle eğitmenler, tüm katılımcılar tarafından kampın en 
güçlü unsuru olarak değerlendirilmiştir. Odak grup görüşmesinde katılımcılar, eğitmenlerin 
çocuklara karşı ilgili olduğunu, bu durumun çocukların motivasyonunu artırdığını 
paylaşmışlardır. Katılımcıların hepsi, kampı çevrelerine de tavsiye ettiklerini söylemişlerdir. 
Ayrıca çocukların online olarak takip edilmesi, etkinlik katılımcılarının geliştirilmesi gerektiğini 
düşündükleri hizmetlerdendir. 
 
Doğa Kampı katılımcılarının %95’i kampa yeniden katılmak istemektedirler. Öte yandan 9 kişi 
kampa bir daha katılmak istemediğini belirtmiştir. Bu kişiler sebep olarak; kampta namaz 
kılınmasına izin verilmemesini, benzer aktivitelerin uygulanması sebebiyle çocuğun 
sıkılmasını, engellilere ayrımcı tavır yapıldığının düşünülmesini, ulaşım sıkıntısını ve 
çalışanların olumsuz tavırlarını göstermişlerdir.  
 

Doğa Kampı Katılımcılarının Kamp Hakkındaki 
Değerlendirmeleri ve Önerileri 
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Tablo 15Doğa Kampı Değerlendirme Sonuçları (%) 

Hizmetler Çok iyi İyi Yeterli Kötü  Çok Kötü 
Kayıt süreci hakkında 
bilgilendirme 

61 27 8 3 1 

Kayıt işlemi 66 25 6 2 1 
Kayıt ücreti 84 10 5 1 1 
Ulaşım 63 21 11 3 2 
Kamp alanın 
uygunluğu 

67 26 6 1 1 

Kamp alanında 
pandemi önlemleri 

60 26 12 1 1 

Aktiviteler 71 21 7 1 1 
Kamp malzemeleri 68 23 7 2 1 
Çocukları online olarak 
izleme 

35 22 19 15 8 

Çalışanlar 64 28 6 2 1 
Yemekler 65 27 6 2 1 

 
 
Kampın etkisinin artması için katılımcılar bazı önerilerde de bulunmuştur. Kampın bilinirliğinin 
artırılması ve daha çok duyurulması katılımcıların önerilerindendir. Kampa ulaşım noktalarının 
artırılması ve daha fazla ilçede Doğa Kampı’nın organize edilmesi de talep edilmektedir. 
Katılımcılar, kampın yatılı olarak düzenlenmesi ve katılımcı sayısının artırılmasını da 
önermektedirler. Kamp alanındaki kamera sayısının artırılması katılımcılar için önemli 
iyileştirmelerdendir. Katılımcılar, bisiklet aktivitesinin bisiklete binmeyi bilmeyenler için 
zorlayıcı olduğunu, kampa bisiklet kursunun eklenmesini beklemektedirler. Kamptaki aktivite 
çeşitliliğinin artırılması, örneğin basketbol, futbol, yüzme, at binme gibi spor branşlarının da 
eklenmesi önerilmektedir. Beden ölçümlerinin kampın başında tek sefer yapılması, sonradan 
oluşabilecek karışıklıkları önlemek açısından önemli bulunmaktadır.   
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Spor Okulları İstanbul genelinde 40’ın üzerinde tesiste, uzman eğitmen kadrosuyla, 3-17 yaş 
arası çocuklara birçok farklı branşta, 2 aylık dönemlerde spor eğitimleri vermektedir. Spor 
Okullarında yaş gruplarına göre aşağıdaki branşlarda eğitim verilmektedir: 

Tablo 16 Spor Okulu'nda Sunulan Branşlar 

Branşlar 

Atletizm (7-12 Yaş) Kıck Boks (5-17 Yaş) 
Badminton (6-15 Yaş) Kungfu & Wushu (5-17 Yaş) 
Basketbol (7-15 Yaş) Okçuluk (9-14 Yaş) 
Buz Pateni (5-12 Yaş) Taekwondo (5-17 Yaş) 
Capoeıra (5-17 Yaş) Temel Hareket Eğitimi (3-5 Yaş) 
Cimnastik (4-8 Yaş) Tenis (5-15 Yaş) 
Futbol (6-15 Yaş) Voleybol (7-15 Yaş) 
Judo (5-17 Yaş) Yüzme (4-15 Yaş) 
Karate (5-17 Yaş)   

 

Spor Okullarında verilen 8 haftalık eğitimin çocuklar üzerindeki etkilerini ortaya çıkarmak 
amacıyla 17 Ocak - 10 Şubat 2022 tarihleri arasında spor okullarında eğitim görmüş 22,975 
çocuğun ebeveynine sosyal etki anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 1,366 ebeveyn ankete geri 
dönüş yapmıştır. Anket sadece etki ve memnuniyet sorularını kapsamakta, anket verileri takip 
eden bölümlerde incelenmektedir. 

Spor Okulları Katılımcılarının Spor İstanbul ile Etkileşimi 

Anket verileri çocuğunu Spor okullarına gönderen velilerin %76’sının (n=1,036) bir Spor 
İstanbul tesisine üyeliği bulunduğunu göstermiştir. Katılımcıların üye olduğunu belirttikleri 
tesislerden öne çıkanlar Kartal Hasan Doğan Spor Kompleksi (n=97), Hidayet Türkoğlu Spor 
Kompleksi (n=76), Bahçelievler Spor Kompleksi (n=5), Avcılar Spor Kompleksi (n=53), Hamza 
Yerlikaya Spor Kompleksi (n=52) ve Çekmeköy Spor Kompleksidir. Tesislerde hangi branşlar ile 
ilgilendikleri sorulduğunda ise, katılımcıların %37’sinin yüzdüğü, %13’ünün fitness yaptığı, 
%10’unun basketbol oynadığı, %8’inin futbol, diğer bir %8’inin ise cimnastik ile ilgilendiği 
görülmüştür. Tesislere üye olmayan ebeveynlerin ise %88’i Spor İstanbul tesislerine üye 
olmayı düşünebilecekleri yönünde beyan vermiştir. Üye olamayacağını belirtenlerin ise çoğu 
zamanı olmadığı veya çocuğu ile ilgilenmek durumunda kaldığı için bunun mümkün olmadığını 
belirtmiştir.  Öte yandan, katılımcılara spor yapma sıklıkları sorulduğunda yarısından çoğunun 
(%55) nadiren spor yaptığı anlaşılmıştır. 

 

 

 

Spor Okulları  
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Şekil 24 Ebeveynlerin Spor Yapma Sıklığı 

 

Ebeveynlere Spor Okulları hakkında nereden bilgi edindikleri sorulduğunda, %38’i arkadaş 
çevresinden, %17’si TV, radyo, sanal platformlar gibi medya kanallarından, %9’u 
billboardlardan, %8’i akrabalarından ve %7’si ise SMS vesilesiyle Spor Okulları’ndan haberdar 
olduklarını belirtmişlerdir. Geriye kalan %21 ise kendi araştırmaları, evinin yakın olması veya 
yoldan geçerken görmeleri neticesinde Spor Okulları’nın faaliyetlerinden haberdar 
olmuşlardır. 

Şekil 25 Spor Okulları'ndan Haberdar Olma Kanalları 

 

 

Daha önce herhangi bir Spor İstanbul etkinliğe katılıp katılmadıkları sorulduğunda, 222 (%16) 
katılımcının daha önce bir etkinliğe katıldığı, bu kişilerin yarıya yakının (n=107)  2 ila 4 kez 
etkinlikler katıldığı anlaşılmıştır. Yine katılımcıların yarıya yakınının (n=108) İstanbul 
Maratonu’na, 90’ının ise İstanbul Çocuk Maratonu’na katıldığı görülmüştür. 
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Özgüven Artışı 
 

Ebeveynlere Spor Okulları’na katılan çocuklarındaki değişimler sorulduğunda büyük bir 
bölümünün (%88) çocuğunun özgüveninin arttığını düşünmektedir      

      
Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

Ebeveynlerin %88’i çocuğunun Spor Okulu ile yeni arkadaş edindiğini, %64’ü çocuğunun 
kardeşi ile olan ilişkisinde olumlu değişim olduğunu, %69’ı çocuğunun daha paylaşımcı 
olduğunu belirtmiştir. 

      
Potansiyelini Keşfetme ve İyi Alışkanlıklara Yönelme 
 

Benzer şekilde ebeveynlerin %84’ü Spor Okulu ile çocuğunun daha önce hiç yapamadığı 
şeylere dair inancının arttığını ve yine aynı oranda ebeveyn çocuğunun bir konu üzerindeki 
dikkat seviyesini geliştirebildiğini ve %80 ise çocuğunun sorumluluk duygusunun geliştiğini 
düşünmektedir.  

Ebeveynlerin %59’u ise çocuğunun Spor Okulu ile beslenme alışkanlıklarında olumlu değişim 
olduğunu belirtmiştir. 

Ebeveynlerin Spor Okulları ile ilgili Değerlendirmeleri ve 
Önerileri 

Ebeveynler, Spor Okulları ile ilgili pek çok konuda memnuniyetlerini de dile getirmiş ve okulla 
ilgili bir takım geliştirilmeye açık olan konular ile ilgili önerilerde bulunmuşlardır. 

Ebeveynlerin tamamına yakını (%91) aldığı hizmetten memnun olduğunu ve Spor Okullarını 
başkalarına da tavsiye edeceğini (%96) belirtmiştir. Bu verilere dayanarak, velilerin Spor 
Okullarından oldukça memnun olduklarını söylemek mümkündür. Dikkate değer bir diğer 
bulgu ise ebeveynlerin %89’unun pandemi için alınan önlemlerden memnun olmasıdır. Bunun 
yanında ebeveynlerin %83’ü öğrencilere uygulanan fiziksel ölçümü, %79’u kriter 
değerlendirme uygulamalarını yeterli bulmaktadır. 

Ebeveynlerin en çok (%92) eğitmenlerin tutum ve davranışlarından memnun olduğu ve 
tamamına yakının (%93) eğitmenleri yetkin bulduğu anlaşılmıştır.  %85’i tesislere ulaşımı kolay 
olduğunu, %70’i online kayıt sisteminin iyi çalıştığını düşünmektedir. 

Spor Okullarının Çocuklar Üzerinde Yarattığı Değişimler 
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Ayrıca kimi ebeveynler memnuniyetlerini anketin “Spor Okulları ile ilgili eklemek 
istedikleriniz”  bölümüne yorumlar yaparak da göstermişlerdir. Örneğin bir ebeveyn tesisten 
memnuniyetini aşağıdaki gibi dile getirmiştir: 

“İlk defa buz pateni ile başladık bu yolculuğa. Böyle bir kursun ücretsiz olması, eğitmenlerin 
yaklaşımı, Silivrikapının bu kadar temiz olması, malzemelerin çeşitliliği… o kadar şaşırdık ki… 
çok memnunuz, oğlumu kıskanıyorum, ben neden böyle imkanlarla büyüyemedim diye bravo 
👏👏👏👏” 

Yine ebeveynler, memnuniyetlerini çocuklarının sporla birlikte sosyalleşmeleri ve 
özgüvenlerinin artması gözlemlerine de dayandırmışlardır: 

 “Çocukların sporla tanışması ve hayatlarında sporun önemini anlamaları için güzel bir etkinlik 
olduğuna inanıyorum. Sporu seven bir nesil yetiştirdiğiniz için Teşekkürler İBB , teşekkürler 
Spor İstanbul…” 

Ebeveynlerin bir kısmı ise Spor Okulları ile ilgili bazı konuların geliştirilmesi gerektiği 
kanaatindedir. Örneğin, soyunma odalarının dar olması, soyunma kabinlerinin olmaması ve 
kabin sayısının az olması, duş sayısının azlığı ve duşların yenilenmesi gerektiği ebeveynlerin 
dile getirdiği konular olmuştur: 

“Yetişkin yüzme seanslarında havuz yeterli (24 kişilik) fakat 24 kişiye tek bir soyunma odası 
tahsis ediliyor. 24 kişi için pandemi şartlarında duşlar ve alan yetersiz kalıyor. Birkaç seans 
geldim fakat kalabalığa kalmamak adına 10 dk erken çıkıyordum. 2 oda kullanımına izin 
verilmesini rica ederim.” 

“Suların ve ortamın kesinlikle daha sıcak olması gerektiğini düşünüyorum Bizim spor 
kompleksimiz de ani esen soğuk hava geliyor kışın sorun oluyor üşüyor çocuklar 😞😞…” 

Ebeveynler, Spor Okulları’nda sunulan branş sayısının ve seans sayısının artmasının faydalı 
olacağı görüşündedir:  

“Çocuklara ayrılan yüzme eğitiminin arttırılması ve daha verimli olmalarını isterdim…” 

“Dönemlerin süresi çok kısa, çocuk tam o spor dalına alışıyor, kayıt yenilemediğiniz takdirde 
bırakmak zorunda kalıyorsunuz.” 

“Spor okulları kontenjanlarının artırılmasını, Metin Oktay tesisinde tekrar okçuluk derslerinin 
verilmesini ve spor okullarının daha esnek saatlerde olmasını talep ediyorum”. 

Benzer şekilde, yeni spor dallarına (tenis, yoga, bale, güreş ve okçuluk vb.) yönelik seansların 
açılması, ve dezavantajlı çocuklara yönelik branş ve seansların artırılması, özel ders alma 
imkânı sunulması öne çıkan diğer istekler olmuşlardır. Dezavantajlı çocuklar ile ilgili örnek 
beyanlar aşağıdaki gibidir: 

“Engelli öğrenciler için seans hakkı kaldırılmalı. Spor salonundan devamsızlık nedeniyle hakkı 
dondurulmamalı. Gelmedikleri zaman nöbet,atak vb gibi ciddi mazeretleri oldukları için 
gelemiyorlar.” 

Bir başka iyileştirilmesi önerilen konu ise antrenörlerin branşları dışı derslere girmeleri, sık 
antrenör değişikliği olması ve antrenörlerin  çocuklar ile iletişim ve tutumları olmuştur. Bazı 
veliler, antrenörlerin çocuklar ile kurdukları iletişime ve ders disiplinine yeterli özeni 
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göstermediklerini düşünürken, kimi veliler ise antrenör sayısının yetersiz olduğunu ve 
antrenör sayının artırılması talebinde bulunmuşlardır.  Bir diğer önemli konu ise velilerin 
çocukların gelişimi hakkında bilgi edinmek istemeleridir. Bu özellikle çocukların spora 
yönelmeleri ve sporu kariyer olarak seçmeleri için önem arz eden bir taleptir. Ebeveynlerin bu 
talebi aşağıdaki beyanda açıkça görülmektedir: 

“Yüzme branşında, çocuklara verilen eğitimle ilgili veli olarak bir bilgiye sahip değilim. 
Akademi grubunda da normal yüzme grubunda da gelişimlerine dair bilgi verilmiyor. Herhangi 
bir branşta kariyer düşünen çocuklar için velilerin ilgisi, bilgisi yoksa maalesef gelişme olmuyor. 
En azından yetenekli olduğu düşünülen öğrencilere ve ailelerine eğitmenler rehberlik yapmalı, 
yol göstermelidir.” 

Tesis personelinin tutumu ve online kayıt sistemi de dile getirilen diğer gelişim konularıdır.  
Danışmada bulunan personelden daha yardımcı bir tutum beklenirken, kayıt yenileme 
dönemleri bilgilendirmelerinin yapılması ve online kayıt sisteminin altyapısının iyileştirilerek 
kesintilerin önlenmesi pek çok veli tarafından dile getirilmiştir. Aşağıdaki yorum, örnek 
niteliğindedir: 

“Çocuklar için Online kayıt sistemi kesinlikle yetersiz ve sıkıntılı. Sistem açıldığı dakikada 
çöküyor ve açıldığında tüm kontenjanlar doluyor. Bir çocuğumu kaydedebilirsem, bir çocuğum 
açıkta kalıyor ve birini götürürken ötekine açıklamakta zorlanıyorum. Belli bir süre bilgi ve 
düzeye gelen çocuk bir sonraki döneme katılamıyor ve hocaları da kendileri de üzülüyor. 
Büyükler için de kontör olayı sıkıntılı. Aldığın kontör tarihinin günü geldiğinde ve 36 saat 
sonrasına asla randevu alınamıyor. İçerde kontörün kalmasına rağmen hakkın iptal oluyor ve 
güncelleme istiyor. Cuma’ya geliyorsa örneğin Pazartesi için randevu alamıyorsun çok sıkıntı 
ve karmaşa.Yazdıklarım gerçekten ciddi bir kesimin sıkıntısı. Saygılarımla.” 

İyileştirilmesi önerilen bu başlıkların ele alınması, Spor Okulları’nda sunulan hizmet kalitesini 
artıracak, okula katılan çocuklarda yaratılmak istenen değişimlerin de sürdürülebilirliğini 
olumlu yönde etkileyecektir. 
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İstanbul Su Sporları Günleri; Maltepe Orhangazi Şehir Parkı, Büyükçekmece, İstanbul Boğazı 
ve Küçükçekmece olmak üzere 4 ayrı lokasyonda 27-29 Ağustos 2021 tarihinde 
gerçekleşmiştir. Aquatlon ve Kano 28 Ağustos’da Maltepe’de, Rüzgar Sörfü 27-29 Ağustos 
tarihleri arasında Büyükçekmece’de,  Modern Pentatlon ve Yüzme 29 Ağustos’ta Maltepe’de,  
Su Topu 27-29 Ağustos tarihleri arasında Maltepe’de ve Dragon Bot 29 Ağustos’da 
Küçükçekmece’de gerçekleşmiştir. 

Su Sporları Günleri’ne katılan katılımcıların izlenimlerini ve Su Sporları Günleri’nin onlar 
üzerindeki etkilerini değerlendirmek üzere 11 -19 Ekim 2021 tarihleri arasında Su Sporları 
Günleri’ katılmış olan 200 kişiye sosyal etki anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 44 katılımcı 
ankete geri dönüş yapmıştır. 

Demografik Özellikler 
 

Ankete dönüş yapan katılımcıların %65’i yüzme etkinliğine, %33’ü Aquatlon’a, %2’si ise Su 
Topu etkinliğine katıldığını belirtmiştir. 

Su Sporları Günlerine erkek katılımcıların daha fazla katılım %73’ü (n= 32) sağladığı 
görülmektedir. Katılımcıların tamamı Türkiye vatandaşıdır. Anket katılımcılarının %34’ü      45-
54, %25’i 34-44, %20’si 55-64 yaş aralığındadır. 

Şekil 26 Su Sporları Günleri Katılımcılarının Yaşları 

  
 

Katılımcıların %59’u evli, %39’u ise bekardır.  Su Sporları Günleri katılımcılarının gelir 
durumlarına bakıldığında ise %37’sinin 0-5999, %32’sinin 6000-9999,  %31’sinin 10000 ve 
üzeri gelire sahip olduğu görülmüştür. 

Su Sporları Günlerine Katılan Katılımcılar      



56 
 
 

Su Sporları Günleri katılımcılarının %45’i üniversite, %25’ı ise yüksek lisans mezunudur. %7’si 
ortaokul mezunu, diğer bir %7 lise ve aynı oranda katılımcı ön lisans mezunudur. Katılımcıların 
eğitim düzeyinin yüksek olduğu anlaşılmaktadır. 

Su Sporları Günleri katılımcılarının %27’si ücretli/maaşlı çalışan, %25’i emekli, %11’i yönetici, 
%7’si serbest nitelikli uzman iken %5’i çalışmamaktadır.  

44 Su Sporları Günleri katılımcısından biri engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan katılımcının 
engel durumu kroniktir.  

 
Katılımcıların Diğer Spor İstanbul Etkinliklerine Katılımı  
 

Ankete katılan 44 Su Sporları Günleri katılımcısının büyük bir bölümünün (%84) daha önce 
Spor İstanbul’un hazırladığı bir etkinliğe katıldığı görülmüştür. Katılımcıların katıldıkları 
etkinlikler arasında Uluslararası Su Sporları Festivali (%24), İstanbul Maratonu (%21) ve 
İstanbul Yarı Maratonu (%19) öne çıkarken, katılımcıların %38’i Spor İstanbul etkinliklerine 2 
ila 4 kez, %32’si 11 kez ve üstü, %19’u ise beş ila yedi kez katılmıştır. Diğer bir deyişle, %89’u 
Spor İstanbul’un etkinliklerine en az iki kere katılmıştır.  44 Su Sporları katılımcısının  aktif 
etkinlik katılımcıları olduğunu söylemek mümkündür. 
 
44 katılımcının 6’sı (%14) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev 
almıştır. 6 kişiden 3’ü (%50) bir kez, 2’si (%33) 2 ila 4 kez, 1’i ise (%17) 1 kere gönüllülük 
yapmıştır. Çoğunluğun İstanbul Maratonu’nda (n=4),  diğerlerinin ise Maraton Fuarı, 
İstanbul’u Koşuyorum Etapları, İstanbul Yarı Maratonu ve Kent Orman Maraton 
Şampiyonaları’nda görev aldığı görülmüştür. Gönüllülerin başlıca görev aldıkları noktalar 
Maraton Fuarı (PCR ve aşı kartı kontrolü, gönüllü akreditasyon dağıtımı), parkur yönlendirme 
ve start noktasıdır (Pace kapıları, anons yönlendirme, start cheerzone).  
 
Katılımcıların Tesis Üyelikleri  

44 katılımcının yarısından çoğunun (%55) bir İstanbul tesisine üye olduğu da tespit edilmiştir. 
Bu 24 kişiden 7’si Fatih Spor Kompleksi’ne, 6’sı Kartal Hasan Doğan Spor Kompleksi’ne, 4’ü 
Ümraniye Kapalı Yüzme Havuzu’na ve Cemal Kamacı Spor Kompleksi’ne, 3’ü ise Maltepe Sahil 
Spor Tesisi’ne üyedir. Herhangi bir Spor İstanbul tesisine üye olmayan 20 katılımcının 16’sı 
(%80) Spor İstanbul tesislerine üye olmayı düşünebileceklerini, diğer katılımcılardan ise üye 
olmama sebebini açıklayan iki katılımcı ise belirli saatlerde belirli branşlara odaklanmak 
istemedikleri ve üye olmaya ihtiyaç duymadıkları nedeni ile üye olmayı düşünmediklerini 
paylaşmışlardır. 
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Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış 
 

Katılımcıların %62’si Su Sporları günlerine katılacakları için son birkaç ayda fiziksel aktivite 
sayılarını artırdıklarını belirtmiş, %16’sı ise son bir aydır temel spor yapma sebebinin etkinlik 
olduğunu ifade etmiştir. Katılımcıların aktif spor yapan kişilerden oluşması, bu sonucu 
açıklamaktadır. 

Katılımcıların %45’i ise etkinlik sayesinde su sporları hakkında bilgisinin arttığını belirtmiştir. 
Katılımcıların %78’i etkinlikten sonra da su sporlarıyla ilgilenmeye devam edeceğini, %68’i ise 
etkinliğin kendilerinde spor yapmaya devam etme arzusu yarattığını paylaşmıştır. %79’u ise, 
etkinliğin başka su sporları müsabakalarına katılma arzusu uyandırdığını belirtmiştir.   

İyi olma Halinin Desteklenmesi 

Katılımcıların %70’i Su Sporları Günleri’nin kendisiyle gurur duymasını sağladığını belirtirken 
%55’i ise etkinliğe katıldıktan sonra öz saygısının arttığını ifade etmiştir. Bunun yanında, 
katılımcıların %59’u etkinlik sayesinde su sporlarında daha iddialı olabileceğini görmüştür. 

Katılımcıların %82’si etkinliğe katılmanın kendisini daha iyi hissetmesini sağladığını, %70’i ise 
stres seviyesini azalttığını vurgulamışlardır.  

Sosyal Hayatın ve Sosyal İletişimin Gelişmesi 

Su Sporları Günleri katılımcılarının %54’ü etkinlik sayesinde sosyalleştiğini, %70’i ise etkinlikler 
sayesinde yeni arkadaş edindiklerini belirtmişlerdir. 10 katılımcının Spor İstanbul etkinlikleri 
sayesinde 10 kadar arkadaş edindiğini belirtmesi dikkat çekicidir. Katılımcıların %80’i etkinlikte 
yarışırken diğer katılımcılarla bir arada olmanın keyifli olduğunu düşünmektedir.   

Şekil 27 Katılımcıların Edindiği Arkadaş Sayısı 

 

Su Sporları Günleri’nin Katılımcılar Üzerinde Yarattığı Etkiler 
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Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 
 

Katılımcıların Su Sporları Günleri’ne katılarak şehir hayatı ile kurdukları bağın güçlenip, 
güçlenmediğine bakıldığında, katılımcıların %47’sinin etkinlik ile kendilerini şehre ve %25’inin 
ise diğer İstanbullulara daha yakın hissettiği görülmüştür. Etkinliğin şehir ile kurulan bağı kısıtlı 
da olsa güçlendirdiği söylenebilir. 

Su Sporları Günleri Katılımcılarının Etkinlik Hakkındaki 
Değerlendirmeleri ve Önerileri 

Yapılan etki ve değerlendirme anketi kapsamında katılımcıların etkinlik hizmetlerini 
değerlendirmeleri istenmiştir. Öncelikle katılımcıların %86’sı etkinliği başarılı bulmuş, %93’ü 
etkinliğe katılmaktan dolayı memnun kalmış, etkinlikte keyifli zaman geçirmiş ve etkinliğe 
tekrar katılmayı istemektedir. %94’ü ise yakınlarına etkinlikten bahsedeceğini ve farklı 
etkinliklere de katılmayı düşündüğünü belirtmiştir. 

Katılımcıların %84’ü etkinlik öncesi yapılan bilgilendirmeyi, %80’i etkinlik başındaki 
bilgilendirmeyi yeterli bulmuştur. 

Katılımcıların %80’i, etkinlikte kullanılan ekipmanları yeterli, %72’si etkinlik süresince yapılan 
yönlendirmeleri yerinde ve zamanında bulmuştur. Yine katılımcıların %82’si etkinlik sonrası 
yapılan bilgilendirmeleri, %84’ü etkinlik sonrası yapılan yönlendirmeyi yeterli olarak 
değerlendirmiştir. Ayrıca katılımcıların %86’sı etkinlik içerisindeki zaman ölçümünü başarılı 
bulmuşlardır. 

Katılımcıların en az memnun oldukları konu yiyecek-içecek çeşitliliği olmuştur. Katılımcıların 
yarısının (%50) yiyecek-içecek çeşitliliğini yeterli bulmuş, diğer yarısı ise çeşitliliğin yetersiz 
olduğu görüşündedir. 

Şekil 28 Su Sporları Günleri Değerlendirme Sonuçları 

İfadeler Kesinlikle 
katılıyorum  

Katılıyorum Katılmıyorum Kesinlikle 
katılmıyorum 

Etkinlik öncesi yapılan bilgilendirme 
yeterliydi.    
 

%20 %64 %14 %2 

Etkinlik başında yapılan bilgilendirme 
yeterliydi. 

%23 %57 %18 %2 

Kayıt işlemleri çabuk ve sorunsuzca 
yapıldı. 
 

%34 %57 %9 %0 

Kayıt ve etkinlik başında yapılan 
yönlendirmelerde iletişim iyiydi. 

%30 %59 %9 %2 

Etkinlik ile ilgili ekipmanlar yeterliydi. 
 

%30 %50 %14 %7 
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Etkinlik ekipmanları zamanında 
dağıtıldı. 

%39 %50 %7 %5 

Etkinlik kayıt ücreti uygundu.  %41 %39 %14 %7 

Emanet eşya bölümü yeterliydi. %36 %55 %7 %2 

Etkinlik süresince yapılan 
yönlendirmeler yerinde ve 
zamanındaydı.  

%27 %45 %25 %2 

Etkinlik alanı uygun şartlara sahipti. %32 %55 %7 %7 

Su istasyonları yeterliydi. %34 %48 %14 %5 

Yiyecek-içecek çeşitli ve yeterliydi. %25 %25 %39 %11 

Zaman ölçümü iyiydi. %34 %52 %7 %7 

Destek sağlık hizmetleri yeterliydi. 
 

%30 %59 %7 %5 

Etkinlik hijyen koşullarına uygundu.  
 

%27 %59 %11 %1 

Güvenlik yeterliydi. %34 %57 %5 %5 

Etkinlikte alınmış Covid-19 önlemleri 
yeterliydi. 
 

%23 %57 %18 %2 

Etkinlik çalışanlarının tutum ve 
davranışları olumluydu. 
 

%50 %43 %5 %2 

Etkinlik başarılıydı. 
 

%43 %43 %9 %5 

Etkinlikte yer alan diğer faaliyetler 
(canlı müzik vb.) etkinliğin daha keyifli 
olmasını sağladı. 
 

%34 %57 %7 %2 

Etkinlik sonrası yapılan bilgilendirme 
yeterliydi. 
 

%32 %50 %16 %2 

Etkinlik sonrası yapılan 
yönlendirmeler yeterliydi. 

%25 %59 %11 %5 

 

Ayrıca katılımcılar, etkinliğin daha sık düzenlenmesi ve kilometre alternatiflerinin artırılması 
talebinde de bulunmuştur. Aynı zamanda yüzme parkurunun daha geniş ve büyük olması da 
istenmektedir. Yüzme ve sutopu etkinlikleri için su temizliğine daha fazla özen gösterilmesi 
önemli bulunmaktadır. Yarış sonrası yiyecek dağıtımı ve yarış kıyafetlerinin günlük hayatta da 
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kullanabilmeleri adına kalitesinin artırılması da öneriler arasındadır. Etkinliğin medyada daha 
fazla yer alması ve daha çok teşvik edilmesi ayrıca önerilmiştir. 
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İstanbul’u Koşuyorum yarışları N Kolay sponsorluğu ile şehrin farklı yerlerinde belirlenen 
etapları kapsamakta; koşuculara İstanbul’da yol yarışları deneyimini yaşatmayı 
hedeflemektedir. 2021 yılında İstanbul’u Koşuyorum Etapları kapsamında,  3 Temmuz’da 
Kadıköy’de Kadınlar Günü Etabı, 5 Eylül’de Caddebostan Etabı, 3 Ekim’de Bakırköy Etabı, 10 
Ekim’de Üsküdar Etabı, 28 Kasım’da Esenyurt Etabı, 12 Aralık’ta ise Hacıosman’da İlçeler 
Yarışıyor Etabı - Kent Ormanı Koşusu gerçekleştirilmiştir. Bu etaplardan kadınlara özgü bir etap 
olması nedeni ile Kadınlar Etabı ile İstanbul’un Fiziksel Aktivite Araştırması Raporu 2021’e göre 
fiziksel aktivite oranı en düşük ilk üç İstanbul ilçesinden biri olan Esenyurt Etabı incelenmeye 
değer bulunarak, bu raporun kapsamına alınmıştır. 

Kadınları daha görünür kılmak ve kentle iç içe geçen tarihlerini vurgulamak amacıyla 
düzenlenen Kadınlar Günü Etabı, 3 Temmuz 2021 tarihinde 09.00-11.00 saatleri arasında 
gerçekleştirilmiştir. Etap, Kadıköy İskelesi'nden başlayan 10 kilometrelik bir parkurdan 
oluşmaktadır. Kadınlar Günü olan 8 Mart tarihinde gerçekleşmesi planlanan etap, pandemi 
koşulları nedeni ile 3 Temmuz tarihinde yapılabilmiştir. 

Kadınlar Günü Etabına katılan kadın koşucuların izlenimlerini ve etabın koşucular üzerindeki 
etkilerini değerlendirmek üzere 27 Temmuz - 15 Ağustos 2021 tarihleri arasında etaba katılmış 
olan 150 kişiye sosyal etki anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 33  katılımcı ankete geri dönüş 
yaparak, anket sorularını cevaplamıştır.  

Demografik  Özellikler 
 

33 kadın koşucunun sadece ikisi (biri Amerikalı, bir diğeri Afgan) yabancı uyruklu,  %63’ü 30-
44 yaş aralığında, %52’si evli ve %76’sı lisans ve lisansüstü eğitime sahiptir. Ayrıca 
katılımcıların %70’i çalışma hayatında ve %55’inin aylık geliri en fazla 6000 YTL’dir. 
Katılımcıların %45’inin ise geliri 6000 YTL ve üstüdür.  

Anketin demografik sorularına gelen cevaplara bakıldığında, katılımcıların spor alışkanlığı olan 
kişiler olduğu anlaşılmaktadır. Örneğin, katılımcıların %73’ü(n=24) haftada 150 dakikadan 
daha fazla spor yaptıklarını belirtmişlerdir. Ayrıca katılımcıların tamamına yakını (%97) daha 
önce Spor İstanbul’un etkinliklerine katılırken, %92’si iki ve daha fazla kere Spor İstanbul 
etkinliklerine katılmışlardır. 

 

 

İstanbul’u Koşuyorum Etapları Katılımcıları 

      

Kadınlar Günü Etabı 
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Şekil 29 Diğer Etkinliklere Katılım Sıklığı                        Şekil 30 Diğer Etkinliklere Katılım 

 

 

Daha önce etkinliklere katıldığını söyleyen 30 katılımcının çoğunluğu İstanbul’u Koşuyorum 
Etaplarına, İstanbul Maratonu ve Yarı Maratonuna katılmışlardır (Bkz. Şekil 30). Yine 33 
katılımcının 8’i (%24) bir İstanbul tesisine üyedir. Bu 8 kişiden 4’ü Maltepe Sahil Spor Tesisi’ne 
üyeyken, diğer katılımcılar Çırpıcı Spor Tesisi, Hidayet Türkoğlu Spor Kompleksi, Cemal Kamacı 
Spor Kompleksi ve Yeşilpınar Yüzme Havuzu’na üyedir. Herhangi bir Spor İstanbul tesisine üye 
olmayan 25 katılımcının ise 19’u (%76) Spor İstanbul tesislerine üye olmayı 
düşünebileceklerini, diğer katılımcılar ise vakitlerinin olmaması nedeni ile üye olmayı 
düşünmediklerini paylaşmışlardır. 

Kadınlar etabına katılan 33 katılımcıdan sadece biri daha önce gerçekleşen Spor İstanbul 
etkinliklerinde görev almıştır. Bu kişi 5 ila 7 kere etkinliklerde gönüllü olarak görev aldığı 
görülmüştür. 

 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış 
 

Spor İstanbul, İstanbul halkının fiziksel, ruhsal ve zihinsel sağlığının güçlenmesini, halkın spor 
ve egzersiz yapma alışkanlığının artmasını hedeflemektedir. Spor İstanbul etkinliklerinden 
Kadınlar Günü Etabının, katılımcıların fiziksel aktivite seviyesini artırmayı ve onların sportif 
etkinliklere katılmalarını sağladığı düşünülmektedir. Bu çerçevede, etki anketinde bu boyut, 
etkinlik öncesi fiziksel aktivite motivasyonu ile etkinlik sonrası devam ettirme motivasyonu 
olmak üzere iki ayrı boyutta ölçülmüştür. Katılımcıların %79’ının koşmaya etap ile  
başlamaması ve %63’ünün son bir kaç aydır temel koşma sebeplerinin etap olmaması, anket 
katılımcıların koşma alışkanlığı olan kişiler olması ve etap için ekstra hazırlık yapmalarına gerek 
olmaması ile açıklanabilir. Bu durum, katılımcıların %79’unun etap sonrası koşmaya devam 

 

Kadınlar Günü Etabının Katılımcılar üzerindeki Etkileri 
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edeceklerini belirtmeleri ile de örtüşmektedir. Yine %54’ü etap ile koşuda daha iddialı 
olduğunu gördüğünü belirtmiştir. 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 
 

Spor İstanbul etkinlikleri katılımcıların kendilerini iyi hissetmelerini, kendilerine duydukları 
güven ve öz-saygıyı desteklemeyi ve onları hem ruhen hem fiziken güçlendirmeyi 
amaçlamaktadır. Bu çerçevede, katılımcıların yarısından fazlası (%54) etapta koşmanın bir 
kadın olarak kendilerini daha güçlü hissetmelerini ve etapta koşmanın kendilerini daha iyi 
hissetmelerini sağladığını  (%51) belirtmişlerdir. Ayrıca  etapta koşmanın bazı katılımcıların 
stres seviyelerini azalttığı (%48) ve kendileri ile gurur duymalarını sağladığı (%42) da tespit 
edilmiştir. Yine katılımcıların %70’i etapta diğer kadın koşucular ile bir arada olmaktan keyif 
almıştır. Bu alanda en düşük oran (%33), etabın katılımcıların öz saygısını arttırmasına aittir. 

Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

Spor İstanbul, düzenlediği spor etkinlikleri ile katılımcıların sosyal iletişimlerini gelişmesini ve 
katılımcıların sosyalleşerek iyi olma hallerini desteklemeyi amaçlamaktadır. Bu çerçevede 
katılımcıların yarısından çoğunun (%52) katıldıkları Spor İstanbul etkinlikleri ile yeni 
arkadaşlıklar kurdukları anlaşılmış, bu kişilerin etkinlik sayesinde en az iki yeni arkadaş 
kazandıkları anlaşılmıştır. 

Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 
 

Katılımcıların Kadınlar Günü Etabı’na katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın geliştiği 
düşünülmektedir. Etki anketinde bu çerçevede sorulan sorulara, katılımcıların %30’u koşu ile 
kendileri şehre ve %27’si de kendilerini diğer İstanbullulara daha yakın hissettirdiğini 
belirtmiştir. Bu çerçevede, etabın katılımcıların şehir ile kurdukları bağı güçlendirdiğini 
söylemek mümkün değildir. 

Yapılan etki değerlendirmesi anketi kapsamında, katılımcılarının aynı zamanda katıldıkları 
Kadınlar Etabı koşusunun performansını etkinlik öncesi, etkinlik boyunca ve etkinlik sonrası 
olmak üzere değerlendirmeleri ve etkinliklerle ilgili yorumlarını paylaşmaları istenmiştir. Bu 
çerçevede, katılımcıların %69’sı etkinlik öncesi, %78’i ise etkinlik başında yapılan 
bilgilendirmeleri yeterli bulmuştur. Benzer şekilde %82’si kayıt işlemlerinin çabuk ve sorunsuz 
bittiğini, %76’sı ekipmanların zamanında dağıtıldığını düşünürken,  %66’sı ekipmanları yeterli 
bulmuştur. Ayrıca katılımcıların %63’ü etkinlik kayıt ücretlerini uygun olarak 
değerlendirmişlerdir. Yine katılımcıların %75’i etkinliğin hijyen koşullarına, %74’ü Covid-19 
önlemlerine uygun bulmuş;  %55’i etkinlik çalışanlarının tutum ve davranışları olumlu olarak 
değerlendirilmiştir. Ayrıca %57’si destek sağlık hizmetlerini,  %54’ü  yiyecek ve içecekleri, 
%51’i ise su istasyonları ve güvenliği yeterli bulmuştur. Bununla beraber  etkinlikte yer alan 

Kadınlar Etabı Katılımcılarının Performans Değerlendirmeleri ve 
Önerileri 
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diğer faaliyetler (canlı müzik vb.) etkinliğin daha keyifli olmasını sağladığını düşünenlerin oranı 
%52 olmuştur. 

Öte yandan katılımcıların etkinlik ile ilgili bazı dikkate değer değerlendirmeleri de 
bulunmaktadır. Örneğin, katılımcıların yarısından azı (%33) kayıt ve etkinlik başında yapılan 
yönlendirmelerde Spor İstanbul’un iletişimini iyi olarak değerlendirirken, yine %30’u etkinlik 
alanının uygun şartlara sahip olduğu kanaatindedir.  Yine yarısından çoğu etkinlikte zaman 
ölçümünün (%51) iyi olmadığını düşünürken; 2 katılımcı etkinlik süresince, 5 katılımcı (%15) 
ise etkinlik sonrası yönlendirmeleri yerinde ve zamanında bulurken, geriye kalan katılımcılar 
aksi yönde düşünmektedir.  Bununla beraber sadece 4 katılımcı (%12) etkinliği başarılı bulmuş, 
9 katılımcı (%27) etaba  katılmaktan dolayı genel olarak memnun kaldığını belirtmiştir. 
Katılımcıların %40’ı etaba katılmaktan dolayı keyifli zaman geçirmiştir.  

Katılımcıların %73’ünün farklı etkinliklere de katılmaya düşündükleri, %58’inin etaba tekrar 
katılmayı istediği ve %49’unun da etaba katılmayı yakınlarına da tavsiye edeceği anlaşılmıştır. 

Öte yandan katılımcılar, anketin öneriler kısmına bir takım tavsiyeler ve görüşler de 
yazmışlardır. Örneğin, Spor İstanbul etkinlikleri ile spor  gönüllülerini sayısını artırma hedefi 
kapsamında  Kadınlar Günü Etabı’nda katılımcıları destekleyen gönüllüler görev almıştır. 
Katılımcılardan biri gönüllü desteğinin motivasyonuna olan olumlu etkisini şu sözlerle dile 
getirmiştir: 

“Gönüllü genç koşucu arkadaşımızın çabası hem gülümsetici hem de gençlerin gönüllülük 
kavramını çok iyi özümsemiş olmaları açısından gençlerle ilgili umudumu arttırdı…Yaklaşık son 
5 Km’yi benimle koşan ve beni destekleyen gönüllü arkadaşa ayrıca teşekkürler. Gönüllüler 
harikaydı 
��� Teşekkürler İBB Spor.” 

Katılımcılar, parkur yönlendirme işaretleri ve etkinlik personelinin parkur bilgisi hakkında bir 
takım  eleştirilerde bulunmuşlardır: 

“Personeller iyice eğitim görmeli, yolları bilmeli.” 

“Koşu parkurlarını bu kadar zorlayıcı ve karmaşık seçilmemeli ve yönlendiren arkadaşların 
parkurla ilgili daha çok bilgi sahibi olması gerekir. Keza Kadınlar etabında ben ve bir grup koşu 
sever fazladan 3K koşup, başlangıç noktasına gelip, tekrar 10K koşmak zorunda kaldık. Koşu 
dereceme baktığımda aslında kürsüde yer alabileceğimi fakat fazladan koşarak bunu elde 
edemediğimi gördüm. Üstelik daha fazla efor sarf edip, başa dönünce motivasyonumuz da 
düştü. Bunların dışında etkinlik keyifliydi.” 

Bu önerilerin yanı sıra yarışlarda atletlerin yer alması ve genelde atletlerin ödüllendirilmesi 
durumu, amatör koşucular tarafından motivasyon düşürücü olarak değerlendirilmiş, amatör 
kategorisi için ayrı bir performans değerlendirilmesi yapılarak, bu kategoriye uygun ödüller 
verilmesinin teşvik edici olabileceği belirtilmiştir. Ayrıca, kadınlara yönelik  şehrin farklı 
semtlerinde yaşa ve mesafeye göre ayrı parkurlar düzenlenmesi, kayıt ücretlerinin (özellikle 
öğrenciler için) daha uygun olması, emanet alım saatinin esnek olması, şehir içi koşularda 
trafik akışı durumunda koşucuların güvenliği için önlemler alınması ve koşuların hava 
koşullarının elverişli olduğu tarihlerde düzenlenmesi diğer iyileştirilebilecek konular olarak 
dile getirilmiştir. 
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İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin 2020 yılında yaptığı “İstanbul Fiziksel Aktivite 
Araştırması”na göre,  Esenyurtluların çoğu (%52) sporu evde yaparken, büyük bir bölümü 
(%82) herhangi bir spor tesisine gitmezken, fiziksel aktivitenin en düşük olduğu üç ilçeden biri 
olarak tespit edilmiştir.   

İstanbul ilçelerinde fiziksel aktiviteyi artırmak ve İstanbullulara yarış deneyimini yaşatmayı 
hedefleyen İstanbul’u Koşuyorum etaplarından biri de Esenyurt’ta düzenlenmiştir. 5 
kilometrelik bir parkuru kapsayan Esenyurt Etabı, 28 Kasım 2021 tarihinde saat 09.00-11.00 
arasında gerçekleştirmiştir. Etapta yaş kategorilerine göre (35-39, 40-44, 45-49, 50-54, 55-59, 
60-64, 65-69, 70-74, 75-79, 80-84, 85+)  dereceye giren  ilk 3 sporcuya ve genel klasmanda 
dereceye giren sporculara yaş gruplarına göre ödül verilmiştir. Diğer etaplarda 60 TRY olan 
kayıt ücreti, ilçenin sosyo-ekonomik durumu göz önüne alınarak ve katılımı desteklemek 
amacı ile 40 TRY olarak belirlenmiştir.  

Bu çerçevede, Esenyurt Etabına katılan katılımcıların izlenimlerini ve etabın onlar üzerindeki 
etkilerini değerlendirmek üzere 2 -9 Aralık 2021 tarihleri arasında etaba katılmış olan 497 
kişiye sosyal etki anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 50 katılımcı ankete geri dönüş yapmıştır. 

Demografik  Özellikler 
 

50 katılımcı arasında Türk vatandaşlarının yanı sıra Rus, Türkmen, İranlı olan 3 yabancı uyruklu 
kişi bulunmaktadır. Katılımcıların %21’i 35-44 yaş aralığında, %68’i ise 35 yaş ve üstüdür. 
%58’si evli ve %56’sı önlisans ve öncesi eğitime sahiptir. Ayrıca katılımcıların %64’ü çalışma 
hayatında, ve %60’ının aylık geliri en fazla 6000 YTL’dir.  

 

Şekil 31 Esenyurt Etabı Katılımcılarının Yaşları                        Şekil 32 Etkinliklere Katılım Sıklığı 

 

 

Anketin demografik sorularına gelen cevaplara bakıldığında, katılımcıların spor alışkanlığı olan 
kişiler olduğu anlaşılmaktadır. Katılımcıların %80’ini (n=40) haftada 150 dakikadan daha fazla 
spor yaptıklarını belirtmişlerdir. Ayrıca katılımcıların büyük bölümü (%86) daha önce Spor 

Esenyurt Etabı 
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İstanbul’un etkinliklerine katılırken, %69’ü 6 ve daha fazla kere Spor İstanbul etkinliklerine 
katılmışlardır. 50 kişinin 38’i İstanbul Maratonu’na, 31’i İstanbul Yarı Maratonu’na, 23’ü ise 
İstanbul Maraton/Yarı Maraton Fuarına katılmışlardır. 

Ayrıca 50 katılımcının 10’u (%20) bir İstanbul tesisine üyedir. Bu kişilerin 4’ü Avcılar Spor 
Kompleksi’ne, 2’si Hamza Yerlikaya Spor Kompleksini kullanırken, diğer katılımcılar Yeşilpınar 
Yüzme Havuzu, Kartal Hasan Doğan Spor Kompleksi, Bayrampaşa Spor Tesisi, Sefaköy Yüzme 
Havuzu ve Florya Spor Tesisine gitmektedirler. Üye olmayanların ise %80’ı Spor İstanbul 
tesislerine üye olabileceklerini düşünmektedirler. Diğer katılımcılar ise vakitlerinin olmaması, 
tesislerin evlerine uzak olması nedenleri ile tesislere üye olmayı düşünmemektedir. 

 

 

 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış 
 

Spor İstanbul etkinliklerinden Esenyurt Etabı ile özellikle fiziksel aktivite seviyesinin düşük 
olduğu ilçede  katılımcıların fiziksel aktivite seviyesini artırmayı ve onların sportif etkinliklere 
katılmalarını sağlamak amaçlanmıştır. Bu çerçevede, etki anketinde bu boyut, etkinlik öncesi 
fiziksel aktivite yapma motivasyonu ile aktiviteyi etkinlik sonrası devam ettirme motivasyonu 
olmak üzere iki ayrı boyutta ölçülmüştür. Katılımcıların  yarıya yakınının (%46) etapta 
koşabilmek için son birkaç ayda fiziksel aktivite seviyesini arttırdığı anlaşılmıştır. Öte yandan 
katılımcıların çoğunun (%84) koşmaya etap ile  başlamadığı ve %76’sının son birkaç aydır temel 
koşma sebeplerinin etap olmaması, anket katılımcıların koşma alışkanlığı olan kişiler olması 
ile açıklanabilir. Öte yandan katılımcıların %92’si etap sonrası koşmaya devam edeceklerini ve      
%64’ünün etabın onlarda sonraki koşulara da katılma arzusu uyandırdığını belirtmişlerdir. 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 
 

İyi olma halinin desteklenmesi ile ilgili cevaplara bakıldığında, katılımcıların çoğunluğunun 
(%74) etapta koşmanın kendilerini daha iyi hissetmelerini ve kendileri ile gurur duymalarını 
sağladığını (%64) belirttikleri görülmüştür. Yine %58 etapta koşarak stres seviyesinin azaldığını 
ve bir birey olarak kendisini daha güçlü hissettiğini belirtmiştirdir. Ayrıca, katılımcıların %78’i 
etapta diğer koşucular ile bir arada olmaktan keyif almıştır. Bu alanda en düşük oran (%33), 
etabın katılımcıların öz saygısını arttırmasına aittir. 

Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

Kadınlar Günü Etabı’nda olduğu gibi, Esenyurt etabı katılımcılarının da yarısından çoğu (%58) 
katıldıkları Spor İstanbul etkinlikleri ile yeni arkadaşlıklar kurdukları görülmüştür. Spor 
İstanbul etkinlikleri  ile  kişilerin etkinlik sayesinde en az  bir  yeni arkadaş kazandıkları 
anlaşılırken, 30 ila 50 yeni arkadaş edindiğini söyleyen katılımcılar olmuştur. 

 

Esenyurt Etabının Katılımcılar Üzerindeki Etkileri  
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Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 
 

Katılımcıların %44’ü etap ile kendileri şehre ve %42’si ise diğer İstanbullulara daha yakın 
hissettirdiğini belirtmiştir. Anket verileri çerçevesinde, katılımcıların kısıtlı bir bölümü için 
etaba katılarak şehir hayatı ile kurdukları bağın geliştiğini söylemek mümkündür. 

 

Gönüllülük Bilincinin ve Ruhunun Gelişmesi 

Esenyurt etabına katılan 50 katılımcıdan 4’ü (%8) daha önce gerçekleşen Spor İstanbul 
etkinliklerinde görev almıştır. Bu kişilerden birinin 11 ve üstü kere, ikisinin ise 2 ila 4 kere 
etkinliklerde gönüllü olarak görev aldığı görülmüştür. Hem Kadınlar Etabında hem de Esenyurt 
Etabında az sayıda olan Spor İstanbul gönüllülerinin yüksek rakamlarda gönüllülük yaptığı 
anlaşılmıştır. Bu durum hem Spor İstanbul gönüllülerinin sayısınının artırması için önemli bir 
gösterge olmuş hem de bu kişilerin gönüllülüğe devam etme motivasyonlarını sağlamada Spor 
İstanbul’un etkili olduğunu göstermiştir.   

Etaplarda Spor İstanbul gönüllülerinin beğenildiği ve gönüllülerin etkinlikte önemli rolü olduğu 
anlaşılmıştır. Etap katılımcılarından biri, gönüllüler ile ilgili beğenisini aşağıdaki gibi 
belirtmiştir: 

“Merhabalar! Koşucular için her zaman pozitif enerji ihtiyacı vardır.  Gönüller harika destek 
oluyorlar, sahne havası ayrıca her zaman enerji dolu…” 

Uygulanan anket kapsamında, katılımcıların en çok destek hizmetlerinden (%82) ve kayıt 
işlemlerinden (%80) memnun kaldıkları tespit edilmiştir. Ayrıca katılımcıların %78’i etkinlik 
çalışanlarının tutum ve davranışları olumlu bulurken, %76’sı da ekipmanların zamanında 
dağıtıldığı fikrindedir. Bununla beraber katılımcıların %74’ü kayıt ücretini, emanet eşya 
bölümünü, zaman ölüçümünü ve hijyen koşullarını uygun olarak değerlendirmiştir. Yine 
%72’si etkinlik süresince yapılan yönlendirmeler yerinde ve zamanında,  ve bu 
yönlendirmelerdeki  iletişimi iyi olarak değerlendirmiştir. Aynı oranda katılımcı, su 
istasyonlarından ve etkinlikte yer alan diğer faaliyetler (canlı müzik vb.) etkinliğin daha keyifli 
olmasını sağlakları için memnun kalmıştır. 

%70’i ise etkinlik başında ve sonrasında yapılan bilgilendirmeleri ve güvenliği  yeterli olarak 
değerlendirmiştir.Ekipmanları, Covid önlemlerini ve etkinlik sonrası yönlendirmeleri 
beğenenlerin yüzdesi ise %68 olmuştur. Etkinlik etkinlik alanının uygun şartlara sahip 
olduğunu belirtenlerin oranı %64 iken, etkinlik öncesi yapılan bilgilendirme yeterli bulanların 
oranı %62’dir.  Öte yandan, yiyecek ve içeceklerin çeşitliliği ve yeterliliği (%42), etabın en az 
beğenilen unsuru olmuştur.   

Ayrıca katılımcıların %64’ü etkinliği başarılı bulmuş ve etkinliğe katılmayı yakınlarıma da 
tavsiye edeceğini belirtmiştir. Bununla beraber, %68’inin etkinliğe tekrar katılmak istediği, 

Esenyurt Etabı Katılımcılarının Performans Değerlendirmeleri ve 
Önerileri 
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%70’inin etkinliğe katılmaktan dolayı keyifli zaman geçirdiği ve %72’sinin ise etkinliğe 
katılmaktan dolayı genel olarak memnun kaldığı anlaşılmıştır. Katılımcıların %80’i farklı 
etkinliklere de katılmaya düşünmektedir. 

Öte yandan katılımcıların etkinlik ile ilgili bazı dikkate değer öneri ve isteklerde de 
bulunmuşlardır. Örneğin etkinliğin belirli aralıklarla tekrar edilmesi, ilçedeki fiziksel aktivitenin 
artması için istenirken, yarış esnasında yerel yönetimi ile trafik akışının düzenlenmesinin 
koşucuların güvenliği açısından ele alınması talep edilmiştir. Yine bazı katılımcılar, parkurun 
kilometresinin artırılması talebinde bulunmuştur. Gelen önerilerin ise büyük bir bölümü 
parkur yönlendirmeleri ve giyinme alanlarının (çadırlarının) pandemi koşulların uygun olması 
ile ile ilgilidir. Ayrıca su istasyonlarının konumunun ve koşu parkurun  (rampanın çok oluşu) 
gözden geçirilmesi, diğer ilçelerden katılım için ulaşım olanaklarının sağlanması, yarış 
sonuçlarının kısa sürede şeffaf  bir şekilde yayınlaması ve yaş gruplarına göre sonuçların 
listelenmesi, amatör ve profesyonel koşucuların ayrı yarışması, kit dağıtım yerlerinin sayısının 
artması, fotoğraf çekimlerinin daha verimli yapılması da iyileştirilmesi gereken alanlar olarak 
katılımcılarca dile getirilmiştir. 

Spor İstanbul’un genel hizmetlerine yönelik öneriler de yapılmıştır. Katılımcılardan birinin 
önerileri dikkate değerdir: 

“Daha sık etkinlik yapılmalı. Kış şartlarında da etkinlik olmalı ki sporcunun değişik mevsimlerde 
adaptasyonu sağlansın. Profesyoneller ve lisanslı sporcu  kategorileri farklı olmalı. Duyurular 
hem tesis hemde etkinlik bazında daha fazla ilan ve broşür ile yapılmalı. Bir mobil uygulamanız 
olmalı kesinlikle. Hem spor aktivitelerimizi kaydeden hemde etkinlik ve etkinlik alanlarını 
görebileceğimiz bir uygulama. Tesisleri ve üyelik işlemlerini yapabileceğimiz bir uygulama çok 
iyi olur.” 

Ayrıca il genelinde yüzme havuzlarının artması ve İstanbul’u Koşuyorum etaplarına paten 
branşının eklenmesi de katılımcılar tarafından belirtilmiş diğer isteklerdir. 
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İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu, 12 Eylül 2021 ve 24 Ekim 2020 tarihlerinde 19K’lik bir 
parkurda gerçekleştirilmiştir. Tura, 18-85 yaş aralığında isteyen herkes katılabilmiştir. 

İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu katılımcılarının demografik özelliklerini ortaya koymak 
ve etkinlik hakkında memnuniyet seviyelerini belirlemek amacı ile 13-30 Eylül 2021 ve 26 
Ekim-15 Kasım 2020 tarihleri arasında katılımcılara birer memnuniyet anketi çalışması 
uygulanmıştır. 2020 anketine 74, 2021 anketine ise 100 katılımcı geri dönüş yapmıştır. Takip 
eden bölümde 2021 katılımcılarının demografik özellikleri verilecek, katılımcılarının 
memnuniyet düzeyleri ise her iki yıl içinde tartışılacaktır. 

Demografik  Özellikler 
 

İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu anketine geri dönüş yapan 100 katılımcının 97’si Türk, 
3’ü ise Suriyelidir. Katılımcılarının büyük bir bölümü (%76) erkek ve 30 yaş üstüdür (%68). 
Katılımcıların eğitim düzeyi oldukça yüksektir. %40’ı üniversite mezunu, %30’u ise lisansüstü 
eğitime sahiptir. %72 ise çalışırken, yarısından fazlası 0-6000 TL aralığında gelire sahiptir.  

 

Şekil 33 Katılımcıların Yaşları 

 

Katılımcılar arasında bir tane engelli katılımcı bulmaktadır. Katılımcıların yarısından çoğu 
(%55) daha önce bir Spor İstanbul etkinliğine katılmıştır. Daha önce etkinliğe katılanların ise 
%81’i en az iki etkinliğe katılırken, %38’i beş ve üstü kere katılmıştır.  

 

 

 

 

Bisiklet Yarışları Katılımcıları 

İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu 
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Ayrıca 100 katılımcının 8’i (%8) daha önce etkinliklerde gönüllü olmuş, bu 8 kişinin yarısı ise 
11 ve üstü kere gönüllülük yapmıştır. Bu 4 kişinin aktif birer Spor İstanbul gönüllüsü olduğunu, 
pek çok farklı etkinlikte, farklı noktalarda  gönüllü olarak görev yaptıklarını söylemek 
mümkündür. 

Şekil 34 Katılımcıların Daha Önce Katıldığı Etkinlikler             Şekil 35 Etkinliklere Katılım Sıklığı 

 

İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu katılımcılarının %56’sı haftada spora 150 dakikadan fazla 
zaman ayırmaktadır. 2020 katılımcılarında da benzer şekilde bu oran %51 olmuştur.  

Şekil 36 Katılımcıların Spora Ayırdıkları Süre 

 

Bununla beraber, 100 katılımcının 19’u bir Spor İstanbul tesisine üyedir. 19 kişinin beşi Fatih 
Spor Kompleksi’ne, üçü Florya Spor Tesisi’ne, ikişer kişi ise Kartal Hasan Doğan Spor 
Kompleksi, Ümraniye Kapalı Yüzme Havuzu’na ve Sefaköy Yüzme Havuzu’na üyedir  Üye 
olmayanların ise %87’si tesislere üye olabileceklerini, geriye kalan %13 ise vakit darlığı ve 
başka imkanları kullanarak spor yaptıkları nedeni ile üye olmayı düşünmediklerini 
açıklamışlardır.  
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Hem 2020 hem 2021’de İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu’na katılan katılımcıların 
etkinlikten genel olarak memnun oldukları anlaşılmaktadır (Bkz. Tablo 17). Ayrıca hem 2020 
(%88) hem 2021 katılımcıları, etkinliği başarılı olarak değerlendirmiştir. 2021 katılımcıları en 
çok çok çalışanların tutum ve davranışlarından (%97), 2020 katılımcıları ise kayıt işlemlerinin 
çabukluğu ve sorunsuzca yapılmasından(%96) memnun kalmıştır.  

Kayıt işlemlerinden 2020 katılımcıları gibi memnun kalan (%91) 2021 katılımcıları, ayrıca kayıt 
ve etkinlik başında yapılan yönlendirmelerdeki iletişimi (%90), etkinliğin hijyen koşullarını, 
destek hizmetlerini (%88) ve etkinlik ekipmanlarını da beğenmişlerdir. Öte yandan etkinlik 
ekipmanları (%70), 2020 katılımcıların en az memnun olduğu konulardan biri olmuştur. Yine 
güvenlik önlemleri her iki sene için de memnuniyet yüzdesi en düşük başlık olarak tespit 
edilmiştir. Her iki yılın verilerine bakıldığında, Covid-19 önlemleri ve yiyecek içeceklerin 
yeterliliği de geliştirilebilecek konular olarak ele alınabilir. 

 

Tablo 17 Memnuniyet Yüzdeleri (2020-2021) 

İstanbul Tarihi Ada Bisiklet Turu 
Değerlendirme Soruları 

2021 (%) 
n=100 

2020 (%) 
n=74 

Etkinlik öncesi yapılan bilgilendirme 
yeterliydi. 

84 84 

Etkinliğin başında yapılan bilgilendirme 
yeterliydi. 

80 86 

Kayıt işlemleri çabuk ve sorunsuzca yapıldı. 91 99 
Kayıt ve etkinlik başında yapılan 
yönlendirmelerde iletişim iyiydi. 

90 96 

Etkinlik ile ilgili ekipmanlar yeterliydi. 88 70 
Etkinlik kayıt ücreti uygundu. 84 82 
Emanet eşya bölümü yeterliydi. 84 _ 
Etkinlik süresince yapılan yönlendirmeler 
yerinde ve zamanındaydı. 

78 _ 

Etkinlik alanı uygun şartlara sahipti. 80 _ 
Yiyecek-içecek çeşitli ve yeterliydi. 80 73 
Destek sağlık hizmetleri yeterliydi. 88 94 
Etkinlik hijyen koşullarına uygundu. 88 91 
Güvenlik yeterliydi. 77 63 
Etkinlikte alınmış olan Covid-19 önlemleri 
yeterliydi. 

77 84 

İstanbul Tarihi Yarımada Bisiklet Turu Katılımcılarının 
Değerlendirmeleri ve Önerileri 
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Etkinlik çalışanlarının tutum ve davranışları 
olumluydu. 

97 94 

Etkinlik başarılıydı. 93 88 
Etkinlik sonrası yapılan bilgilendirme 
yeterliydi. 

90 90 

Etkinlik sonrası yapılan yönlendirmeler 
yeterliydi. 

87 91 

Etkinliğe katılmaktan dolayı genel olarak 
memnun kaldım. 

95 92 

Etkinliğe katılmaktan dolayı keyifli zaman 
geçirdim. 

95 93 

Etkinliğe tekrar katılmayı isterim. 97 95 
Etkinliğe katılmayı yakınlarıma da tavsiye 
ederim. 

96 95 

Farklı etkinliklere de katılmaya 
düşünüyorum. 

97 97 

 

Bu soruların yanı sıra 2021 yılında yapılan ankette, katılımcılara etkinliğin gelişmesi için ne gibi 
önerilerde bulunmak istedikleri de sorulmuştur. Örneğin bir katılımcı hem memnuniyetini 
hem de kadın ve çocuk sürücülere yönelik önerisini şu sözlerle dile getirmiştir: 

“Daha uzun bir tur olabilirdi. Tadı damağımızda pardon pedalımızda kaldı :) Bir de sürüş 
esnasında kadın ve çocuk sürücülere öncelik verilebilir mi ? Hiç görevli kadın sürücü 
göremedik.” 

Katılımcıların pek çoğu motorlu araçlar ile bisiklet turu katılımcıların trafikteki güvenliklerinin 
sağlanmasına özel vugu yapmışlardır. Örneğin: 

“Bisiklet turunun trafiğe açık kısımlarında güvenlik yeterli değildi. Yer yer araçlar ile çok iç içe 
bir sürüş oldu ve Türkiye’de araçların davranışları malum. Bir sonraki etkinliklerde bu duruma 
dikkat edilmeli.” 

“Trafikte yol alırken etkinlikteki katılımcıların diğer motorlu araç sürücülerinin güvenliğini ihlal 
edebilecek şekilde kullanımına engel olunmalı idi. Gönüllü arkadaşlar her 100 m de bir 
bulunursa ve yönlendirme yapılırsa iyi olur( 2020 de yapılmıştı bu.)” 

Bir başka katılımcı ise katılımcı profili ile ilgili şu öneride bulunmuştur: 

“Öncüler hep erkek idi. Kadınların da var olabilmesi adına öncüler içinde kadın ve çocukların 
olması saģlanabilir mi ?  Afişlerde sadece erkek fotograflari var. Her canlı ( kadın cocuk genc 
yasli kedi kopek tum canlilar ) olabilir mi ?” 

Bir başka katılımcı ise tur boyunca teknik destek ekibinin tur boyunca takipte olması ile ilgili 
şu öneride bulunmuştur: 
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“Tur başlangıcında 3 km sele vidam kırıldı. Turu bırakmak zorunda kaldım. Tur esnasında 
arkadan teknik ekip aracı ile takip edilmesi gerekirdi.”sık ve farklı lokasyonlar da yapılmasını 
istediklerini belirtmişlerdir: 

Katılımcıların bazıları ise etkinliğin daha sık yapılmasını önemli bulmuşlardır: 

“Bisiklet turu fevkalade idi. İstanbul'un farklı mevsimlerinde de tekrar tarihi yarımadada, 
şehrin farklı caddelerinde veya kent ormanlarında da parkurlar düzenlenebilir.” 

“Yılda bir kere Avrupa hareketlilik kapsamında değil de ayda bir kere farklı güzergahlarda 
bisiklet turu yapılabilir.” 

 Bu alana diğer katılımcılar aşağıdaki önerileri yapmışlardır: 

● trafik güvenliğini sağlayacak personelin yerleştirilmesi (öncelikle güvenliğin 
sağlanması) 

● parkur yönlendirmelerinin daha özenli yapılması (özellikle yol ayrımlarında) 
● etkinlik alanına yönelik yönlendirmelerin daha sık ve özenli yapılması 
● turun başında olduğu gibi sonunda da etkinlik ekibinin iletişiminin sağlanması 
● tur süresince yapılan anonsların daha özenli yapılması 
● etkinlik alanında bisiklet aksesuarları ve bisiklet için bilgilendirme olması 
● etkinlik T Shirtinin, etkinlik sonrası da kullabilecek şekilde  tasarlanması (ayrıca bisiklet 

yeleği verilmesi) 
● madalyaların daha özenli tasarlanması 
● çip toplama sisteminin yarışmacı ve gönüllülerde baskı unsuru oluşturmayacak şekilde 

gözden geçirilmesi 
● bisiklet ekipmanı desteğinin verilmesi ve kask takılmasının mecburi olması 
● yarışmacıların start noktasından birlikte değil grup grup ayrılması 
● katılımcının kategorilerine göre yarışması 
● tur boyunca tarihi yarımada manzarası eşliğinde canlı yayınların yapılması  
● gidiş güzergahının (Sultanahmet -Cankurtaran arasının zorlayıcı olması nedeni ile) 

Unkapanı Aksaray üzerinden yapılması 
● madalya töreni düzenlenmesi  
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Dağ Bisikleti Gece Yarışı, 11 Aralık 2021 tarihinde Florya Atatürk Ormanı’nda 
gerçekleştirilmiştir. 17 yaş üstü profesyonel ve amatör ruha sahip olan tüm bisiklet severlere 
açık olan İstanbul Dağ Bisikleti Gece Yarışı, yarışı geleneksel hale getirmeyi ve Dağ Bisikleti 
Sporcu sayısını arttırmayı amaçlamaktadır. İstanbul Dağ Bisikleti Gece Yarışı katılımcı 
kontenjanı 250 kişi olmuş; yarışmada yaş ve cinsiyet kategorilerine göre değerlendirme 
yapılırken, ilk üçe para ödülü ve kupa verilmiştir. 

Dağ Bisikleti Gece Yarışı katılımcılarının demografik özelliklerini ortaya koymak ve etkinlik 
hakkında memnuniyet seviyelerini belirlemek amacı ile 16-31 Aralık tarihleri arasında 
katılımcılara bir anket çalışması uygulanmıştır. 43 sporcu ankete geri dönüş yapmış, anket yolu 
ile toplanan veriler ise aşağıda tartışılmıştır. 

Demografik  Özellikler 
 

43 sporcunun %98’i TC vatandaşı %2’si ise yabancı uyruklu, %86’sı erkek %14’ü kadın, %35’i 
35-44 yaş aralığında, %51’i bekar, %79’sı lisans ve lisansüstü eğitime sahiptir. Ayrıca 
katılımcıların %80’i çalışma hayatında olup ve %47’sinin aylık geliri en fazla 6000 YTL’dir. 
Katılımcıların %53’ünün ise geliri 6000 YTL ve üstüdür.  

Anketin demografik sorularına gelen cevaplara bakıldığında, katılımcıların spor alışkanlığı olan 
kişiler olduğu anlaşılmaktadır. Örneğin, katılımcıların %72’si haftada 150 dakikadan daha fazla 
spor yaptıklarını belirtmişlerdir. Ayrıca katılımcıların neredeyse yarısı (%49) daha önce Spor 
İstanbul’un etkinliklerine katılırken, %47’si iki ve daha fazla kere Spor İstanbul etkinliklerine 
katılmışlardır.  

Daha önce etkinliklere katıldığını söyleyen 21 katılımcının çoğu İstanbul Yarı Maratonu’na ve 
İstanbul’u Koşuyorum Etaplarına katılmışlardır. Öte yandan 43 katılımcıdan sadece 2 tanesi 
daha öncesi gerçekleşen Spor İstanbul etkinliklerinde gönüllü görev almıştır. Bu kişiler sadece 
1 kere etkinliklerde gönüllü olarak görev almışlardır. 

Yine 43 katılımcının 4’ü (%9) bir Spor İstanbul tesisine üyedir. Bu 4 kişiden 1’i Fatih Spor 
Kompleksi’ne üyeyken, 1’i Florya Spor Tesisi’ne, 1’i Hidayet Türkoğlu Spor Kompleksi ve diğer 
1’i ise Sefaköy Yüzme Havuzu’na üyedir. Herhangi bir Spor İstanbul tesisine üye olmayan 39 
katılımcının ise 23’ü (%59) Spor İstanbul tesislerine üye olmayı düşünebileceklerini, diğer 
katılımcılar ise vakitlerinin olmaması nedeni ile üye olmayı düşünmediklerini paylaşmışlardır. 

Yapılan değerlendirme anketi verilerine göre, katılımcıların %86’sı etkinlik öncesi, %67’si ise 
etkinlik başında yapılan bilgilendirmeleri yeterli bulmuştur. Benzer şekilde %96’sı kayıt 
işlemlerinin çabuk ve sorunsuz bittiğini, %96’sı kayıt ve etkinlik başında yapılan 
yönlendirmelerde iletişimin iyi olduğunu düşünürken,  %97’si ise etkinliğin kayıt ücretini 

Dağ Bisikleti Gece Yarışı Katılımcıları 

Dağ Bisikleti Gece Yarışı Katılımcılarının Değerlendirmeleri ve 
Önerileri 
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yeterli bulmuştur. Yine katılımcıların %79’u etkinlik süresince yapılan yönlendirmeleri yerinde 
ve zamanındaydı bulurken, %89’u etkinlik alanının uygun şartlara sahip olduğunu, %79’u ise 
emanet eşya bölümünü yeterli bulmuştur. Ayrıca %75’i yiyecek-içecek çeşitliliğini, %97’si 
destek sağlık hizmetlerini, %93’ü ise etkinliğin hijyen koşullarına uygun olduğunu belirtirken, 
%98’i ise güvenliği yeterli bulmuştur. Katılımcıların %82’si etkinlik kapsamında alınan Covid-
19 önlemlerini yeterli, %98 ‘i etkinlik çalışanlarının tutum ve davranışlarını olumlu bulurken, 
%91’i etkinliğin başarılı olduğunu, %77’si etkinlik sonrası yapılan bilgilendirmeleri, %86’sı ise 
etkinlik sonrası yapılan yönlendirmeleri yeterli bulmuştur. 

Diğer yandan katılımcıların %95’i etkinliğe katılmaktan dolayı memnun olduğunu belirtirken, 
%98’i etkinliğe katılmaktan dolayı keyifli zaman geçirdiğini,yine %98’i etkinliğe tekrardan 
katılmak istediğini, yine aynı orana sahip katılımcının etkinliği yakınlarına tavsiye edebileceğini 
ve son olarak ise katılımcıların %97’si farklı etkinliklere de katılabileceğini belirtmiştir. 

Öte yandan katılımcılar, anketin öneriler kısmına bir takım tavsiyeler ve görüşler de 
yazmışlardır. Yine, etkinlik ile ilgili güzel dileklerini belirten ve bu tip organizasyonların daha 
sık yapılmasını bekleyen katılımcılar, yorumlarını şu şekilde dile getirmiştir: 

“ 
���   kesinlikle güzeldi. Her sene klasikleşmiş olmasını devamını dilerim.” 

“Daha sık yapılmalı , farklı şehirlerde de yapılmalı, daha çok sporcuyu bu çeşit etkinliklere 
katılmasını sağlamak önemli.” 

“Sene içerisinde birden fazla yarış ile mahali şampiyona gibi sıralama yapılıp, değişik aylarda 
katılım sayıları arttırılarak sürekli hala gelmesini isterim.” 

Bununla beraber, Spor İstanbul etkinlikleri’nden memnun olduğunu belirten özellikle kadın 
sporcular Dağ Bisikleti Gece Yarışın’nda erkek sporcular ile aynı anda start almanın birtakım 
zoruluklarından, erkek sporcular da elit ve master sporcuların farklı dakikalarda start 
almasının olumsuzluklarından bahsetmişlerdir.  

Katılımcılar iyileştirme önerilerini aşağıdaki gibi dile getirmişlerdir:  

“Master kadın yarışmacı olarak hakem heyetine erkek sporcular ile aynı anda start almak 
istemediğimizi, aramızda hiç değil ise 30 sn. bırakılmasını istememize rağmen isteğimiz 
reddedildi ve erkekler tarafından baskıya maruz kalarak bazı kadın arkadaşlarım start 
alanında düştü. Sonra ki organizasyonlarda toplu start işlemini daha iyi planlanması daha iyi 
olur diye düşünüyorum.” 

 “Yaş genellemesi daha kate     gorize edilmeli... Örneğin: 40 yaş ve üstü olmamalı... 40/45 yaş 
ve 45/50 yaş gibi...” 

“Parkur çok büyük ve zorlu. Kadınlar çocuklar için ayrı parkur düzenlenebilirdi. Birinciye para 
ödülü miktarı düşük cezbedici bir miktar konabilir. Bunların dışında profesyonel bir 
organizasyondu emeği geçen herkesin ellerine sağlık.” 

 “Lisanslı sporcularla, lisanssız sporcuların farklı saatlerde yarışmasının daha sağlıklı olacağını 
düşünüyorum. Parkur içinde yarışan lisanslı sporcuların performansını etkilememek için trafik 
oluşmaz ve bu sayede lisanslı sporcuların yarış içinde hakaret ederek uyarılarda bulunulması 
engellenebilir. Ayrıca ç     ipli sisteme geçilmesi en önemli detay. İstanbul  ağ bisikleti gece 
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yarışında bisikletlerimize chip takıldı ama herhangi bi BİP uygulandığını düşünmüyorum. İlk 3 
dışında hala parkur zamanlarımızın açıklanmaması buna en büyük kanıt.” 

Katılımcılar, parkur ve parkur yönlendirme işaretleri hakkında bir takım  eleştirilerde 
bulunmuşlardır: 

“Keskin dönüşlerin olduğu ağaçlara reflektörlü bant konulabilirdi.” 

“Daha fazla ışıklandırmanın olduğu bir parkur güvenlik açısından katkısı olacaktır, dağ bisikleti 
sakatlanmaları çok ciddi sakatlıklara yol açabiliyor.”  

“Parkurda doğal zorluklar dışında olan demir ve borular vardı. Bunlar kontrol edilmelidir. 
Kazalar yaşandı.” 
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Ataköy Kriteryumu Bisiklet Yarışı yıllar sonra 17 Ekim 2021’de 131 bisiklet tutkununun 
katılımıyla gerçekleştirilmiştir. Kriteryum Bisiklet turunda 15km ile 45km arasında değişen 
mesafelerde ve kategorilerde yarışılmıştır.  

Ataköy Kriteryum’una katılan katılımcıların izlenimlerini ve değerlendirmelerini incelemek için 
28 Ekim-12 Kasım 2021 tarihleri arasında Kriteryum’a katılmış olan 142 kişiye memnuniyet 
anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 30 katılımcı ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş 
oranı %21 olmuştur. 

Demografik Özellikler 
 

Kriteryum katılımcılarının neredeyse tamamının (%97) erkek olduğu görülmektedir. 
Katılımcıların tamamı Türkiye vatandaşıdır. Anket katılımcılarının %37’si 35-44, %23’ü 45-54, 
%13’ü 30-34, %10’u 20-24, %7’si 55-64 ve 25-29, %3’ü ise 15-19 yaş aralığındadır. Yaş 
aralıklarına bakıldığında 35-54 yaş aralığının  Kriteryum’a daha fazla katılım sağladığı 
anlaşılmaktadır (Bkz. Şekil 37). 

Şekil 37 Kriteryum Katılımcılarının Yaşları 

 
 

Katılımcıların %63’ü bekar, %33’ü ise evlidir.  Kriteryum katılımcılarının gelir durumlarına 
bakıldığında ise %57'nin 0-5999 arası, %20’nin 10000-13999 arası, %13’ün 6000-9999 ve son 
olarak %10’un 14000 TRY ve üzeri gelire sahip olduğu görülmüştür. 

30 Kriteryum katılımcısının %50’si üniversitesi ve üstü eğitim almış, %27’si ise  lise mezunudur. 
(Bkz. Şekil 38). 

  

 

 

Kriteryum Bisiklet Yarışı Katılımcıları 
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Şekil 38 Kriteryum Katılımcılarının Eğitim Durumları 

 
 

Kriteryum katılımcılarının %40’ı ücretli/maaşlı çalışan, %10 emekli çalışan, %10’u öğrencidir.  

 

Şekil 39 Kriteryum Katılımcılarının Meslekleri 

 
 

30 Kriteryum katılımcısının sadece biri (%3) engeli olduğunu belirtmiştir.  
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Katılımcıların Spor İstanbul Etkinliklerine Katılımı  
 

Şekil 40 Katılınılan Diğer Spor İstanbul Etkinlikleri 

 

 

Ankete katılan 30 Kriteryum katılımcısının %67’si (n=20) daha önce Spor İstanbul’un 
düzenlediği bir etkinliğe katıldığını belirtmiştir. Katılımcıların katıldıkları etkinlikler arasında 
İstanbul Maratonu, İstanbul Yarı Maratonu, İstanbul’u Koşuyorum Etapları öne çıkarken, 
katılımcıların %40’ı Spor İstanbul etkinliklerine iki ila dört kez, %20’si 11 kez ve üstü, %20’si 1 
kez, %15’i sekiz ila on kez, %5’i ise beş ila yedi kez katılmıştır.  

30 katılımcının 2’si (%7) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev 
aldığını paylaşırken, ikisi de 8 ila 10 kez gönüllülük yapmıştır. Katılımcılar, İstanbul Maratonu, 
Su Sporları Etkinlikleri ve İstanbul’u Koşuyorum Etaplarında görev almışlardır.  

Gönüllülerin başlıca görev aldıkları noktalar parkur yönlendirme ve start noktasıdır (Pace 
kapıları, anons yönlendirme, start cheerzone).  

Katılımcıların Tesis Üyelikleri  
 

30 katılımcının 4’ü (%13) bir İstanbul tesisine üyedir. Bu 4 kişiden biri Silivrikapı Buz Pateni 
Pisti ve Spor Tesisi’ne, biri Sefaköy Yüzme Havuzu’na, biri Silivri Müjdat Gürsu Spor Tesisi’ne 
üyedir.  

Herhangi bir Spor İstanbul tesisine üye olmayan 26 katılımcının 21’i (%81) Spor İstanbul 
tesislerine üye olmayı düşünebileceklerini, diğer katılımcılar ise farklı şehirde yaşamaları 
nedeni ile  üye olmayı düşünmediklerini paylaşmışlardır. 
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Katılımcıların Kriteryum Bisiklet Yarışı’na Katılma Nedenleri  
 

Kriteryum katılımcılarının etkinliğe katılma motivasyonları sorulmuştur. Katılımcıların yarıya 
yakını (%40) sosyalleşmek için katıldığını belirtirken, %33’ü kariyerine katkısı olması, %17’si 
geleneksel bir etkinliğin yeniden başlaması, %3’ü yarışmak, spor yapmak ve ödül kazanmak 
için katıldığını belirtmiştir.  

  

Şekil 41 Kriteryum'a Katılma Sebebi 

 
 

 

Yapılan etki ve memnuniyet değerlendirme anketi kapsamında, katılımcıların etkinliği 
değerlendirmeleri istenmiştir. Katılımcıların %80’i etkinlik öncesi yapılan bilgilendirmeyi, %73’ü 
etkinlik başındaki değerlendirmeleri yeterli bulmuştur. Katılımcıların %86’sı kayıt işlemlerinin çabuk ve 
sorunsuzca yapıldığını düşünürken,  %73’ü kayıt ücretinin uygun olduğunu düşünmektedir.  

Katılımcıların %70’i etkinlik alanının uygun şartlara sahip olduğunu belirtmiş, parkur, katılımcıların 
%90’ının beklentilerini karşılamıştır. Yine aynı oranda katılımcı etkinlik kitlerinin dağıtımını başarılı 
olarak değerlendirmişlerdir. Ek olarak, katılımcıların %86’sı kitlerin içeriğinin, %63’ü ise gıda paketinin, 
%83’ü ise ödüllerin beklentilerini karşıladığını belirtmiştir.  

Katılımcıların %80’i etkinlik tişörtünü kaliteli olarak değerlendirmiştir ve sporcu çantası, katılımcıların 
%73’ünün beklentisini karşılamıştır.  

Katılımcıların %83’ü Kriteryum’u başarılı bulduğunu, katılmaktan dolayı genel olarak memnun 
olduğunu belirtmiştir. %87’si ise etkinlikte keyifli zaman geçirdiğini belirtmiştir. Katılımcıların %87’si 
Kriteryum’a tekrar katılmayı istediğini, %84’ü farklı etkinlere de katılmayı düşündüğü, %86’sının 
etkinliği yakınlarına da tavsiye edeceği anlaşılmıştır.  

Kriteryum Katılımcılarının Etkinlik Hakkındaki 
Değerlendirmeleri ve Önerileri 
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Katılımcılar yurtiçi veya yurtdışı benzer etkinliklerle Kriteryum’u kıyasladıklarında, %53’ü diğer 
etkinliklerle benzer düzeyde olduğunu düşünürken, %17’si daha başarılı bulduğunu belirtmiştir. 
Kriteryum’u yenilikçi bulup bulmadıkları sorusuna, katılımcıların %70’i yenilikçi olduğu yönünde cevap 
vermiştir. 

Tablo 18 Kriteryum Memnuniyet Sonuçları 

İfadeler Kesinlikle 
katılıyorum  

Katılıyorum Katılmıyorum Kesinlikle 
katılmıyorum 

Etkinlik öncesi yapılan 
bilgilendirme yeterliydi.    

%47 %33 %10 %10 

Etkinlik başında yapılan 
bilgilendirme yeterliydi. 

%43 %40 %7 %10 

Kayıt işlemleri çabuk ve 
sorunsuzca yapıldı. 

%53 %33 %0 %13 

Kayıt ve etkinlik başında 
yapılan yönlendirmelerde 
iletişim iyiydi. 

%53 %30 %10 %7 

Etkinlik ile ilgili ekipmanlar 
yeterliydi. 

%47 %43 %0 %10 

Etkinlik kayıt ücreti uygundu.  %43 %30 %17 %10 

Etkinlik programı güzel 
hazırlanmıştı. 

%43 %37 %7 %13 

Etkinlik süresince yapılan 
yönlendirmeler yerinde ve 
zamanındaydı.  

%50 %33 %10 %7 

Etkinlik alanı uygun şartlara 
sahipti. 

%30 %40 %17 %13 

Parkur, beklentilerimi 
karşıladı. 

%43 %47 %3 %7 

Kitlerin dağıtımı başarılıydı. %50 %40 %0 %10 

Kitlerin içeriği, beklentilerimi 
karşıladı.  

%43 %43 %3 %10 

Sporcu çantası beklentimi 
karşıladı. 

%33 %43 %13 %10 

Gıda paketi beklentimi 
karşıladı. 

%33 %30 %23 %13 

Etkinlik tişörtü kaliteliydi. %50 %30 %10 %10 

Destek sağlık hizmetleri 
yeterliydi. 

%57 %33 %7 %3 
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Etkinlik hijyen koşullarına 
uygundu. 

%47 %40 %7 %7 

Güvenlik yeterliydi. %50 %30 %13 %7 

Etkinlik kapsamında Covid-19 
önlemeri gerekli ve yeterliydi. 

%43 %47 %7 %3 

Etkinlik çalışanlarının tutum 
ve davranışları olumluydu. 

%60 %30 %10 %0 

Ödüller, beklentilerimi 
karşıladı. 

%43 %40 %10 %7 

Etkinlik başarılıydı. %53 %30 %10 %7 

Etkinlik sonrası yapılan 
bilgilendirme yeterliydi. 

%47 %30 %13 %10 

Etkinlik sonrası yapılan 
yönlendirmeler yeterliydi. 

%43 %37 %10 %10 

Etkinliğe katılmaktan dolayı 
genel olarak memnun kaldım. 

%53 %30 %7 %10 

Etkinlik beklentilerimi 
karşıladı. 

%53 %30 %3 %13 

Etkinliğe katılmaktan dolayı 
keyifli zaman geçirdim. 

%60 %27 %0 %13 

Etkinliğe tekrar katılmayı 
isterim. 

%67 %20 %7 %7 

Etkinliğe katılmayı 
yakınlarıma da tavsiye 
ederim. 

%63 %23 %3 %10 

Farklı etkinliklere de katılmayı 
düşünüyorum. 

%67 %17 %10 %7 

 

Katılımcıların etkinlik ile ilgili bazı dikkate değer değerlendirmeleri de bulunmaktadır. 
Katılımcılar, etkinliğe kadın sporcuların katılımının artırılması için çalışmalar yürütülmesini 
beklemektedir. Bununla beraber, kadın ve erkek kategorilerinde ödül dağıtım eşitliğinin 
sağlanmasını önemsemektedirler. Yarış ödüllerinin kapsamının artırılması ve zamanında 
yatırılması önemli bulunmaktadır. Aynı zamanda yarış kitlerinin dağıtımının etkinlik gününden 
önce yapılmasının daha pratik olacağını düşünülmketedir. 

Tüm bunlara ek olarak, etkinliğin daha fazla duyurulması, güvenlik önlemlerinin artırılması ve 
etkinlik kayıt ücretlerinin düşürülmesi öneriler arasındadır. Bir diğer önemli husus, 
katılımcıların güvenliğinin sağlanmasıdır. Katılımcılar, yarış sırasında parkura giren araçlar 
yüzünden tedirgin olduklarını belirtmiş, polis ve etkinlik görevlileri arasındaki koordinasyonu 
ise zayıf olarak değerlendirmişlerdir.  
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Katılımcılar etkinlikten keyif aldıklarını belirtirken, daha sık düzenlenmesini ve kilometre 
alternatiflerinin artırılmasını önermişlerdir. 
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Bu rapor,  Mayıs - Aralık 2021 tarihleri arasında Spor İstanbul tesislerinin, Spor Okulları’nın, 
Açık Hava Egzersizleri’nin, Doğa Kampı’nın, Su Sporları Günleri’nin, İstanbul’u Koşuyorum 
Etapları’ndan Kadınlar Etabı ve Esenyurt Etabı’nın etki değerlendirme çalışmaları ile İstanbul 
Tarihi Yarımada Bisiklet Turu’nun, Dağ Bisikleti Gece Yarışı’nın, Kriteryum’un performans 
değerlendirme çalışmalarının sonuçlarını kapsamaktadır. Ayrıca rapor, Spor İstanbul’un 
faydalanıcıları üzerindeki olumlu etkilerini ortaya koyarken, iyileştirmeye açık ve performans 
geliştirmeye katkı sağlayacak faydalanıcı önerilerini de sunmaktadır. 

Çalışma bulguları, tesis üyelerinin spor yapma bilinci ve farkındalığının arttığını, spor sevgisi 
kazandıklarını, fiziksel aktive seviyelerinin arttığını, sağlık durumunda iyileşme yaşandığını, 
daha sağlıklı beslendiklerini, iyi olma halinin desteklendiğini göstermiştir. Doğa Kampı etki 
çalışmaları, kampa katılan çocukların sportif becerilerinin, sosyal becerilerin geliştiğini, iyi 
olma halinin desteklendiğini ve çocukların çevre farkındalığının geliştiğini ortaya koymuştur. 
Benzer şekilde, Spor Okulları’na giden çocuklar sosyalleşmiş, özgüvenleri artmış ve 
potansiyellerini fark etmişlerdir. 

Açık Hava Egzersizleri katılımcılarının ise fiziksel aktivite seviyesinin arttığı, iyi olma halinin 
desteklendiği, sosyal iletişim ve sosyal hayatlarının geliştiği ve birey olarak güçlendikleri tespit 
edilmiştir. Su Sporları Günleri ve İstanbul’u Koşuyorum etaplarına katılan sporseverlerin ise  
iyi olma hallerinin desteklendiği, sosyal iletişim ve sosyal hayatlarının geliştiği görülmüştür.  

Tüm bu veriler, Spor İstanbul’un Değişim Haritasında bireylerde yaratmaya çalıştığı 
değişimlerin bazılarının her etkinlikte ortaya çıktığını da göstermiştir. Yapılan çalışmada, 
fiziksel aktivite seviyesinin gelişimi, iyi olma halinin desteklenmesi ve sosyalleşme, her Spor 
İstanbul etkinliğinde yaşanan değişimler olarak karşımıza çıkmıştır. 

Spor İstanbul’un hizmet ve faaliyetleri ile ilgili performans düzeyine yönelik çalışmalar ise 
faydalanıcıların yüksek bir memnuniyet seviyesine sahip olduklarını göstermiştir. Öte yandan, 
etkinliklerin düşük ücretli veya ücretsiz sunulması nedeniyle faydalanıcıların 
memnuniyetlerine yüksek değerler atfedebileceği, bu nedenle bu çalışma kapsamında ölçülen 
performans düzeylerinin de yüksek olma eğiliminde olacağı gözetilmelidir. Bununla beraber, 
iyileştirmeye açık noktalar olduğu da tespit edilmiştir. Bu noktaların Spor İstanbul yönetimi 
tarafından dikkate alınması, her sene yapılacak değerlendirme anketleri ile iyileştirmeye açık 
noktalardaki gelişimin takip edilmesi önemlidir. 

Etki–performans düzeyi ilişkisini düşündüğümüzde ise özellikle çocuklara ve dezavantajlı 
bireylere yönelik daha fazla sayıda etkinliklerin tasarlanmasını,  antrenörlerin bu gruplara 
yönelik tutum ve davranışları ile ilgili faydalanıcı önerilerinin dikkate alınmasını tavsiye ederiz. 
Ayrıca, branş ve seans sayılarının arttırılması, online kayıt sürecindeki sorunların azaltılması,  
çocuklara yönelik hizmetlerin onların sportif gelişimlerine göre  tasaralanması, belirli aralıkla 
tesislerin fiziksel durumlarının elden geçirilmesi hizmet kalitesinin artmasına olumlu katkı 
sunacaktır.  Etkinlikler bazında, etkinliklerin çeşitlendirilmesi ve kentte yaygınlaştırılması, 
katılımcıların güvenliği göz önünde bulundurularak trafik akışının düzenlenmesi, 
yönlendirmelere dikkat edilmesi, yiyecek-içeceklerin iyileştirilmesi, katılımcıları motive 

Sonuç ve Öneriler 
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edecek ödül törenleri yapılması, etkinlik dışında da kullanılabilecek etkinlik formalarının 
tasarlanması önerilmektedir.  

Sunulan hizmet performansının oluşturulmak istenen etkide payı olacağı anlayışının, Spor 
İstanbul etki yönetim çerçevesi ve araçlarına entegre edilmiş olması ve tüm ekibin bu anlayışı 
içselleştirmesi hem performansta hem e sosyal etki sonuçlarında artış sağlayacaktır. 

Spor İstanbul’un etki yönetimi yolculuğunda bu raporun gelecekteki etki değerlendirme 
çalışmaları için zemin oluşturacağına ve Spor İstanbul’un etki yönetiminin bu raporla daha da 
gelişeceğine inanıyoruz. 
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Yönetici Özeti 

Her yıl binlerce atletin ve sporseverin katıldığı, dünyada iki kıta arasında koşulan tek 

maraton olma özelliğine sahip N Kolay İstanbul Maratonu, Spor İstanbul’un da en önemli 

etkinliklerindendir. 42K, 15K, 8K Halk Koşusu, Engelli ve Paten kategorileri bulunulan N 

Kolay İstanbul Maratonu’nda katılımcılar, “Yardımseverlik Koşusu” kapsamında sivil 

toplum kuruluşlarını da desteklemektedir. Bu sene, 43. kez düzenlenen N Kolay İstanbul 

Maratonu, 7 Kasım 2021 tarihinde yaklaşık 40.000 spor severin katılımı ile gerçekleşmiştir. 

Bu rapor, 43. N Kolay İstanbul Maratonu’nun yarattığı sosyal etkiyi ölçmek üzere yürütülen 

çalışmaları kapsamaktadır. Çalışma kapsamında, Mikado Sürdürülebilir Kalkınma 

Danışmanlığı maraton günü sahada yaptığı gözlem ve birebir görüşmelerden başlayarak 

Şubat ayı sonuna kadar maraton katılımcılarından veri toplamış, maratonun Değişim 

Teorisini yöneticiler ile fikir alışverişinden bulunarak hazırlamıştır. Sonrasında hazırlanan 

etki anketleri ile katılımcıların kazanımları katılımcıların gözünden belirlenmeye 

çalışılmıştır. Raporda, 42K, 15K, 8K Halk Koşusu, Engelli, Paten kategorileri ile Sanal Koşu, 

İyilik Peşinde Koşanlar, 10’lar Klübü, Spor İstanbul Gönüllüleri, İstanbul Maraton ve Spor 

Fuarı katılımcılarının ve seyircilerin görüşleri ve kazanımları incelenmiştir. 

Etki Değerlendirme çalışmaları, 4 – 5 – 6 Kasım’da Dr. Mimar Kadir Topbaş Gösteri ve Sanat 

Merkezi’nde gerçekleşen İstanbul Maraton ve Spor Fuarı katılımcıları ile başlamıştır. 

Katılımcıların yarış kitlerini teslim almak için geldikleri fuarı beğendikleri gözlemlenmiştir. 

Fuar memnuniyet anketine katılanların %85’i fuara katıldığı için memnun olduğunu ve 

%88’i ise fuara önümüzdeki yıl da katılmak istediğini belirtmiştir. Ayrıca anket sonuçları, 

katılımcıların fuarı başarılı bulduklarını, spor malzemeleri ve yiyecek-içecek stantlarının ise 

daha geniş ürün yelpazesi sunması gerektiğini düşündüklerini göstermiştir.  

43. N Kolay İstanbul Maratonu’nun en büyük etkisinin katılımcıların iyi olma hallerini 

güçlendirmesi olduğu tespit edilmiştir. Katılımcıların neredeyse tamamı maraton ile 

kendilerini daha iyi hissettiklerini belirtmiş, büyük bölümü ise birey olarak daha güçlü 

hissettiğini, zihinsel ve fiziksel olarak dayanıklıklarının arttığını açıklamışlardır. 

Ayrıca katılımcılara göre N Kolay İstanbul Maratonu’nun kazandırdığı en önemli şey, birey 

olarak güçlenmeleri olmuştur. Bu durumun, Sanal Koşu katılımcıları, İyilik Peşinde 

Koşanlar ve Spor İstanbul gönüllüleri için de geçerli olduğu tespit edilmiştir. Örneğin İyilik 

Peşinde Koşanlar’ın maratonda koşarak bağış topluyor olmaları, onların iyi olma hallerini 

güçlendirmiştir. Ankete katılan 136 İyilik Peşinde Koşan koşucuların %67’sinin koşu 

yardımseverliğine maraton ile başladıklarını söylemesi, bir diğer önemli araştırma bulgusu 

olmuştur. 

Ayrıca maraton katılımcılarının diğer kazanımlarına bakıldığında katılımcıların maratona 

hazırlık kapsamında fiziksel aktivite seviyelerini arttırdıkları, maraton ile motive olarak  

daha sonra başka sportif etkinliklere katılma arzusu duydukları da tespit edilmiştir. 
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Örneğin, 42K, 15K, engelli ve paten katılımcılarında fiziksel aktivite seviyelerinde, yine 

42K ve paten katılımcılarında sonraki sportif etkinliklere katılma motivasyonunda 

artış gerçekleşmiştir. Katılımcılarının yarısından biraz çoğu ise N Kolay İstanbul Maratonu 

ile sosyalleşerek, yeni arkadaşlar edindiklerini, İstanbul ile bağlarını 

güçlendirdiklerini belirtirken, bu iki başlıktaki etkinin yukarıda tartışılan etkiler kadar 

güçlü olmadığı anlaşılmıştır. 

30-31 Ekim 2021 tarihlerinde Türkiye’ nin farklı pek çok yerinden 10K ve 15K etaplarında 

Sanal Koşuya katılan katılımcıların ise tamamına yakının (%93) Sanal Koşuya 

katıldıklarından dolayı memnun oldukları, Sanal Koşu öncesi  fiziksel aktivite 

seviyelerini arttırdıkları, Sanal Koşu ile sonraki sportif etkinliklere katılma 

motivasyonunda artış gerçekleştiğini, iyi olma hallerinin desteklendiği (daha iyi 

hissettikleri, stres seviyelerinin azaldığı, kendileri ile gurur duydukları) ve Sanal Koşu’nun 

en önemli kazanımı olarak da birey olarak güçlendiklerini düşündükleri tespit edilmiştir. 

Etki anketine katılan 127 Spor İstanbul gönüllüsünün %71’inin gönüllülük yapmaya 

İstanbul Maratonu ile başladıklarının tespiti önemli bir diğer bulguyken, bu yüzde 

maratonun spor gönüllülüğü bilincini geliştirmede ve yaygınlaştırmada önemli bir rol 

oynadığını göstermiştir. Gönüllerde de iyi olma hali desteklenirken, diğer gruplardan farklı 

olarak gönüllülerin maratondaki görevleri ile organizasyon becerileri, iletişim 

becerileri, sorun çözme becerileri gibi kişisel becerilerini geliştirdikleri 

görülmüştür. Yine gönüllülerin diğer gruplardan daha yüksek oranlarda sosyalleştikleri ve 

İstanbul ile bağlarının güçlendiği de görülmüştür.  

43. N Kolay İstanbul Maratonu seyircilerinin de genel olarak maratonu izlemekten dolayı 

memnun oldukları, maratonun daha fazla gelişmesini ve daha fazla sayıda kişinin maraton 

seyircisi olarak katılmasını istedikleri görülmüştür. Çalışmada, hem seyirciler hem de 

maraton katılımcıları arasında seyirci desteğinin güçlenmesi gerektiğini düşünenler olduğu 

görülmüştür. Gönüllü desteği ise, herkes tarafından memnuniyet ve övgü ile bahsedilirken, 

seyirci desteğinin eksikliği çalışma bulguları arasında dikkat çekmiştir. 

Yüzlerce katılımcının İstanbul ve hatta Türkiye dışından katıldığı N Kolay İstanbul 

Maratonu’nun İstanbul’un spor turizminin ve ekonomisinin gelişmesine de olumlu 

etkileri olduğu tespit edilmiştir. Örneğin, 756 anket katılımcısından 204’ü N Kolay İstanbul 

Maratonu’na İstanbul dışı şehirlerden katılmış, bu kişilerin %45’i ise otel veya motellerde 

konaklamıştır. Ayrıca %48’i 2 geceden fazla kalmış, %48’i 600 TRY’nin üstünde konaklama 

ile yiyecek / içecek harcaması, %29’u ise 600 TRY’nin üstünde alışveriş harcaması yapmıştır. 

Maratonun ayrıca niceliksel olarak incelenemeyen toplumsal kazanımları da mevcuttur. 

Maraton kültürünün yagınlaşması ve toplum tarafından benimsenerek desteklenmesi 

bunların başında gelmektedir. Bu konuda, N Kolay İstanbul Maratonu önemli rol oynarken, 

yapılan görüşmelerde bu konunun gelişmeye açık bir alan olduğu görülmüştür. 
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N Kolay İstanbul Maratonu’nun ilk etki raporu olması nedeni ile bu raporun, maratonun  

hem sonraki etki çalışmaları için aydınlatıcı olacağı hem de paydaşları üzerindeki etkilerini 

artırmaya katkı sağlayacağı düşünülmektedir.  
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Spor İstanbul Hakkında 

İstanbul Spor Etkinlikleri ve İşletmeciliği Ticaret AŞ (Spor İstanbul), 1989 yılında İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi’nin iştirak şirketi olarak kurulmuştur. İstanbul halkının fiziksel ve 

ruhsal sağlığını güçlendirmek ve yeteneklerini geliştirmek için spor tesislerinden 

yararlanmalarını, spor etkinliklerine aktif olarak katılımlarını önceliklendirmiştir. 

Spor İstanbul bugün İstanbul’da yer alan 63 aktif tesisi ile 216,979 üyeye 2.507 çalışanı ile 

hizmet vermektedir. Ayrıca, Spor İstanbul 595 tam zamanlı ve 35 yarı zamanlı eğitmeni ile 

2021 yılı itibariyle 29 ilçede bulunan 63 tesiste 19 branş ve 8 branşa özgü disiplinlerle yılda 

ortalama 2,5 milyon kullanım ile 216,979 kişiye eğitim vermiştir. 

İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne ait spor salonlarını işletmek; sporun her dalında ulusal ve 

uluslararası nitelikte; teknik, eğitsel, sportif, turistik yarışmalar, festival, sergi, gezi, kamp, 

konferans, seminer, kurs gibi organizasyonlar düzenlemek; araştırma ve eğitim çalışmaları 

yapmak öncelikli faaliyetleri arasındadır. Kurulduğu yıldan bu yana spor tesisi işletmeciliği, 

ulusal ve uluslararası spor organizasyonlarının düzenlenmesi ve gerçekleştirilmesi 

konularında önemli başarılar ve tecrübeler edinirken 2021 yılında ise açık alanlarda 

(park,bahçe,vapur vs) ve online olarakta hizmet vermiştir. 

Spor İstanbul, sosyal yaşam kalitesinin yükseltilmesi hedefiyle tüm spor tesislerinde kent 

sakinlerinin çağdaş koşullarda, düzenli ve bilinçli spor yapmasına yönelik çeşitli imkânlar 

sunmaktadır. Ayrıca Türk sporuna modern bir altyapı kurmak, yeni sporcular kazandırmak 

ve engelli sporculara imkânlar sağlamak için önemli adımlar atmaktadır. 

Kültürden sanata, siyasetten çevreye birçok önemli uluslararası etkinlik ve toplantıya ev 

sahipliği yapan ve 2010 Avrupa Kültür Başkenti seçilen İstanbul, 2012 yılında da Avrupa Spor 

Başkenti unvanını almıştır. Satrançtan karateye, basketboldan voleybola, kürekten yelkene, 

atletizmden masa tenisine, farklı birçok dalda gerçekleştirdiği onlarca uluslararası 

organizasyon sayesinde kazandığı bilgi birikimi ve organizasyon kabiliyeti ile öne çıkan Spor 

İstanbul, Türkiye’nin sportif başarılarında aktif rol üstlenmede ve sportif alanlarda      

ulaşılabilir hizmetler sunmada önemli bir role sahiptir. 

Ülkemizin ve İstanbul’un dünyaya tanıtımında özel bir öneme sahip olan, her yıl binlerce 

atletin ve sporseverin katıldığı İstanbul Maratonu da Spor İstanbul’un organizatörlüğünde 

devam eden önemli spor etkinliklerindendir. 
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İstanbul Maratonu Hakkında 

 

Dünyada kıtalararası koşulan tek maraton olma özelliğine sahip ve Altın Kategori’de yer 

alan NKolay İstanbul Maratonu her yıl geniş katılım gösterilen, ülkemizin en büyük spor 

organizasyonlarından biridir.  

İlk kez 1973 yılında Tercüman Gazetesi tarafından gündeme getirilen Asya’dan Avrupa’ya 

koşma fikri, 1979 yılında bir grup Alman turistin girişimiyle gerçekleşebildi. 1 Nisan 1979’da 

köprü üzerinde koşan atletleri görenler, bunun iyi bir 1 Nisan şakası olduğunu 

düşünmüşlerdi. Yıldan yıla katılımın arttığı İstanbul Maratonu’nun bugünkü kapsamına 

ulaşması ise İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin himayesinde organize edilmesiyle sağlandı. 

Asya-Avrupa Koşusu olarak başlayan maratonun adı daha sonra ki yıllarda Kıtalararası 

Avrasya Maratonu (Intercontinental Euroasia Marathon) olarak değiştirildi. 2013 yılında ise, 

maratonun adı dünyanın tüm maratonlarında olduğu gibi, şehrin tanıtımı ve adını ön plana 

çıkarmak amacı ile İstanbul Maratonu olarak değiştirildi. 

İstanbul Maratonu’nun yıllar içinde gelişimi ve bugün olduğu gibi dev bir organizasyona 

dönüşmesi zorlu bir süreç sonucunda oldu. Yüz bini aşkın sporseverin iki kıtayı dostluk ve 

centilmenlik duygusuyla birleştirmesi İstanbul Maratonu’nu dünyanın en ilgi çekici 

maratonu haline getirdi. 40 yılı aşkın tarihi boyunca, karşılaştığı tüm engelleri aşarak 

gündemdeki yerini korumayı ve dünya çapında daha fazla sporcunun ilgisini çekmeyi 

başardı. İstanbul Maratonu, Türk atletizmi, uluslararası spor dünyası ve İstanbullular için 

vazgeçilmez bir spor şöleni havasına kavuştu. 

2021 yılında N Kolay 43. İstanbul Maratonu 7 Kasım 2021 tarihinde yaklaşık 54.000 katılımcı 

ile gerçekleşmiştir. 
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Sponsorlar, İstanbul Maratonu’nun gerçekleşmesine katkı sunan önemli maraton 

destekleyicileridir. Maratonun sosyal etkisinin artmasına da sundukları ayni ve nakdi destek 

ile katkıda bulunmaktadırlar. 2021 yılında 43. düzenlenen İstanbul Maratonu’nun isim 

sponsoru N Kolay olmuş, maratona nakdi destek sağlamıştır. N Kolay aynı zamanda 2020 

yılında gerçekleşen 42. İstanbul Maratonu’nun da isim sponsoru olmuş ve nakdi destek 

sağlamıştır. 43. İstanbul Maratonu’na nakdi destek sunan bir başka firma ise Orcamp olmuş, 

Orcamp ayrıca katılımcılara indirim kodu ve genel klasman ödüllerinde de destek 

sunmuştur. Benzer şekilde Aftershokz, dereceye giren sporculara kulaklık ödülü ve tüm 

katılımcılara online alışveriş indirimi desteği vermiştir. 

Nakdi destek veren Migros ve Hepsi Burada aynı zamanda sporculara Migros ve Hepsi 

Burada indirimleri de sunmuştur.Tchibo da 37 maraton koşucusuna özel ödül ve tüm 

katılımcılara 25 tl indirim ile destek vermiştir. Sanal Koşu App hizmet desteği Rooners 

tarafından karşılanırken, İGA Pass, 15 özel pasaportluk ödülü, 8 adet özel kupa ve 

Meet&Greet ödülü, tüm katılımcılara %10 indirim ve 2850 yabancı koşucu için track fast 

hizmeti sunmuştur. 

Maratonun hizmet sponsoru olan Swissotel ise basın toplantısı mekan ve kahvaltı 

organizasyonuna destek vermiş,  sporculara Swissotel'de kullanılacak %25 indirimli masaj 

sunarken, bir diğer hizmet sponsoru Ford maratona 3 adet otomobil desteği vermiştir.  

Red Bull, Hamidiye Su ve Kızılay sağladıkları 48.000 Adet Red Bull, 160.000 Adet 330 Cc su 

ve 40.000 adet maden suyu ile tedarik desteği verirken, Züber 23.000 adet kakaolu fındıklı 

meyve tatlısı ve 50.000 adet %25 indirim kodu sağlamıştır. Amazfit, 29 adet kol saati, WUP 

ise 10.200 adet sporcu jeli ve tüm katılımcılar %50 indirim kodu sağlamıştır. 

Metro Fm ise maratonun radyo sponsoru olmuş, maratona canlı yayın röportajları, 15k finish 

dj desteği ve 3 adet dj talk desteği ile katkı sunmuştur. 

 

 

Sponsorların yanı sıra İstanbul Maratonu’nun etkisi üzerinde rol oynayan diğer paydaşlar 

aşağıdaki gibidir: 

 Zabıta  

 Yol Bakım ve Altyapı Koordinasyon Dairesi Başkanlığı 

 Park Bahçe ve Yeşil Alanlar Dairesi Başkanlığı 

 İtfaiye Dairesi Başkanlığı 

Sponsorlar  

Diğer Paydaşlar 
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 Trafik Şube Müdürlüğü 

 Atık Yönetimi Müdürlüğü 

 Acil Yardım ve Cankurtarma Şube Müdürlüğü 

 Afet Koordinasyon Merkezi Şube Müdürlüğü 

 Yeşil Alan ve Tesisler Yapım Şube Müdürlüğü 

 Enerji Yönetimi ve Aydınlatma Şube Müdürlüğü 

 İETT İşletmeleri  

 İski Genel Müdürlüğü 

 İspark İstanbul Otopark İşletmeleri Ticaret Anonim Şirketi  

 İstanbul Spor Etkinlikleri ve İşletmeciliği Ticaret Anonim Şirketi  

 Metro İstanbul Sanayi ve Ticaret Anonim Şirketi  

 İstanbul Şehir Hatları Turizm Sanayi ve Ticaret Anonim Şirketi  
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Çalışmanın Metodolojisi 

N Kolay 43. İstanbul Maratonu’nun sosyal etki izleme-değerlendirme çalışmaları, faaliyet 

ekipleri ile yapılan görüşmeler ile maratona katılan farklı katılımcı gruplarının belirlenmesi 

ile başlamıştır. Sonrasında, ilgili literatür taranmıştır. Çalışmanın veri toplama süreci; 

maraton süresince yapılan gözlemleri, maratonu izleyen seyirciler ile yapılan birebir 

görüşmeleri, maraton sonrası katılımcılar ile yapılan odak grup görüşmelerini ve sonrasında 

katılımcılara uygulanan etki ve memnuniyet anketlerini kapsamaktadır. Anket çalışmasında 

kullanılan göstergeler belirlenirken “geçerlilik” ve “erişebilirlik” kriterleri göz önünde 

bulundurularak bu göstergelere ilişkin niteliksel ve niceliksel bilgi toplanmıştır. 

İstanbul Maratonu’nun sosyal etkisi; maraton koşucuları, engelliler, patenciler, İyilik 

Peşinde Koşanlar, 10’lar Kulübü, Spor İstanbul gönüllüleri, maraton seyircileri ve Sanal Koşu 

katılımcıları olmak üzere yedi kategoride incelenmiştir. Koşucular, parkur mesafelerine 

göre 8K, 15K, 42K olarak alt kategorilere ayrılmıştır. Maraton kapsamında düzenlenen Sanal 

Koşu ise farklı illerdeki ve ülkelerdeki koşucuların bulundukları yerden maraton heyecanına 

ortak olabilmeleri için düzenlenmektedir. İyilik Peşinde Koşanlar, maratonun farklı 

kategorilerinde koşarak bağış toplayan katılımcılardır. 10’lar kulübü maratonu en az on kez 

tamamlayan maraton koşucuların yer aldığı kulüptür. 

Etki değerlendirme analizi sürecinde yararlanılan araçlar aşağıda detaylandırılmıştır. 

1. Mevcut bilgilerin taranması ve toplanması 

●    Spor İstanbul web sitesi  

●    N Kolay 43. İstanbul Maratonu web sitesi  

●    Spor İstanbul’un tuttuğu istatistiki veriler 

●    Mevcut ulusal ve uluslararası araştırmalar ve anketler 

2. Gözlem ve Birebir Görüşmeler 

4 Kasım 2021 tarihinde İstanbul Spor ve Maraton Fuarı ziyaret edilerek gözlem yapılmış, 10 

fuar katılımcısı ve iki Spor İstanbul çalışanı ile birebir görüşmeler yapılmıştır. 

Görüşmelerde, katılımcılara fuar hakkındaki izlenimleri, fuarda beğendikleri noktalar ve 

fuarın geliştirilmeye açık yönleri sorulmuştur.  

Ayrıca N Kolay 43. İstanbul Maratonu’nun etkilerini incelemek amacıyla 7 Kasım 2021 

tarihinde Eminönü, Gülhane Parkı, Sultanahmet Meydanı ve Yenikapı noktalarında gözlem 

yapılmıştır. Aynı gün bu noktalarda yer alan 17 maraton seyircisi ile birebir görüşmeler 

yapılmış, seyircilerin maraton hakkındaki görüşleri alınmıştır. 
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 3. Odak Grup Görüşmeleri 

İstanbul Maratonu katılımcılarının izlenimleri ve maratondan elde ettikleri kazanımlar 

hakkında derinlemesine veri toplamak için faydalanıcı grupları ile 16 Kasım - 16 Aralık 2021 

tarihleri arasında Zoom platformu üzerinden yaklaşık 1-1,5 saat süren odak grup görüşmeleri 

yapılmıştır.  

Tablo 1 Odak Grup Görüşme Bilgileri 

Odak Grup Tarihi Katılımcı Grubu Odak Grup Katılımcı 

Sayısı 

  

16.11.2021 10’lar Klübü 8 

22.11.2021 Sanal Maraton Katılımcıları 5 

30.11.2021 Engelli Maraton 

Katılımcıları 

5 

02.12.2021 15K Maraton Katılımcıları 8 

08.12.2021 Halk Koşusu Katılımcıları 3 

16.12.2021 İyilik Peşinde Koşanlar 7 

Yapılan odak grup görüşmeleri sonrasında maratonun katılımcıları üzerinde yarattığı 

değişimleri ortaya çıkarmak üzere etki ve performans değerlendirme anketleri 

hazırlanmıştır. Görüşmelere ek olarak ilgili literatür incelenmiş, birim yöneticileri ile 

görüşülerek etki ve performans değerlendirme anketleri hazırlanmıştır. 

4. Etki ve Performans Değerlendirme Anketleri 

Odak grup görüşmeleri, değişim göstergelerinin tanımlanmasına hizmet etmiş ve 

görüşmelerden elde edilen veriler etki ve performans değerlendirme anketlerine girdi 
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sağlamıştır. Bununla beraber etki değerlendirme anketlerinin oluşturulma sürecinde 

aşağıdaki akademik çalışmalardan da faydalanılmıştır: 

●       Christopher Hautbois, Mathieu Djaballah & Michel Desbordes (2020) The 

social impact of participative sporting events: a cluster analysis of marathon 

participants based on perceived benefits, Sport in Society, 23:2, 335-353, DOI: 

10.1080/17430437.2019.1673371 

 

●     Taylor, P., Davies, L., Wells, P., Gilbertson, J., & Tayleur, W. (2015). A review of 

the social impacts of culture and sport. 

 

●     Ribeiro, T. M., Correia, A., Biscaia, R., & Figueiredo, C. (2018). Examining service 

quality and social impact perceptions of the 2016 Rio de Janeiro Olympic Games. 

International Journal of Sports Marketing and Sponsorship. 
 

●   Düz, S. ve Açak, M. (2018). Sporun Yaşam Becerilerine Etkisi Ölçeğinin Türk 

kültürüne uyarlanması. İnönü Üniversitesi Eğitim Bilimleri Enstitüsü Dergisi, 5 

(9), 74-8 

Yapılan bu çalışmalar sonucu, maraton faydalanıcı grupları için aşağıdaki göstergeler 

belirlenmiştir: 

1. Maraton öncesi fiziksel aktivite seviyesinde artış 

2. Maraton sonrası fiziksel aktivite gerçekleştirme motivasyonunda artış 

3. Maraton sonrası sportif etkinliklere katılma motivasyonunda artış 

4. Potansiyelini Keşfetme 

5. Özsaygının gelişmesi 

6. İyi olma halinde artış 

7. Sosyal iletişimin ve sosyal hayatın gelişmesi 

8. Engelli atletlerin spor etkinliklerine katılımlarının artması 

9. Engelli atletlerin profesyonel olarak gelişmeleri 

10. İstanbul ile kurulan bağın güçlenmesi 

11. Kollektif koşu yardımseverliliğinin gelişmesi 

12. Maraton kültürünün gelişmesi  

Bu göstergelere ek olarak, maratonun performans değerlendirilmesi de yapılmak istenmiş, 

ilgili birim yöneticileri ile görüşmeler yapılarak, memnuniyet soruları oluşturulmuştur. 

Hazırlanan etki ve memnuniyet anketleri, maraton katılımcıları ile SMS yoluyla 

paylaşılmıştır: 
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Tablo 2 Etki ve Performans Değerlendirme Anketleri 

Anket Mevcut Kayıtlı 
Üye Sayısı 

Anketi Dolduran 
Kişi Sayısı 

Geri Dönüş 
Oranı (%) 

İstanbul Spor ve Maraton Fuarı 
Memnuniyet Anketi 

18,943 800 4,2 

42K Katılımcıları Etki ve 
Memnuniyet Anketi 

5,003 253 5 

15K Katılımcıları Etki ve 
Memnuniyet Anketi 

8,911 301 3,3 

Halk Koşusu Katılımcıları Etki ve 
Memnuniyet Anketi 

18,508 183 1 

Engelli Maraton Katılımcıları Etki 
ve Memnuniyet Anketi* 

15 2 13 

Paten Katılımcıları Etki ve 
Memnuniyet Anketi 

100 19 19 

Sanal Maraton Katılımcıları Etki 
ve Memnuniyet Anketi 

2,552 115 4,5 

Maraton Gönüllüleri Etki ve 
Memnuniyet Anketi 

1,300 127 9,7 

* Anket sonuçları geneli temsil etme kriterlerini taşımadığı için değerlendirilmeye alınmamıştır. 

Çalışmanın Kısıtları 

Çalışmanın temel kısıtı, katılımcıların odak grup ve etki anketlerine geri dönüşlerinin az 

olmasıdır.  
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Değişim Teorisi 
 

Değişim Teorisi bir etkinliğin faaliyetleri ile nihai amacı arasında nedensellik bağlarını 
kurmaya yarayan, etkinliğin aktiviteleri ile nasıl değişim yarattığını gösteren bir yol 
haritasıdır. Aynı zamanda Değişim Teorisi, etkinliğin yarattığı bireysel ve toplumsal 
seviyedeki değişimleri en basit ve ayrıntılı biçimde iç ve dış paydaşlara iletmek için 
kullanılan bir iletişim aracıdır. 

Bu kapsamda, Spor İstanbul Stratejik Ortaklık bölümü yöneticilerinin katılımıyla hem 
bugüne kadar yapılanlar hem de gelecek planları ışığında İstanbul Maratonu’nın Değişim 
Teorisi’ni hazırlama çalışması yapılmıştır. Yapılan çalışma sonucunda, İstanbul 
Maratonu’nun Değişim Teorisi oluşturulmuş, üst yönetim ile yapılan bir değerlendirme 
toplantısı ile Teori son halini almıştır (Bkz. Şekil 1). 

Değişim Teorisi’nde, İstanbul Maratonu’nun nihai amacı Türkiye'de ve İstanbul’da maraton 
kültürünün tanınmasını, benimsenmesini sağlamak ve maraton kültürünü  geniş kitlelere 
yaymak olarak tanımlanmıştır. Nihai amacı gerçekleştirmek için ise Spor İstanbul’un 
hedefleri aşağıdaki gibidir: 

 Spor yapma alışkanlığını yaygınlaştırmak 

 Kolektif koşu kültürünü tanıtmak 

 Bilinçli spor izleyicisi sayısını artırmak 

 Profesyonel sporcuların mesleki gelişimlerine katkı sağlamak 

 Rekreatif koşucu sayısını arttırmak 

 Informel koşu gruplarının ve master atlet grup sayıslarının artması 

 Spor gönüllüğünün gelişimine katkı sağlamak 

 Spor ve İstanbul'u özdeşleştirecek etkinlikler düzenlemek 

 İstanbul’un spor turizmini desteklemek 

Bu hedeflere ulaşmada ise İstanbul Spor ve Maraton Fuarı, maratonun farklı kategorileri ve 
ilgili etkinlikleri gibi pek çok farklı faaliyet tasarlanmıştır.  

Tüm N Kolay İstanbul Maratonu faaliyetleri ile fiziksel aktivite seviyesinin artması, iyi olma 
halinin desteklenmesi, profesyonel sporcuların mesleki olarak gelişmeleri, gönüllülük 
bilincininin artması ve yaygınlaşması, İstanbul'un spor turizminin gelişmesi, katılımcıların 
şehirleri ile kurdukları bağın güçlenmesi gibi değişimler/sonuçlar yaratma hedefindedir. 

Raporun devam eden bölümlerinde, maratonun katılımcıları üzerinde yarattığı değişimler, 
yürütülen etki değerlendirme çalışması ile detaylı bir şekilde incelenmektedir
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Şekil 1 İstanbul Maratonu Değişim Teorisi 

Maraton ile ilgili farkındalığın ve bilgi 

seviyesinin artması

Spor yapma bilincinin ve farkındalığının 

artması

Sosyal iletişimin ve sosyal hayatın gelişmesi İyi olma halinin desteklenmesi

(Bireyin güçlenmesi)

Rekreatif katılımcıların kendilerini 

geliştirebilecekleri ortam ve imkanlara 

erişebilmeleri

Profesyonel sporcuların mesleki olarak gelişmeleri

Profesyonel sporcuların mesleki 

gelişimlerine katkı sağlamak

Rekreatif koşucu sayısını 

arttırmak

Informel koşu gruplarının ve 

master atlet grup sayıslarının 

artması

Spor ve İstanbul'u özdeşleştirecek 

etkinlikler düzenlemek

Kolektif koşu yardımseverliği ile ilgili 

farkındalığın artması 

Fiziksel aktivite seviyesinin artması

Spor yapma alışkanlığını 

yaygınlaştırmak

 

Kolektif koşu kültürünü tanıtmak

Bilinçli spor izleyicisi sayısını 

artırmak

Türkiye'de ve İstanbul'da 

maraton kültürünün 

tanınmasını, benimsenmesini 

sağlamak ve maraton 

kültürünü  geniş kitlelere 

yaymak

Gönüllülük bilincininin artması ve yaygınlaşması
Spor gönüllüğünün gelişimine 

katkı sağlamak
Gönüllülerin uluslararası etkinlik yönetimi 

yetkinliklerinin artması

Spor turizmi ile ilgili farkındalığın artması

İstanbul'un spor turizminde yerinin güçlenmesi

42K Koşusu

15K Koşusu

 

8K Halk Koşusu

Çocuk Maratonu

Paten Koşusu

Sanal Koşu

Ödüller

İstanbul’un spor turizmini 

desteklemek

Şehir ile kurulan bağın güçlenmesi
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İstanbul Spor ve Maraton Fuarı 

 

N Kolay 43. İstanbul Maratonu katılımcıları, yarış kitlerini Maraton Fuarı’ndan teslim 

almışlardır. Maraton Fuarı, 4 – 5 – 6 Kasım’da Dr. Mimar Kadir Topbaş Gösteri ve Sanat 

Merkezi’nde gerçekleşmiştir. Fuarı yaklaşık 18.946 kişi ziyaret etmiştir.  

 

N Kolay 43. İstanbul Maratonu’ndan hemen önce gerçekleştirilen İstanbul Maraton ve Spor 

Fuarı’nda çeşitli spor etkinlikleri, sahne gösterileri, özel şovlar gerçekleştirilmiş ve birçok 

spor markası stant kurmuştur. Ayrıca fuarda, sponsorların, gönüllülerin koşarak destek 

verdiği 30 sivil toplum kuruluşunun ve 3 yerli, 9 yabancı maratonun standları da yer almıştır. 

2019 yılında verilerine göre, 2021 yılında fuara hem katılımın arttığı hem de fuarın içeriğinin 

zenginleştiği görülmüştür. 

 

İstanbul Spor ve Maraton Fuarı Ziyaretçilerinin 

Demografik Profili 
 

İstanbul Spor ve Maraton Fuarı'nın ziyaretçi profilini çıkarmak ve ziyaretçilerin fuar ile ilgili 
değerlendirmelerini analiz edebilmek için  6 Kasım-6 Aralık 2021 tarihleri arasında 
uygulanan fuar performans değerlendirme anketinin verileri incelenmiştir. 

Bu kapsamda, 20 Aralık 2021 – 10 Ocak 2022 tarihleri arasında 18,943 fuar ziyaretçi ile  
memnuniyet anketi SMS vasıtasıyla iletilmiş; 800 ziyaretçi ankete geri dönüş yaparak, anket 
sorularını cevaplamıştır.  
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Anket verilerine göre, ziyaretçilerin büyük bir bölümünün (%69) erkek, 35 yaş ve üstü 

(%66), evli (%54) oldukları görülmüştür. Ayrıca ziyaretçilerin %1’i yabancı uyrukludur. 

Yabancı ziyaretçilerin üçü Rus, ikisi Kazakistan, diğer ikisi Azerbaycanlı iken, diğer yabancı 

ziyaretçiler Amerika, İngiltere ve Fas vatandaşlarıdır.  

Şekil 2 Fuar Katılımcılarının Yaşları 

 

Fuar ziyaretçilerinin %57’sinin gelir durumu 6,000 TL ve üstüdür. Ziyaretçilerin %66’sı ise 

lisans ve üstü eğitime sahiptir.  

Şekil 3 Fuar Katılımcılarının Eğitim Durumu 

 

Şekil 4 Fuar Katılımcılarının Gelir Durumu 

 



17 
 

Ziyaretçilerin %28’si (n=227)  ücretli/maaşlı çalışan olduğu, %15’inin emekli olduğu, %11’inin 

yönetici, %9’unun ise avukat, doktor, mühendis vb. gibi nitelikli uzman olduğu 

görülmüştür. Geriye kalan ziyaretçilerin ise %30’u farklı meslek kollarında çalışırken, %7’si 

ise çalışmamaktadır.  

Ayrıca ziyaretçilerin %28’i (n=217) fuara İstanbul dışı şehirlerden katılmışlardır. Bu 

ziyaretçilerin %19’u Ankara’dan, %11’i İzmir’den, %7’si Kocaeli’nden, %6’sı Bursa’dan, %4’ü 

Konya’dan gelmişlerdir. %1 katılımcı Samsun ve Zonguldak’tan, %2’si ise Eskişehir,  Kocaeli, 

Şanlıurfa, Tekirdağ, Gümüşhane, Kayseri, Yalova, Sakarya, Mersin, Giresun ve 

Çanakkale’den gelmişlerdir. 

İstanbul’dan katılan ziyaretçilerin ise %12’si Kadıköy, %6’sı Üsküdar, diğer bir %6’sı 

Küçükçekmece, %5 ziyaretçi ise Bakırköy ve Maltepe’de ikamet etmektedir. 

Şekil 5 Fuar Katılımcılarının İkamet Ettiği Şehirler 

 

800 ziyaretçinin 14’ü  (%2) bir engeli olduğunu belirtmiştir. 7 ziyaretçinin kronik, 3 

ziyaretçinin ortopedik, birer ziyaretçinin ise görme, işitme gibi farklı engelleri 

bulunmaktadır. 

Ziyaretçilerin Daha Önceki Spor İstanbul Etkinliklerine Katılımları 

800 ziyaretçinin büyük bir bölümünün (%74) daha önce bir Spor İstanbul etkinliğine 

katıldığı tespit edilmiştir. Ziyaretçilerin %22’sinin Spor İstanbul etkinliklerine 11 kere ve üstü 

katıldığı bulgusu dikkat çekicidir. Daha önce Spor İstanbul etkinliklerine katılan ziyaretçiler 

sırasıyla İstanbul Maratonu’na (%33), İstanbul Yarı Maratonu’na (%21), Maraton Fuarı’na 

(%19) ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları’na (%15) katılmıştır. 
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Şekil 6 Daha önceki Spor İstanbul Etkinliklerine Katılım 

Dikkat çeken bir diğer bulgu ise 111 (%14) ziyaretçinin Spor İstanbul tesislere üye olmalarıdır. 

111 kişinin %17’si Maltepe Sahil Spor Tesisine, %7’si Bahçelievler Yüzme Havuzuna, diğer bir 

%7 Fatih Spor Kompleksine, %6 Tuzla Kafkale Spor Kompleksine, %4’ü ise Kartal Hasan 

Doğan Spor Kompleksine üyedir. Geriye kalan ziyaretçiler ise farklı tesislere gitmektedirler. 

Üye olmayan ziyaretçilerin %65’i ise bir Spor İstanbul tesisine üye olabileceğini 

düşünmektedir. Üye olamayacağını söyleyen ziyeretçiler ise üye olmama sebeplerini, 

İstanbul’da ikamet etmemeleri, vakitlerinin olmaması, koşmayı tercih etmeleri, farklı spor 

klüp/tesislere üye olmaları, tesislerin ikamet adresine uzak olması olarak açıklamışlardır. 

Tesislerin kalabalık olduğunu ve bu sebeple üyelik düşünmediğini belirten ziyaretçiler de 

bulunmaktadır. 

Ziyaretçilerin Fuar Hakkındaki Bilgileri ve Fuara Katılma Sebepleri 

Ziyaretçilerin %57’si daha önce Maraton Fuarı’na katılmış ve bu kişilerin %54’ü daha önce 

katıldıkları fuara göre bu seneki fuarı daha başarılı bulduklarını paylaşmışlardır. Öte 

yandan, fuarı düzenleyen kurum sorulduğunda, ziyaretçilerin %40’ının İBB Spor İstanbul 

cevabı verdiği, %35’inin ise maratonun ana sponsoru olan N Kolay’ı, %20’sinin ise İBB’yi 

düzenleyici kurum olarak gördüğü anlaşılmıştır. 

Şekil 7 Fuarı Düzenleyen Kuruma Verilen Cevap Oranları 
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Ziyaretçilerin %30’u fuarı sosyal medyadan, %16’sı arkadaşından, %15’i e-posta yolu, %14’ü 

SMS, %9’u yazılı ve sözle medyadan duyduğu belirtirken, geriye kalan ziyaretçiler fuarı 

billboardlardan, sivil toplum kuruluşlarından, stant ve saha çalışmalarından, işyerinden, 

akrabalarından ve okuldan duyduğunu paylaşmıştır.  

Ziyaretçilerin %45’i fuara maraton kitini almak, %24’ü gezmek, %15’i alışveriş yapmak, %11’i 

sahne etkinliklerine katılmak için fuara geldiklerini belirtmişlerdir. 

Şekil 8 Katılımcıların Fuarda Geçirdikleri Süre 

 

Ziyaretçilerin fuar alanında çoğunlukla bir veya iki saat geçirdikleri görülmüş, %68’inin 

aktivite alanlarını, %64’ünün sahne programlarını iyi olarak değerlendirdiği tespit 

edilmiştir. Tamamına yakını (%91) maraton kitini kolay aldığını belirtirken, ziyaretçilerin 

%42’si fuarda alışveriş yapmıştır. 

İstanbul Spor ve Maraton Fuarı Ziyaretçilerinin 

Performans Değerlendirme ve Önerileri  

İstanbul Spor ve Maraton Fuarı’nda fuar katılımcısı ile yapılan görüşmelerde,  fuar 

katılımcılarının fuara kitlerini teslim almak için geldikleri, fuarı ise kitlerini almak için 

geldiklerinde gezdiklerini görülmüştür. Yapılan görüşmelerde katılımcıların tamamı fuarı 

beğendiklerini belirtmiş, yine katılımcıların çoğu böyle bir fuara ilk kez geldiklerini 

paylaşmıştır. Örneğin, bir katılımcı fuarı çok beğendiğini, gezmekten henüz kit noktasına 

ulaşamadığını paylaşmıştır. Diğer bir deyişle, katılımcıların hepsinin fuara geldiklerini için 

memnun oldukları gözlemlenmiştir. 

Ayrıca anket çalışmasına katılan ziyaretçilerin %68’i fuardaki aktivite alanlarını, %64’ü 

sahne programlarını iyi ve çok iyi olarak değerlendirmişlerdir. Ziyaretçilerin neredeyse 

tamamı fuardaki işlemlerin çabuk ve sorunsuz yapıldığını (%92), fuar alanının etkinlik için 

uygun olduğunu  (%91) ve fuardaki etkinliklerin başarılı olduğunu (%84) düşünmektedir. 
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Bununla beraber ankete katılan ziyaretçilerin tamamına yakını (%94) maraton fuarı 

çalışanlarının tutum ve davranışları olumlu olarak değerlendirmişlerdir.  Yine büyük bir 

bölümü (%83) fuarda alınan Covid-19 önlemlerini yeterli, maraton fuarını ise genel olarak 

başarılı (%84) bulmuştur. Birebir yapılan görüşmelerde de yurtdışındaki fuarlara da katılmış 

olan katılımcılar, maraton fuar personelinin desteğinin ve fuar organizasyonunun daha iyi 

olduğunu gözlemlediklerini dile getirmişlerdir. Yurtdışına kıyasla katılımcı STK sayısının 

daha fazla olduğunu ve fuarın genel hijyen koşullarını da iyi bulduklarını paylaşmışlardır. 

 

 

Fuar anketinde geliştirilmesi gereken alanlar olarak ortaya çıkan standlar ile ilgili 

memnuniyet yüzdelerine bakıldığında; spor malzemeleri stantlarının geniş ürün yelpazesi 

sunduğunu düşünenlerinin oranının %68,  yiyecek-içecek stantlarını yeterli bulanların ise 

%53 olduğu görülmüştür. Öte yandan, sivil toplum kuruluşlarının standlarını ziyaretçilerin 

%87’si yeterli bulmuştur. 
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Fuar alanında yapılan gözlemler, birebir görüşmeler ve memnuniyet anketi sonucu 

ziyaretçilerin genel olarak fuara katılmaktan memnun olduklarını göstermiştir. Ankete 

katılanların %85’i fuara katıldığı için memnun olduğunu, %80’i fuarda keyifli zaman 

geçirdiğini, %88’i ise fuara önümüzdeki yıl da katılmak istediğini belirtmiştir. 

 

Hem yapılan birebir görüşmelerde hem de anket çalışmasında, katılımcılar fuar ile ilgli 

öneri ve taleplerini de paylaşmışlardır. Öte yandan, anket çalışmasına katılan fuar 

ziyaretçileri aşağıdaki önerileri iletmişlerdir: 

● yarış kitlerinin teslim öncesi çalışır vaziyette olduklarının kontrolünün yapılması 

● maratona özgü hediyelik eşya ürünlerinin sunulması 

● yiyecek-içecek (vegan ve sağlıklı ürünler vb. sunulduğu) stantlarının arttırılması 

● spor ürünleri stantlarının arttırılması 

● uluslararası spor markalarının stantlarının arttırılması 

● yeni spor dallarının tanıtımının yapılması,  

● ünlü sporcuların katılımının sağlanması 

● maraton koşu alanının tanıtımının yapılması, maraton ve parkur hakkında bilgi 

içerikleri anlatımların sunulması 
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● fuarın tanıtımının daha fazla yapılması 

● Anadolu yakasından katılacak ziyaretçiler için ulaşım kolaylığının sağlanması 

● fuar alanı dışında korunaklı oturma alanlarının bulunması 

● fuarın dış alanının daha aktif kullanılması ve dış alanda da etkinliklerin 

düzenlenmesi 

Tüm bunlara ek olarak, fuar katılımcılarının bazıları fuar tanıtımının geliştirilmesi gerektiği 

kanaatindedir: 

“Tanıtım  yeterli  değildi bence. Ben etkinlikleri takip etmesem haberdar olmazdım’.’ 

‘’Maraton fuarından haberim olmadı sadece kiti almak için gittiğimde, fuarı gördüm fakat 

kapanıyordu.’’ 

“Fuar zamanının duyurusunun daha önceden yapılması ve sosyal medya ve ulusal medyada 

fuardan bahsedilmesini gerekli buluyorum. Koşu sporuna uzak olan insanların da fuara 

çekilmesini önemsiyorum.” 

Yine fuarın, maraton hakkında katılımcıları bilgilendirmek için önemli bir alan sunduğunu, 

maraton günü yaşanılan yönlendirme sorunlarının fuarda verilecek bilgilendirmeler ile 

azaltılabileceğini düşünen katılımcılar da bulunmaktadır. Benzer şekilde, fuarı bir spor 

festivaline dönüştürülmesi ve şehrin tamamına bu kültürün yayılması için çalışmalar 

yapılması da öneriler arasında yer almıştır. 
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Katılımcı Bazlı Etki Analizleri 

N Kolay 43. İstanbul Maraton Kategori Katılımcıları 

7 Kasım 2021 tarihinde gerçekleşen N Kolay 43. İstanbul Maratonu 42K, 15K, Paten, Engelli 

ve Halk Koşusu kategorilerinde gerçekleşmiştir.  Katılımcıların kazanımlarını analiz etmek 

üzere tüm bu kategorilerde yer almış katılımcıları temsilen eden kişiler ile öncelikle Kasım-

Aralık aylarında odak grup görüşmeleri yapılmıştır. Görüşme verilerine ve ilgili literatüre de 

dayanarak, maraton etki ve memnuniyet anketleri hazırlanmıştır. Anketler, demografik 

sorular, etki ssoruları ve memnuniyet sorularından oluşmaktadır.  

Anketler her bir grup ile Ocak-Şubat 2022 tarihleri arasında paylaşılmıştır. Bu süre zarfında 

toplam 32,537 katılımcı ile anketler paylaşılmış, toplam 759 katılımcı ankete geri dönüş 

yapmıştır. 

 

Engelli etki ve memnuniyet anketi sadece 2 kişi tarafından doldurulduğu için bu kategori 

anketleri değerlendirilmeye alınmamıştır. Engelli kategorisi etki ve memnuniyet bölümleri 

için odak grup görüşmesinden elde edilen veriler değerlendirilmiştir. Dolayısıyla, 253 42k 

katılımcısının, 301  15k katılımcısının, 183 Halk Koşusu ve 19 paten katılımcısnın anketleri 

analiz edilmiştir. 

Bu bölümde öncelikle 42K, 15K, Paten ve Halk Koşusu kategorileri katılımcılarının 

demografik  bilgileri paylaşılacak, ilerleyen bölümlerde ise katılımcı kazanımları kategori 

bazlı sunulacaktır 
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42K, 15K, Paten, Engelli ve Halk Koşusu kategorilerinde maraton anketine geri dönüş yapan 

756 katılımcının büyük bir bölümünü %73’ü (n=546) erkek katılımcılar oluşturmuştır. 

Maraton katılımcılarının neredeyse tamamı (%99) Türkiye vatandaşı; %1’i ise İran, Fas, 

Kazakistan, Ukrayna, Çad, Cezayir Trinidad ve Tobago, Kırgızistan, Azerbaycan olmak 

üzere yabancı ülke vatandaşıdır. Anket katılımcılarının %27’si 35-44, %25’i 45-54, %14’ü 55-

64, %11’si ise 30-34 yaş aralığındadır.  

Şekil 9 Maraton Katılımcılarının Yaşları 

 

756 katılımcının %55’i evli olduğu, %65’inin 0-9999, %17’sinin 100000-13999, ve diğer bir 

%17’sinin 14000 ve üzeri gelire sahip olduğu görülmüştür. Ayrıca katılımcıların %70’i 

üniversite ve üstü eğitime sahipken, %30’u ilkokul, ortaokul, lise ve ön lisans mezunudur. 

Katılımcıların eğitim düzeyinin yüksek olduğu anlaşılmaktadır. Öte yandan katılımcıların 

meslekleri çeşitlilik sergilerken, %28’inin ücretli/maaşlı çalışan, %15’inin emekli, %11’inin 

avukat, mühendis, doktor gibi nitelikli uzman olduğu görülmüştür. 

Maraton Kategori Katılımcılarının Demografikleri 
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Şekil 10 Maraton Katılımcılarının Meslekleri 

 

756 maraton katılımcısından 8 kişi engeli olduğunu belirtmiştir. Bu katılımcıların 

ortopedik, işitme ve kronik engeli vardır.   

Katılımcılara maratonu düzenleyen kurum sorulduğunda, %41’i İBB Spor İstanbul’u, %30’u 

İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ni, %26’sı N Kolay, %1’i ise İstanbul Gençlik ve Spor 

Müdürlüğü’nü işaretlemiştir. Katılımcıların %2’sinin maratonu düzenleyen kurum 

hakkında fikri yoktur.  

Katılımcılara İstanbul Maratonu’nu nereden duydukları sorulduğunda ise, katılımcıların 

%24’ü sosyal medya kanallarından (Instagram, Facebook, Twitter vb.), %16’sı arkadaş 

çevresinden, %8’i arkadaş çevresi ve sosyal medyadan, %6’sı yazılı veya sözlü medyadan 

(TV, radyo, gazete vb.) duyduklarını belirtmişlerdir. 

Katılımcıların Spor İstanbul Etkinliklerine ve Maratona Katılım Durumları  

Katılımcılara daha önce maraton veya herhangi bir Spor İstanbul etkinliğine katılım 

katılmadıkları da sorularak Spor İstanbul ile etkileşimleri incelenmek istenmiştir. 

Ankete katılan 756 maraton katılımcısının büyük bir bölümünün (%80) daha önce İstanbul 

Maratonu’na katıldığı görülmüştür. Daha önce de maratona katılan 604 kişinin %42’si 2 ila 

4 kez, %26’sı 1 kez, %18’i 5 ila 7 kez İstanbul Maratonu’na katılmıştır. 
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Şekil 11 Maraton Katılımcılarının Daha Önceki Spor İstanbul Etkinliklerine Katılma Sıklıkları 

 

Katılımcılara son bir yıl içerisinde başka koşu etkinliklerine katılıp katılmadıkları 

sorulduğunda ise yarısından fazlası (%54) ulusal/uluslararası herhangi bir maratona 

katılmadığını, %23’ü birden fazla ulusal maratona katıldığını, %10’u bir kez ulusal maratona 

katıldığını, %8’i birden fazla uluslararası maratona katıldığını, %3’ü ise bir kez uluslararası 

maratona katıldığını belirtmiştir.  

 

Şekil 12 Maraton Katılımcıların Diğer Maratonlara Katılımları 

 

Ayrıca, 756 Maraton katılımcısının yarısından fazlasının (%56) daha önce Spor İstanbul’un 

hazırladığı bir etkinliğe katıldığı bulgusu dikkate değerdir. 415 katılımcının yer aldığı 

etkinlikler arasında İstanbul Yarı Maratonu ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları öne çıkarken, 

katılımcıların %32’si Spor İstanbul etkinliklerine 2 ila 4 kez, %25’i 11 kez ve üstü, %21’i 5 ila 

7 kez, %11’i 1 kez, %11’i 8 ila 10 kez katılmıştır. Maraton katılımcılarının Spor İstanbul’un koşu 

etkinliklerine katılımının yüksek olduğu anlaşılmaktadır.   
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756 katılımcının %4’ü (n=26) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak 

görev almıştır. Daha önce gönüllülük yapan 26 katılımcının 15’i 1 kez, 6’sı 2 ila 4, 5’i 5 ila 7 

kez, 3’ü 11 kez ve üstü, 2’si 8 ila 10 kez gönüllülük yaptığını belirtmiştir.  

Katılımcılar, İstanbul Maratonu, İstanbul Yarı Maratonu, İstanbul Çocuk Maratonu, 

Maraton Fuarı ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları’nda gönüllü olarak görev almışlardır. 

Gönüllülerin başlıca görev aldıkları noktalar Maraton ve Yarı Maraton Fuar Alanı (PCR ve 

aşı kartı kontrolü, gönüllü akreditasyon dağıtımı), Start Noktası (Pace kapıları, anons 

yönlendirme, start cheerzone) ve Parkur Su ve Beslenme İstasyonu’dur. Ankete katılan 

maraton katılımcılarının Spor İstanbul etkinliklerinde aktif olarak gönüllülük yapmadıkları 

anlaşılmaktadır.  

Maraton Katılımcılarının Tesis Üyelikleri  

756 katılımcının çoğunun (%86) bir Spor İstanbul tesisine üye olmadığı tespit edilmiştir. 

104 tesis üyesinin üye oldukları tesisler şekilde görülmektedir. Diğer katılımcılar da farklı 

Spor İstanbul tesislerine üyedirler.  

Şekil 13 Maraton Katılımcıların Üye Oldukları Tesisler 

 

Spor İstanbul tesislerine üye olmayan 633 katılımcıdan 400’ü (%63) Spor İstanbul tesislerine 

üye olmayı düşündüklerini, üye olmak istemeyen 233 kişi işe İstanbul’da yaşamadıkları için 

üye olmalarının mümkün olmadığını paylaşmışlardır. Aynı zamanda, vakit ayıramadığı ve 

yakınında tesis olmadığı için üye olmak istemeyen katılımcılar da olmuştur. 
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“Bandolar, müzikler… Bayram havası gibi hissettim. Keşke daha önce katılsaydım dedim. 
Bundan sonra hep katılmak istiyorum.”   

  İstanbul Maratonu 15k Odak Grup Katılımcısı 

 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde Artış  

“Bu sene yürüdüm. Seneye hedefim koşmak. Spor salonuna da yazıldım.”  

İstanbul Maratonu Halk Koşusu Odak Grup Katılımcısı 

İstanbul Maratonunun katılımcıların fiziksel aktivite seviyeleri vesportif etkinliklere 

katılma motivasyonlarındaki değişimleri ölçmek için etki anketinde katılımcıların etkinlik 

öncesi fiziksel aktivite motivasyonu ile etkinlik sonrası devam ettirme motivasyonları 

sorulmuştur. 42K, 15K, 8K, paten ve engelli katılımcıların anket sonuçları, en fazla 42K 

katılımcıları (%89), 15K katılımcılarının (%78) ve paten katılımcılarının  (%89) maraton 

öncesi fiziksel aktivite seviyelerinde artış olduğunu göstermiştir. Öte yandan, Halk Koşusu 

katılımcıların ise %45 maraton öncesi fiziksel aktivite seviyesini arttırmıştır.   

 

N Kolay 43. İstanbul Maraton Kategori Katılımcılarının 

Kazanımları 
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Katılımcılara maraton sonrası fiziksel aktivite seviyeleri ve spora devamları sorulduğunda, 

tüm katılımcı gruplarında maratonun o gruplarda spora devam etme arzusu uyandırdığı 

anlaşılmıştır. Katılımcı gruplarında bu istek en fazla 15k katılımcıları (%73) ve paten 

katılımcılarında (%84)  gözlemlenmiştir. Bununla beraber paten katılımcılarının %85’i ve 

42k katılımcılarının %79’u maratonun onlarda sonraki yarışlara da katılma arzusu 

uyandırdığını belirtmişlerdir. 

 

Profesyonel Sporcuların Mesleki Olarak Gelişmeleri 

İstanbul Maratonu, profesyonel sporcuların mesleki gelişimlerini de desteklemektedir. Bu 

çerçevede sorulan sorular, katılımcıların tamamına yakınının İstanbul Maratonu’nun Türk 

spor kültürünün gelişmesine katkı verdiğini düşündüklerini göstermiştir. 
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İyi Olma Halinde Artış 

“Vücudunuzu ve kendinizi tanıyorsunuz, mental sınırlarınızı tanıyorsunuz ve bu sınırları ne 

kadar genişletebileceğini öğreniyorsunuz. Acıyı izole etmeyi veya psikoojik olarak yıkıldığınız 

zaman bununla nasıl baş edebileceğinizi öğreniyorsunuz. bunlar maratonun getirdiği 

kazanımlar.”  

       10’lar Kulübü Odak Grup Katılımcısı 

İstanbul Maratonu’nun katılımcılar üzerinde en büyük etkisinin katılımcıların iyi olma 

hallerini güçlendirmesi olduğu tespit edilmiştir. Katılımcıların neredeyse tamamı maraton 

ile kendilerini daha iyi hissettiklerini, büyük bölümü ise bir birey olarak daha güçlü 

hissettiklerini, zihinsel ve fiziksel olarak dayanıklılıklarının arttığını paylaşmışlardır. 

Yapılan odak grup görüşmelerinde de her kategoride bu durum dile getirilmiştir.  
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Ayrıca 42k katılımcılarının (%80), 15k katılımcılarının (%79) ve paten katılımcılarının (%84) 

büyük bölümü maratona katılarak öz saygılarının arttığını düşünmektedir. Tüm 

kategorilerde katılımcıların %70 civarı  stres seviyelerinin azaldığını da belirtmişlerdir. Halk 

Koşusu dışındaki katılımcıların yarısından çoğu ise maraton gibi etkinlikler sayesinde diğer 

alanlarda da daha iddialı hedefler koymaya başladıklarını belirtmişlerdir. 
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Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

“Çocuklaştığım ve acayip keyif aldığım bir aktivite. Yıl içerisinde göremediğim birçok insanı 

görmek, arkadaşlarımla orada olmak benim için çok keyifli.”  

İstanbul Maratonu 15k Odak Grup Katılımcısı 

“Maratonun sosyalleşmeme çok etkisi oldu. Yurtdışına gittim yarışlara, orada da çok kişiyle 

tanıştım.” 

10’lar Klübü Odak Grup Katılımcısı 

Etki anketinde, katılımcılara maraton vasıtasıyla sosyalleşme düzeylerinde değişim olup, 

olmadığını ölçebilmek için maraton ile yeni arkadaşlıklar edinip, edinmedikleri 

sorulmuştur. Paten katılımcılarının tamamı yeni arkadaş edinirken, bu katılımcıların 

%63’ünün 5 ve üstü arkadaş edindiğini söylemesi  ile paten katılımcılarının sosyal iletişimin 

en çok geliştiği grup olarak ortaya çıktığı görülmüştür. Paten katılımcılarını 15k ve 42k 

katılımcıları takip etmiş, 15k katılımcılarının %65’i, 42k katılımcılarının ise %44’ü maraton 

ile 5 veya daha fazla sayıda arkadaş edindiklerini paylaşmışlardır. Halk Koşusu 

katılımcılarının ise %26’sı yeni arkadaş edindiğini belirtmiştir. 

Benzer şekilde, Halk Koşusu katılımcıları dışındaki katılımcıların yarısından çoğu İstanbul 

Maratonu sayesinde sosyalleşme fırsatı bulduklarını da söylemişlerdir. Daha az sayıda 

katılımcı ise maraton ile yeni bir sosyal çevre edindiğini  belirtmişlerdir.  Bununla beraber, 

katılımcılar çevresindekilere örnek olduklarını da düşünmektedirler. Yine odak grup 
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görüşmelerinde katılımcılar, aile ve arkadaşlarına örnek olmalarının maratona 

katılmalarında önemli bir motivasyon kaynağı olduğundan bahsetmişlerdir. 

 

İstanbul ile Kurulan Bağın Güçlenmesi  

“İstanbul’u daha çok sevmeme sebep oldu maraton. İstanbul’da trafik akışının olduğu bir 

güzergahta bunu deneyimlemek çok güzel.”  

İstanbul Maratonu 15k Odak Grup Katılımcısı 

Katılımcıların İstanbul Maraton’una katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın 

geliştiği düşünülmektedir. Etki anketinde bu çerçevede sorulan soruya cevap olarak 

katılımcıların yarısından çoğu kendilerini İstanbul’a daha yakın hissetmektedirler. Bu 

durumu en fazla hisseden katılımcılar paten katılımcıları (%85) ile halk koşusu katılımcıları 

(%65) olmuştur. Benzer şekilde, odak grup görüşmesinde katılımcıların neredeyse tamamı 

maratonun köprü güzergahının korunması gerektiğini, maraton coşkusunun önemli bir 

kaynağının köprüden geçiyor olmaktan geldiğini düşündüklerini paylaşmışlardır.   
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Koşu Yardımseverliğinin Artması ve Yaygınlaşması  

İyilik Peşinde Koşanlar  

“Adım Adım’la köprüde olmak geleceğe dair umudumu arttırıyor, beni çok mutlu ediyor. Bu 

ülkede başkalarının sorunlarını kendine dert edinen ve paylaşmak isteyen çok insan var diye 

düşünüyorum. Bu duygularla, koşuya birçok insanı çağırıyorum.”  

İyilik Peşinde Koşanlar Odak Grup Katılımcısı 

 
Anket katılımcılarının 136’sı N Kolay İstanbul Maraton’una sivil toplum kuruluşlarını 
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desteklemek için katılmıştır. Bu katılımcılar, “İyilik Peşinde Koşanlar” olarak 

adlandırılmaktadır.  Maratona toplam 4172 kişi İyilik Peşinde Koşanlar olarak katılmış, bu 

kişiler 41 sivil toplum kuruluşu için toplam 13,684.426 TRY toplamışlardır. 2020 yılında ise 

bağış miktarı 10 Milyon TRY, bağış alan STK 40 ve  Adım Adım’ın N Kolay 42. İstanbul 

Maratonu’nda koşan kayıtlı gönüllü koşucu sayısı ise 5161 olmuştur. 

Yapılan etki anketine katılan İyilik Peşinde Koşanların sayıları aşağıdaki gibidir: 

 

İyilik Peşinde Koşanların neredeyse tamamı, maratonun onları koşu yardımseverliğine 

devam etmeye motive ettiğini ve onların koşu yardımseverliğini başkalarına da tavsiye 

edeceklerini göstermiştir. Bir başka önemli bulgu ise bu kişilerin en az %67’sinin koşu 

yardımseverliğine maraton ile başladıklarını söylemesi olmuştur. Bu rakam 42k koşucuları 

için %84’dür. Bu veriler, İstanbul Maratonu’nun koşu yardımseverliğinin gelişmesine katkı 

verdiğini açık bir şekilde ortaya koymaktadır. 

 

Koşu yardımseverliğinin katılımcıların iyi olma halleri üzerinde de olumlu etkileri 

bulunmaktadır. Örneğin, paten katılımcıları dışındaki grupların tamamına yakını, 
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İstanbul Maratonu'nda bağış için koştuktan sonra,
farklı etkinliklerde de gönüllü olmayı

düşünüyorum.

İstanbul Maratonu sonrası, bağış toplamak için
koşmayı başkalarına da tavsiye ederim.

İstanbul Maratonu, koşarak bağış toplanan
etkinliklere katılmam için beni motive etti.

Bağış toplamaya, İstanbul Maratonu ile başladım.

42k Katılımcıları 15k Katılımcıları Halk Koşusu Katılımcıları Paten Katılımcıları
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yardımseverlik için koşmanın kendilerine duydukları saygıyı arttırdığını ve kendilerimi 

mutlu hissetmelerini sağladığını belirtmişlerdir. 
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43. N Kolay İstanbul Maratonu’nun Spor Turizminin 

Gelişmesine Katkısı 

Etki ve memnuniyet anketinde 43. N Kolay İstanbul Maratonu’nun spor turizmine katkıları, 

İstanbul dışından katılanlar üzerinden ölçülmeye çalışılmıştır. Anket sonuçlarına göre, 

katılımcıların %27’si (n=204) maratona başka şehirlerden gelmişlerdir. Bu şehirler aşağıdaki 

gibidir: 

Şekil 14 Maratona İstanbul Dışı Şehirlerden Katılım 

 

Başka illerden gelen katılımcıların %37’si otomobil, %19’u uçak, %17’si tren, %14’ü ise otobüs 

ile gelmeyi tercih etmiştir.  

Katılımcıların %39’u otelde, %24’ü akraba evinde, %16’sı arkadaşının evinde, %5’i motelde, 

%1’i airbnb evinde konaklarken %14’ü ise günübirlik gelmiştir.  

Şekil 15 İstanbul Dışından Katılan Katılımcıların Konaklama Durumları 

 

 

Katılımcıların %42’si 1 gece, %29’u 2 gece, %12’si 5 gece ve üstü, %11’i 3 gece, %6’sı ise 4 gece 

İstanbul’da kaldığını belirtmiştir.  

DİĞER
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Şekil 16 İstanbul Dışı Katılımcıların Konaklama Süreleri 

 

Ayrıca maratona katılmayıp, katılımcılar ile İstanbul’a gelen kişiler de bulunmaktadır. Şehir 

dışından gelen 204 kişinin %17’si 1 kişinin, %6’sı 3 kişinin, diğer bir %6’sı 2 kişinin, %5’i 5 

kişi ve üstünün, %4’ü ise 4 kişinin kendileriyle birlikte İstanbul’a geldiğini belirtmiştir.  

Katılımcıların İstanbul’da kaldıkları süre boyunca konaklama ve yiyecek/içecek 

masraflarına bakıldığında, %52’sinin 0-600 TRY, %36’sının 601-1500 TRY ve %12’si ise 1501 

TRY ve üstü harcama yaptığı görülmüştür. 

Şekil 17 İstanbul Dışı Katılımcıların Konaklama, Yiyecek/İçecek Masrafları 

 

Katılımcıların İstanbul’da kaldıkları süre boyunca alışveriş için harcadıkları tutara 

bakıldığında ise  %69’u 0-600 TRY, %13’ü 601-1000 TRY, %9’u 1501 TRY ve üzeri, %7’si 1001-

1500 TRY arası harcama yapmışlardır.  

Tüm bu veriler maratonun İstanbul’un spor turizminin gelişmesine katkı verdiğini 

göstermektedir. 
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 42K, 15K, Halk Koşusu ve Paten katılımcılarına maratonun en önemli kazanımı 

sorulduğunda %55’i birey olarak güçlenmelerini (kendi potansiyelini fark etmek, kendine 

güvenin ve saygının artması), %15’i psikolojik olarak iyi hissetmelerini, %11’i toplanan 

bağışlarla topluma katkı sağlanmasını, diğer bir %11 ise fiziksel gelişim göstermelerini, %7’si 

ise sosyalleşmelerinin en önemli kazanım olarak tanımlamıştır. 

İstanbul Maratonunun En Önemli Kazanımı 
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Şekil 18 İstanbul Maratonu'nun En Büyük Kazanımı 

 

 

Maratonun ayrıca niceliksel olarak incelenemeyen toplumsal kazanımları da mevcuttur. 

Maraton kültürünün yagınlaşması ve toplum tarafından benimserek desteklenmesi 

bunların başında gelmektedir. Bu konuda her sene yapılan İstanbul Maratonu büyük rol 

oynarken, yapılan görüşmelerde bu konunun gelişmeye açık bir alan olduğu görülmüştür. 

Örneğin 10’lar Kulübü üyelerinden biri, ülkede maraton kültürünün henüz tam 

benimsenmediği görüşünü şu şekilde dile getirmiştir: 

“Bu maraton kültürü, Türkiye’de artar umarım. Halkımız maraton ile ilgili değil. Yazılı ve 

görsel basında bize hiç yer verilmiyor. Kendi ailemden bile gelip destekleyen olmadı hiç 

parkurda. bizde böyle bir kültür yok maalesef.” 

Benzer şekilde düşünen bir 15k katılımcısı ise sportif bilinç eğitimleri verilmesinin önemini 

vurgulamış, toplumda bu konuda bilincin oluşturulması gerektiğini belirtmiştir. 

 

Katılımcıların maraton hakkındaki değerlendirmelerini almak için etki anketine 

performans soruları da eklenmiştir. Katılımcıların tamamına yakını İstanbul Maratonu’na 

katılmaktan dolayı memnun oldukları, maratonda keyifli zaman geçirdikleri ve maratona 

katılmayı yakınlarına da tavsiye ettikleri tespit edilmiştir. Yapılan odak grup görüşmelerine 

katılan tüm katılımcılarda da maratona katılmış olmaktan duydukları memnuniyet ve 

Kategori Katılımcılarının Maratona Dair Performans 

Değerlendirme ve Önerileri 
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maratonun daha fazla gelişmesini istedikleri gözlemlenmiştir. 10’lar Kulübü 

katılımcılarından biri memnuniyeti şu sözlerle dile getirmiştir: 

“Türkiyede organizasyon olarak en büyük gördüğüm organizasyon bu. En büyük hedefim hiç 

ara vermeden yıllarca devam etmek. 2004’ten bu yana her sene aynı heyecanla katılıyorum.” 

 

 

Katılımcılara gelecek sene maratona katılma durumları sorulduğunda ise tamamına yakını 

katılacağı yönünde beyan vermiştir: 

 

Bununla beraber, her kategoride katılımcıların çoğu (%70 vb.) maraton tanıtımını yeterli, 

web sitesini bilgilendirici ve maraton boyunca güvenlik önlemlerini de yeterli bulmuşlardır.  



42 
 

 

Öte yandan Halk Koşusu ve ve 42K katılımcılarının yarısından çoğu kayıt ücretini uygun 

bulurken, 15K ve paten katılımcılarının yarısı ücreti uygun bulmuştur. Paten katılımcıları, 

42K ve 15K katılımcılarına göre verilen ekipmanları daha yeterli bulmuş, 42K ve 15K 

katılımcıları ise maraton öncesi yapılan bilgilendirmeyi paten ve halk koşusu katılımcılarına 

göre daha fazla yeterli bulmuşlardır. Tüm kategorilerde katılımcıların en memnun olduğu 

konulardan biri kayıt işlemleri olmuş, katılımcıların büyük bir bölümüne göre kayıt 

işlemleri çabuk ve sorunsuz yapılmıştır. 

 

Anket katılımcıları maratonun başında yapılan bilgilendirmeleri yeterli bulurken, paten 

katılımcıları dışındaki katılımcıların yarısı Covid-19 önlemlerini yeterli bulmuştur. Paten 

katılımcılarının çoğu ise pandemi önlemlerini yeterli bulmuşlardır. 15K ve Halk Koşusu 

katılımcılarına göre 42K ve Paten katılımcıları start noktasını organize bulurken, 

katılımcılar maraton tişörtünün ve dağıtılan gıda paketlerinin geliştirilmesi gerektiğini 

düşünmektedir. Yapılan odak grup görüşmelerinde bu konular sıkça dile getirilmiş, 

maraton tişörtünün maraton dışında da zevkle kullanılacak özellikte ve kalitede olması dile 

getirilmiştir. Ayrıca, yarış numaralarının iğne ile tişörte takılması, numaraların sabit 
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durmaması ve bu şekilde takılan yarış numaralarının estetik gözükmediği yönünde 

eleştiriler iletilmiştir. 

 

Tuvaletlerin sayısı ve temizliği ile ödül süreci hem odak gruplarda hem de etki anketinde 

iyileşmesi gereken konular olarak ortaya çıkmışlardır. Örneğin 42k katılımcılarının %42’si 

tişörtü kaliteli, %45’i verilen ödülleri, %33’ü ise maraton sonrası dağıtılan gıda paketlerini 

yeterli bulmuştur. Yapılan odak grup görüşmelerinde hem gıda paketleri hem de tuvaletler 

en çok eleştirilen konular olmuştur. Ödüllerin zamanında verilmesi ve teşvik ediciliğinin 

artması, profesyonel atletler tarafından iletilen bir başka konu olmuştur: 

“İstanbul Maratonu olarak Uluslararası ve Gold Label benzeri statüde lanse edilen bir 

organizasyonda maraton koşup bitirenlere özel "finisher" tshirt veya kitleri verilmesini 

öneririm.” 

Start noktası ile ilgili; paten katılımcılarının yarışa engelli kategori öncesi başlamalarına 

rağmen engelli kategorisi katılımcılarının paten katılımcılarına yetiştikleri, az dahi olsa iki 

kategori arasında bir sürenin tanınması, engelli katılımcılarca dile getirilen bir diğer konu 

olmuştur. 
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Katılımcılar gönüllü desteğinden memnunken, özellikle 42K katılımcılarının seyirci 

desteğini zayıf bulduğu tespit edilmiştir. Maratonun rotası özellikle 15K ve Halk koşusu 

katılımcılarınca uygun bulunurken, paten katılımcılarının nispi olarak düşük oranda bu 

soruya katıldıkları görülmüştür. Aynı zamanda 42K ve Engelli kategorileri katılımcıları ile 

yapılan görüşmelerde, bu katılımcılar özellikle parkurun son kilometrelerinde zorlandıkları 

ve parkurda bu anlamda bir değişikliğin yapılmasının talep edildiği anlaşılmıştır. Ayrıca, 

rotada Bakırköy tarafında seyirci ve gönüllü desteğinin azaldığı ve bu gibi desteğin azaldığı 

noktaların tespit edilerek, desteklenmesi de önerilmiştir. Ayrıca Engelli kategorisinde yer 

alan katılımcılar, bu kategori için Gülhane yokuşunun zorlayıcı olduğunu ve finish 

noktasının farklı bir nokta olarak belirlenmesi gerektiği kanaatindedir: 

“Finish’e yakın Gülhane yokuşu bizi aşırı zorluyor. Ellerim parçalanıyor ve uzun süre 

antrenman yapamıyorum. Engellilere yönelik finish’i yokuşun başına alabilmek mümkün mü? 

Ya da farklı bir finish noktası belirlenebilir mi?” 
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Katılımcılar, kategori organizasyonu ve maratonda yer alan diğer faaliyetleri %70 vb. 

oranlarda başarılı bulurken, odak grup görüşmelerinde özellikle 10’lar Kulübü katılımcıları 

master kategorilerinin sayısının artmasından dolayı memnun olduklarını dile 

getirmişlerdir. 42k ve Paten katılımcıları 15k ve Halk Koşusu katılımcılarına göre emanet 

eşya toplama ve koruma sürecini daha başarılı bulmuşlardır.  

 

Kimi katılımcılarca bitiş noktası ile emanet eşya bölümü arasındaki mesafenin, uzunluğu 

açısından gözden geçirilmesi gereken bir konu olarak görülmüştür: 

“’Maraton organizasyonu, mükemmel idi. Üçe ayırabilirim. 1. koşu öncesi ulaşım, anonslar, 

çanta teslimleri, koşu parkuruna yerleşim, motive edici anons ve müzikler harika. 2. Koşu 

esnasında ve koşu boyunca yol kenarlarında hem halkın hem de organizasyon gönüllü 

görevlilerinin tezahüratları, bando ve müzik sistemleri şahane. 3. Bitiş kısmı biraz karışık, 
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karşılama ve yönlendirme yok. Eleştireceğim tek bölüm ise kıyafetlerimizin alınacağı yerin 

uzağa konmuş olması. Çok terli ve soğuk havada bu vaziyette uzunca bir yolu yürüyüp 

üşütmeye sebep oldu. Bu konuda belki bir iyileştirme düşünmek lazım’’.. 

‘’Çanta tesliminde, otobüslerin olduğu alan tıka basa dolu ve adım atılamıyor. Otobüslere 

geçiş problemi var. Diğer otobüsler de çantaları almıyor. Saatinde orada olmamıza rağmen 

çantaları teslim edemedik... En sonunda bir otobüse verdik o da 15k otobüsüymüş. 

Çantalarımız Yenikapı’ya gitti. Maraton sonrası bir de çanta aramaya gittik oraya.’’ 
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Seyirciler  

N Kolay 43. İstanbul Maratonu’nun önemli katılımcılarından biri de maratona seyirci olarak 

katılan kişilerdir. Seyircilerin maratondan nasıl etkilendiklerini incelemek üzere 7 Kasım 

2021 tarihinde gerçekleştirilen 43. N Kolay İstanbul Maratonu’nun Eminönü, Gülhane Parkı, 

Sultanahmet meydanı ve Yenikapı noktalarında gözlem yapılarak, bu noktalardaki 17 seyirci 

ile kısa görüşmeler yapılmıştır. Bu kişilerin kimi zaman bilinçli olarak kimi zaman da 

tesadüfi bir şekilde (örn. başka bir yere giderken veya turist olarak gezerken) maratonu 

seyrettikleri görülmüştür. 

Seyircilerin genel olarak maratonu izlemekten dolayı memnun oldukları, maratonun 

bilinirliliğinin artması ve daha fazla sayıda kişinin maraton seyircisi olarak katılmasını 

istedikleri görülmüştür. Bununla beraber maratonu çok sevdiklerini söyleyen üç katılımcı, 

maraton için İstanbul’a geldiklerini açıklamıştır. Bu katılımcılardan ikisi ise maratonu 

izlerken çok duygulandıklarını belirtmiştir. Duygulandıklarını söyleyen bu katılımcılardan 

biri herkesin rakip değil, aynı takımın oyuncuları gibi birlik içinde koşmalarının onu 

duygulandırdığı ve gözyaşlarını tutamadığını paylaşmıştır. Koşan kişilerin azminden çok 

etkilendiğini de belirten katılımcı, bu yarışmaya sadece katılmış olmanın bile çok güzel bir 

kişisel hedef olduğunu, koşucuların başka hayallerini de gerçekleştirmelerinin mümkün 

olduğunu düşünmektedir. 

Maratonu izlemeye ailecek gelen bir grup, aile üyelerinden birinin koştuğunu, onu 

desteklemek için geldiklerini belirtmiştir. Üçüncü kez maratona katılan bu aile, maratonu 

izlemenin çok eğlenceli olduğunu, aileden biri koşmasa bile koşanları desteklemek için 

gelmek istediklerini belirtmişlerdir. Koşucuları motive etmenin çok önemli olduğunu 

düşünen aile üyelerinin, seneye gönüllü olarak maratona katılmaya karar verdiklerini 

paylaşmışlardır. Maratonun spor yapma motivasyonlarını da artırdığından bahseden aile 

üyelerinin maratona konfetilerle geldikleri, yarışanları neşeli bir şekilde finish noktasında 

karşıladıkları, maratonu eğlenceli bir sosyal aktivite olarak deneyimledikleri görülmüştür. 

Benzer şekilde her sene oğullarını karşılamak için maratona katılan bir çift ise, üç yıldır 

izleyici olarak maratona katıldıklarını, seneye kendilerinin de koşmak istediklerini 

belirtmişlerdir. 

Bir başka katılımcı ise maratona seyirci olarak halk katılımını eksik bulmuş, halkın maraton 

için “dışarı çıkarılmasının” ayrı bir çalışma konusu olması gerektiği görüşünü paylaşmıştır. 

Koşu kültürünün İstanbul’da zayıf olduğunu düşünen katılımcı, aylar öncesinde 

bilgilendirme ve bilinçlendirme çalışmalarının yürütülmesine ihtiyaç olduğunu, halkın bu 

maratonu benimsemesi, diğer bir deyişle maratonun “halka inmesi” için özel çalışmaların 

(örn. diğer ülke örnekleri incelenerek) yapılmasını önermiştir. 
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Ayrıca, maratonun rotasının da İstanbul’un tanıtımında rol oynadığını düşünen katılımcılar 

olurken, yabancı bir katılımcı, belirli yerlere ekran konularak hem İstanbul’un hem de 

koşucuların görüntülerinin paylaşılmasının yararlı olacağı görüşünü paylaşmıştır. Bir diğer 

katılımcı ise maratonun iki kıtayı birleştirmesinin, hem şehre duyulan aidiyeti arttırdığını, 

hem de maratonun uluslararası maratonlar arasında yer almasını sağladığını 

düşünmektedir. 

Öte yandan, maraton seyircisi olmayan bir kişi maraton ile ilgili düşüncelerini paylaşmak 

isteyerek, görüşmeye katılmış; maraton nedeni ile şehrin can damarının kesildiğini, 

ulaşmak istediği yere ulaşmakta sorun çektiğini, maratona katılmayan vatandaşlar için 

bugünün zor geçtiğini ifade etmiştir. 

Tüm bunlara ek olarak iki katılımcı, hem maratonun etkili olmasında hem koşucular için 

motivasyon oluşturmada, gönüllülerin çok büyük rolü olduğu görüşündedir. 

Katılımcılardan biri, gönüllülerin kritik bir rol üstlendiğini, Spor İstanbul etkinliği olmayan 

veya gönüllüsü bulunmayan etkinliklerde bu durumu açık bir şekilde gördüğünü ifade 

etmiştir. Bir diğer katılımcı ise fiziksel gücün yanında mental gücün de önemli olduğunu, 

mental gücün korunmasında da gönüllülerin desteğinin öne çıktığını paylaşmıştır. Öte 

yandan gönüllüler ve STK’lardan koşuculara destek vermek için gelen kişiler için özenli bir 

çalışma yapılmasına dikkat çeken bir katılımcı da olmuştur. Katılımcı, gönüllülerin ve 

müziğin özellikle son kilometrelerde işleyişine önem verilmesi gerektiğine dikkat çekmiştir. 

Maratona sahip ve destek çıkan herkese çözüm odaklı yaklaşımın, maratonda görev alan 

güvenlik görevlileri tarafından da benimsenmesi ayrıca vurgulamıştır. 

Maraton seyircileri ile yapılan birebir görüşmeler sonucunda, aşağıdaki noktaların seyirciler 

tarafından geliştirilmeye açık hususlar olarak değerlendirildiği görülmüştür: 

● Maraton bilgilerinin (saati, kapanan yollar vb.) hepsinin iletişiminin mümkünse 

İstanbul Büyükşehir Belediyesi tarafından  İstanbullulara yapılarak olası 

dezenformasyonun engellenmesi (her vatandaşın maratondan haberdar olması) ve 

etkinliğe katılmayan diğer İstanbullular için etkinliğin ulaşım gibi olumsuz 

yönlerinin azaltılması için çalışmaların yapılması 

● Yürüyen vatandaşlar düşünülerek -eğer çok uzun mesafelerde rota nedeni ile 

karşıdan karşıya geçilemiyor ise-  geçici portatif köprüler kurulması 

● Belirli aralıklarla koşucuların gösterildiği ekranların konulması 

● Finish noktası bariyerlerinin yüksek olması nedeni ile 42k koşan kişilerin yakınları 

ile iletişimin kesilmesinin engellenmesi 

● Koşu alanlardaki çöp kutusu ve geri dönüşüm kutularının sayısının arttırılması 

● Seyirci olarak daha fazla katılımın sağlanması, halkın maratonu benimseyip, sahip 

çıkması için özel çalışmaların yapılması 
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N Kolay 43. İstanbul Maratonu Sanal Koşuları 

Spor İstanbul N kolay 43. İstanbul Maraton kapsamında 30-31 Ekim 2021 tarihlerinde 

Türkiye’ nin farklı pek çok yerinde sanal koşucuların kendi parkurunu bulundukları şehirde 

seçerek, N Kolay İstanbul Maratonu’una dilediği yerde katılmasını sağlamıştır.  

Sanal Koşu’ya katılan katılımcıların izlenimlerini ve Sanal Koşu’nun katılımcı kazanımlarını 

değerlendirmek üzere 22 Kasım 2021 tarihinde 5 Sanal Koşu katılımcısı ile Zoom platformu 

üzerinden odak grup görüşmesi gerçekleştirilmiştir. Ayrıca, 21 Aralık 2021 - 11  Ocak 2022 

tarihleri arasında Sanal Koşu’ya katılan 2552 kişiye sosyal etki anketleri SMS vasıtasıyla 

iletilmiş, 114 kişi ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı %4’tür. Takip edilen 

bölümlerde, anket sonuçları ve odak grup görüşmeleri çıktıları detayları ile 

paylaşılmaktadır. 

 

 

Sanal koşu anket katılımcılarının neredeyse tamamı (%99) Türkiye vatandaşıdır. Sanal Koşu 

anketi katılımcıları arasında sadece bir Suriye vatandaşı bulunmaktadır. Anket 

katılımcılarının yarıya yakını (%42) 35-44, %23’ü 45-54, %15’i 30-34 yaş aralığında, %15’i 55 

yaş ve üstüdür. 

Şekil 19 Sanal Koşu Katılımcılarının Yaşları 

 

Ayrıca katılımcıların çoğunun (%75) evli ve gelir durumunun 0-9999 aralığında olduğu 

(%71) görülmüştür. Sanal Koşu katılımcılarının %84’ü üniversite ve üstü eğitime sahipken, 

%8’i lise, %4’ü ön lisans mezunudur.  

Sanal Koşu Katılımcılarının Demografik Özellikleri  
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Şekil 20 Sanal Koşu Katılımcılarının Gelir Durumları 

  

Yine katılımcıların %32’si ücretli/maaşlı çalışan, %15’i yönetici olmayan 

memur/teknik/eleman uzman vb., %15’i emeklidir.  

Şekil 21 Sanal Koşu Katılımcılarının Meslekleri 

 

Sanal Koşu’ya anket katılımcılarının %34’ü (n= 38) İstanbul’dan, %66’sı (n=75) ise diğer 

şehirlerden katılmışlardır.  İstanbul’dan katılanlar Adalar (%19), Kadıköy (%14), Ataşehir 

(%7), Zeytinburnu (%7), Beşiktaş (%5), Sarıyer (%5), Fatih (%5) ve Üsküdar (%4)’dan 

katılmaktadırlar. Diğer illerden katılanlar ise Ankara (%29), İzmir (%12), Muğla (%7), 

Kocaeli (%5), Mersin (%4), Trabzon (%4), Bursa (%4)’dan katılmıştır. 

Katılımcıların neredeyse yarısı (%45) Sanal Koşu’dan sosyal medya aracılığıyla haberdar 

olurken, %5’i sivil toplum kuruluşlarından ve yine %5’in arkadaş çevresinden duymuştur. 

Sanal koşu kapsamında, anket katılımcılarının %68’i (n=78) 10 kilometre, %32’i (n=36) ise 

15 kilometre koşmuştur. 
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Sanal Koşu Katılımcılarının İstanbul Maratonu’na Katılım Durumları 

Ankete katılan 114 Sanal Koşu katılımcısının büyük bir bölümünün (%82) daha önce Sanal 

Koşu’ya katıldığı tespit edilmiştir. Ayrıca katılımcıların yarısından fazlasının (%72) daha 

önce bir Spor İstanbul etkinliğine katıldığı görülmüştür. 83 katılımcının katıldığı etkinlikler 

arasında İstanbul Maratonu ve İstanbul Yarı Maratonu öne çıkarken, %63'ü Spor İstanbul 

etkinliklerine 2 ila 4 kez, %16'sı 5 ila 7 kez, %13'ü 8 ila 10 kez, %5'i 11 kez ve üstü ise 1 kez 

katıldığını belirtmiştir. Diğer bir deyişle, sanal koşu katılımcıları daha önce ağırlıklı olarak 

Yarı maraton ve İstanbul Maratonu’na katılmışlardır. 

Şekil 22 Sanal Koşu Katılımcılarının Maratona Katılma Durumları 

 

Ayrıca 114 katılımcının 9’u (%7) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak 

görev almıştır. 9 katılımcının dördü 1 kez, diğer bir dördü 2 ila 4 kez, biri ise 8 ila 10 kez 

gönüllülük yapmıştır. Katılımcılar, İstanbul Maratonu, İstanbul Yarı Maratonu, İstanbul 

Maratonu/Yarı Maratonu Fuarı ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları’nda gönüllü olarak görev 

almışlardır.  

Katılımcıların Sanal Koşu’ya Katılma Amacı 

Anket katılımcılarının çoğunluğu, Sanal Koşu’ya koşmak, yarışmak ve sosyalleşmek için 

katılmıştır.  
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Şekil 23 Katılımcıların Sanal Koşu’ya Katılma Amaçları 

 

 

 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde Artış 

Katılımcıların %46’sının son birkaç aydır temel koşma sebebinin Sanal Koşu’ya hazırlanmak 

olduğunu belirtmiştir. %72’si ise Sanal Koşu’da koşabilmek için fiziksel aktivite seviyesini 

artırmıştır. Bu veriyi destekler biçimde, odak grup görüşmesinde de katılımcılar Sanal 

Maraton’un koşu idmanlarına devam etmede ve koşu alışkanlığını sürdürmede önemli bir 

motivasyon kaynağı olduğunu belirtmişlerdir.  

Sanal Koşu, katılımcıların %74’ünde spor yapmaya devam etme arzusu, %77’sinde ise 

sonraki koşulara katılma arzusu uyandırmıştır. Odak grup görüşmesinde katılımcılar, 

maratonun spor yapma alışkanlıkları üzerinde motive edici gücü olduğunu, Sanal Maraton 

sayesinde ülkede yapılacak koşu etkinliklerini takip ettiklerini ve katılmak istediklerini 

paylaşmışlardır. 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 

“Koşarken kendim gibi hissediyorum, beni mutlu ediyor.”  

                                                                                                 Sanal Koşu Odak Grup Katılımcısı 

Katılımcıların %89’u Sanal Koşu’da koşmanın daha iyi hissetmelerini sağladığını, %86’sı ise 

koşu sayesinde stres seviyesinin azaldığını ifade etmiştir. Koşuyu, kendisine ayırdığı zaman 

Sanal Koşu Katılımcılarının Kazanımları 
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olarak tanımlayan odak grup katılımcısı, maratonun kişisel gelişimine katkı sağladığını 

düşünmektedir. Bununla birlikte, katılımcıların %82’si Sanal Koşu’da koştuğu için 

kendisiyle gurur duyduğunu, %79’u birey olarak kendisini daha güçlü hissettiğini, %73’ü ise 

öz saygısının arttığını paylaşmıştır. 

Odak grup görüşmesinde elde edilen bulgular da benzer niteliktedir. Kendileriyle 

yarıştıklarını belirten katılımcılar, koşu hedeflerine ulaştıkları için gurur duyduklarını ve 

Sanal Koşu’nun özgüvenleri üzerinde olumlu etkileri olduğunu paylaşmışlardır.  

Ayrıca katılımcıların %67’si hayatının diğer alanlarında daha iddialı hedefler koymaya 

başlamış, %65’i ise Sanal koşu sayesinde pandemi dönemindeki yalnızlık hislerinin 

azaldığını ifade etmiştir.  

Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

“Farklı bir dünyaya adım atmış gibi hissettim, yeni bir aileye sahip oldum.”  

                                                                                                Sanal Koşu Odak Grup Katılımcısı 

Anket katılımcılarının yarısı, Sanal Koşu sayesinde sosyalleşme fırsatı bulduğunu 

belirtmiştir. Ayrıca, katılımcıların %41’i etkinlik sayesinde yaşadığı şehirde kendisine yeni 

bir çevre edindiği, %23’ü ise Sanal Koşu sayesinde arkadaş edindiğini ifade etmiştir.  Odak 

grup görüşmesinde, ilçeden meslektaşlarıyla koşuya katılan katılımcılardan biri Sanal Koşu 

sayesinde kendisine yeni bir çevre edindiğini anlatmıştır .Bir diğer odak grup katılımcısı ise 

koşunun birleştirici ve sosyalleştirici etkisinin kendisi için çok önemli olduğundan ve 

arkadaşlarıyla birlikte koşu sonrası kendi aralarında düzenledikleri ödül töreninden keyifle 

bahsetmiştir.  

Koşu Yardımseverliğinin Yaygınlaşması 

Sanal Koşu’ya katılma motivasyonunun bağış toplamak olduğu belirten 26 anket katılımcısı 

vardır. Bağış için koşuya katılanların hepsi, Sanal Koşu’da bağış toplamanın kendilerini 

mutlu ettiğini, topluma bir faydaları olduğunu hissettiklerini ve bağış toplamak için 

koşmayı başkalarına da önereceklerini ifade etmişlerdir. Katılımcıların %96’sı bağış 

toplamak için koşmanın kendilerine olan saygıyı artırdığını, %77’si ise başka etkinliklerde 

de gönüllü olmayı düşündüğünü belirtmiştir. 

Odak grup görüşmelerinde de katılımcılar benzer kazanımlardan bahsetmişlerdir. Örneğin, 

görüşmede Sanal Koşu’ya Adım Adım ile bağış toplamak için katılan birkaç katılımcı, iyilik 

adına yapılan kolektif bir etkinliğin parçası olmanın, toplumun faydası adına bağış 

toplamanın psikolojik iyi olma hallerini artırdığını ifade etmişlerdir. Dolayısıyla, Sanal 

Koşu’nun katılımcılarda hem koşu yardımseverliğini geliştirdiğini hem de onların iyi olma 

hallerinin desteklenmesine katkısı olduğunu söylemek mümkündür. 
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Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 

Sanal Koşu katılımcıların %60’sı koşu sayesinde kendilerini yaşadıkları şehre daha yakın 

hissetmektedir. Odak grup görüşmesinde, Sanal Koşu sayesinde kendisine yeni bir çevre 

edinen katılımcı, bu sayede yeni taşındığı ilçesini de yakından tanıma fırsatı bulduğunu 

düşünmektedir. Başka bir katılımcı, Sanal Koşu için farklı bir rota seçtiğini, bu sayede 

bulunduğu şehrin farklı bir bölgesini keşfetme şansı bulduğunu paylaşmıştır.   

Sanal Koşu’nun En Önemli Kazanımı 

Katılımcılara Sanal Koşu’nun en önemli kazanımı sorulduğunda %43’ü birey olarak 

güçlenmelerini (kendi potansiyelini fark etmek, kendine güvenin ve saygının artması), 

%20’si psikolojik olarak iyi hissetmelerini, %18’i toplanan bağışlarla topluma katkı 

sağlanmasını, %16’sı fiziksel gelişim gösterilmesini, %4’ü ise sosyalleşmelerini en önemli 

kazanım olarak değerlendirmiştir. 

Şekil 24 Sanal Koşu'nun En Önemli Kazanımı 

 

 

 

“Spor İstanbul spora ve sporcuya emek veriyor ve sporcunun emeğini görüyor.” 

Sanal Koşu Odak Grup Katılımcısı 

Katılımcıların çoğunluğunun, Sanal Koşu ile İstanbul Maraton’una katılamayan koşucular 

olarak önemsendiklerini hissettikleri anlaşılmıştır. Katılımcıların %93’ü Sanal Koşu’ya 

katılmaktan dolayı genel olarak memnundur ve keyifli zaman geçirdiklerini belirtmişir. 

Sanal Koşu Katılımcılarının Değerlendirme ve Önerileri 
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%95’i etkinliğe tekrar katılmayı ve farklı koşulara da katılmayı istemektedir. Katılımcıların 

%94’ü etkinliği yakınlarına da tavsiye edeceğini belirtmiştir.   

 

Katılımcıların %83’ü etkinlik öncesi yapılan bilgilendirmeyi, %81’i ise etkinlik başında ve 

sonunda yapılan bilgilendirmeyi yeterli bulmuştur. Katılımcıların büyük bir çoğunluğu 

(%93) kayıt işlemlerini çabuk ve sorunsuz halletmiştir. %66’sı ise kayıt ücretinin uygun 

olduğunu düşünmektedir. Katılımcıların %88’i Sanal Koşu ekipmanlarını zamanında teslim 

alırken, %68’i ekipmanların yeterli olduğunu düşünmektedir.  

  

Katılımcıların %59’u Sanal Koşu için kullanılan uygulamayı sorunsuz bir şekilde 

kullanabilmiştir. %72’si uygulama içindeki zaman ölçümünün doğru bulmuştur.   
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Ayrıca Sanal Koşu katılımcıları, etkinliğin tanıtımının daha çok yapılarak katılımcı sayısının 

artmasını beklemektedir. Herkesin eşit şartlarda yarışabilmesi için koşu platformu olarak 

düzenlemeler yapılabileceğini düşünmektedirler (rakım kazancı, koşulan yer vb.). Konuya 

dair katılımcıların ifadeleri şu şekildedir:  

“Koşu platformu olarak herkesin eşit şartlarda yarışabilmesi için düzenlemeler (rakım 

kazancı, koşulan yer vs.) yapılabilir. Gönderilen forma koşuculara yarışma öncesi, madalya 

da kişiselleştirilerek (ad soyad, bitirme derecesi vs.) yarışma sonrası sadece koşuyu bitirenlere 

gönderilebilir.” 

Kullanılan koşu uygulamasının her sene değiştiğini, sabit bir uygulama olmasının daha iyi 

olacağını düşünmektedirler. Aynı zamanda mevcut kullanılan uygulamadan memnun 

olmadıklarını belirten katılımcılar da olmuş, bu katılımcılar uygulamanın iyileştirilmesini 

veya daha iyi bir uygulama kullanılmasını önermektedirler: 

“Daha çok kişiye ulaşılması için bilgilerin birçok koldan duyurulması… Kullanılan 

uygulamanın rahat kullanılabilmesi. Bu zamana kadar 5 tane sanal koşuya katıldım. Bir 

tanesinde uygulama hiç çalışmadı. Aynı mesafeyi 2 kere koşmak zorunda kaldım. Bu tarz 

sorunlar yaşanmaması için uygulama önem kazanıyor.” 

Aynı zamanda yarış kitlerinin kalitesinin artırılması ve içeriğinin zenginleştirilmesi 

(yağmurluk, kişiselleştirilmiş madalyalar vb.) ileriye dönük beklentiler arasındadır. Hediye 

çeşitliliğinin artması da ayrıca önerilmiştir. Motivasyonu artırmak amacıyla, kendi 

kategorisinde dereceye giren yarışmacılara plaket verilmesi önemli bulunmaktadır: 

 

“Tişörlerin kalitesi artırılmalı. Sorunsuz bir uygulama ile anlaşılmalı. Sanal koşularla yürüyüş 

açılıyordu. Bunlar artırılmalı, mesafeleri de artırılmalı, isteyen herkes o tarihte aktivite için 

katılabileceği mutlaka bir kategori bulup şenlikleştirilmeli.” 
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“Spora ilginin artırılması için mükemmel bir fırsat sunuyor sanal koşu. Hediyelerle 

koşmayanlara da koşu cazip hale getirebilir. Daha çeşitli mesafeler ile herkese hitap edebilir.” 

Sanal Koşu’nun yarış takvimine bağlı olarak daha sık düzenlenmesi de istenmektedir. Ayrıca 

odak grup görüşmesinde katılımcılar, sanal koşuya hazırlık sürecinde tanışmalarını 

sağlayacak il bazında organizasyonlar düzenlenmesini beklediklerini paylaşmışlardır.  

“Sosyalliğin şehirdaşlar arasında arttırılması için bitirme madalyası, kit ile değil de sadece 

bitirenlere ve tek bir yer ve saatte verilebilir. İnsanlar tanışmış olur, Redbull vs. ile organize 

edilebilir mini bir tören düzenlenebilir.” 
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Spor İstanbul Gönüllüleri  

43. N Kolay İstanbul Maratonu’na katılan Spor İstanbul gönüllülerinin izlenimleri ve 

maratondaki gönüllülük deneyimlerini değerlendirmek üzere 23 Şubat 2022 – 20 Mart 2022 

tarihleri arasında İstanbul Maraton’una katılan 1300 Spor İstanbul gönüllüsüne sosyal etki 

ve memnuniyet anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 127 kişi ankete geri dönüş yapmıştır.  

 

 

Gönüllüler anketine geri dönen 127 kişinin %56’sı (n=71) erkek ve tamamına yakını (%95) 

Türkiye vatandaşıdır. Gönüllüler arasında (%5) Kenya, Cezayir, Mısır, Suriye ve Afganistan 

olmak üzere yabancı ülke vatandaşı olanlar da vardır.  

Anket katılımcılarının %69’u bekar ve %45’i 15-29, %20’si 35-44 ve %14’ü 30-34 yaş 

aralığındadır. 9 gönüllü ise 55 yaş ve üstüdür. Ankete katılan gönüllüler arasında 4 engelli 

katılımcının olması dikkat çekicidir.  

 

Şekil 25 Spor İstanbul Gönüllülerin Yaşları 

 

Gönüllülerin  %51’i lise ve önlisans mezunu iken, %37’si üniversite ve üstü eğitime sahiptir.  

 

Gönüllülerin Demografik Bilgileri 
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Şekil 26 Spor İstanbul Gönüllülerin Eğitim Durumu 

 

Gönüllülerin %26’sı ücretli/maaşlı çalışan, %19’u öğrenci, %11’i yönetici olmayan 

memur/teknik eleman/uzman vb., %9’u ise emeklidir. Gönüllülerin gelir durumuna 

bakıldığında ise %72’inin 0-5999, %21’i 6000-9999, %5’i 10000-13999 ve %3’ü ise 14000 ve 

üstü gelire sahip olduğu görülmüştür.  

Gönüllülere maratonu düzenleyen kurum sorulduğunda, %39’u İBB Spor İstanbul’u, %35’i 

N Kolay’ı, %26’sı N Kolay, %21’i İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ni, %3’ü ise İstanbul Gençlik 

ve Spor Müdürlüğü’nü işaretlemiştir. Gönüllülerin %2’si maratonu düzenleyen kurumu 

bilmediğini belirtirken, bu gönüllüler için kayda değer bir bulgu olmuştur.  

Gönüllülerin çoğunluğu İstanbul Maratonu’ndan sosyal medya aracılığıyla haberdar 

olurken, arkadaş çevresi ve akrabaları aracılığıyla haberdar olanlar da vardır. Katılımcıların 

%98’i event.spor.istanbul gönüllü kayıt sistemine kolayca kayıt olabilmiştir.  

Gönüllülerin Spor İstanbul Etkinliklerine Katılım Durumu 

Gönüllülerin yarısından fazlasının (%69) daha önce İstanbul Maratonu’nda gönüllü olduğu 

anlaşılmıştır. 87 gönüllüden 45’i 1 kez, 30’u 2 ila 4 kez, geriye kalan 12 gönüllü ise 5 ila 10 

arası gönüllük yapmıştır.  

Gönüllüler, ağırlıklı olarak İstanbul Maratonu ve İstanbul Yarı Maratonu’nda görev 

almışlardır. Başlıca görev aldıkları noktalar Maraton Start Noktası, Parkur Su ve Beslenme 

İstasyonu, Finish Noktası ve Parkur Cheer Zone’dur. Gönüllülerin aktif olarak maratonlarda 

görev aldıkları anlaşılmaktadır.  

Yine gönüllülerin %53’ü daha önce Spor İstanbul etkinliklerine katılımcı olarak da 

katılmışlardır. %39’u 2 ila 4 kez, %22’si 1 kez, %19’u 11 kez ve üstü, %15’i 5 ila 7 kez, %4’ü ise 

8 ila 10 kez etkinliklere katılım sağlamıştır. Gönüllülerin en çok katıldığı Spor İstanbul 

etkinlikleri İstanbul Yarı Maratonu, İstanbul Maratonu, İstanbul’u Koşuyorum Etapları, 

Açık Hava Egzersizleri ve Online (Evde) Egzersizdir. Gönüllülerin yarısının Spor İstanbul 

etkinliklerini de takip ettikleri anlaşılmaktadır. 
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127 gönüllünün çoğunluğu (%75) bir Spor İstanbul tesisine üye değildir. 32 tesis üyesinin ise 

üye oldukları tesisler şekilde görülmektedir. Başka Spor İstanbul tesislerini tercih eden 

gönüllüler de mevcuttur. 

Şekil 27  Spor İstanbul Gönüllülerin Üye Oldukları Tesisler 

 

  

 

Gönüllülük Bilincinin Artması  

Etki anketinin önemli bir bulgusu, gönüllülerin %71’inin gönüllülük yapmaya İstanbul 
Maratonu ile başladıklarının tespiti olmuş, bu yüzde maratonun gönüllülük bilincini 
geliştirmede ve yaygınlaştırmada önemli bir rol oynadığını göstermiştir. Bununla beraber, 
gönüllülerin büyük çoğunluğunun (%90) maratonun onlarda gönüllülük yapmaya devam 
etme arzusu uyandırdığını ve bu kişilerin maraton sonrası da gönüllülük yapmaya devam 
edeceklerini belirtmeleri oldukça mühimdir. Ayrıca gönüllülerin %89’u maratonun 
kendilerinde başka sportif etkinliklerde gönüllü olma arzusu uyandığını da paylaşmıştır.  
 
Gönüllülerin %94’ü Spor İstanbul gönüllüsü olmayı farklı sebeplerle başkalarına da tavsiye 
etmektedirler. Aşağıdaki ifadeler, gönüllülüğü tavsiye etme sebeplerine örnektir: 
 
“Gönüllük her alanda çok keyifli bir görev ama Spor İstanbul'daki kadar eğlenceli bir 
gönüllük bulunmuyor. Eğlenmek ve birilerinin hayatına olumlu bir dokunuş yapmak isteyen 
herkese tavsiye ederim.” 
 
“Eğlenirken yeni insanlarla tanışıyorsunuz. Görev bilinci kendinizi iyi hissetmenizi sağlıyor.” 
 

Gönüllülerin Kazanımları 
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“Şehre aidiyet duygusunu bu tür faaliyetlerle daha çok hissedebilir ve insanlara yardımcı 
olmanın verdiği hazzı yaşayabilirler.” 
 
“Hemen hemen tüm ekip üyeleri çok iyi ve yardımsever kişiler, kendinizi değerli 
hissediyorsunuz.” 
 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 

“Spor İstanbul gönüllüsü olarak hem tarihi anlara tanıklık edebiliyor hem yeni insanlarla 

tanışabiliyor hem de bu büyük organizasyonun bir parçası olduğunuz için kendinizi daha 

gururlu hissedebiliyorsunuz.”                                                               

Gönüllüler Anket Katılımcısı                                                        

Etki anketi, gönüllülerin %88’inin İstanbul Maratonu’nda gönüllü olmanın kendilerini daha 

iyi hissettirdiğini ortaya koymuştur.  Yine gönüllülerin %89’u çevresindeki insanlara örnek 

olduklarını, %86’sı ise kendisiyle gurur duyduğunu paylaşmıştır. %81’i öz saygısının 

arttığını, %76’sı ise stres seviyesinin azaldığını ifade etmiştir. Gönüllülerin %74’ü etkinlik 

sayesinde pandemi dönemindeki yalnızlık hissinin azaldığını belirtmiştir. Katılımcıların 

%74’ünün İstanbul Maratonu’ndaki gönüllülük deneyimlerinin koşmak için motive edici 

olması önemli bir etki olarak değerlendirilmektedir.  

Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

“Gönüllülük her alanda çok keyifli bir görev ama Spor İstanbul'daki kadar eğlenceli bir 

gönüllülük bulunmuyor. Eğlenmek ve birilerinin hayatına olumlu bir dokunuş yapmak isteyen 

herkese tavsiye ederim.”                                                                                    

Gönüllüler Anket Katılımcısı                                                        

Gönüllülerin %81’i İstanbul Maratonu sayesinde sosyalleştiğini, %80’i ise etkinlik sayesinde 

arkadaş edindiğini belirtmiştir. Gönüllülerin yaklaşık yarısı (%49) 5 ve üzeri, %32’si 1 ila 2, 

%19’u ise 3 ila 4 arkadaş edinmiştir.  

Kişisel Becerilerin Gelişmesi 

“Öncelikle özgüvenin oluyor, iletişim becerilerin gelişiyor ve en önemlisi çok ama çok eğlenceli 

oluyor.” 

Gönüllüler Anket Katılımcısı                                                        

Gönüllüler İstanbul Maratonu’ndaki gönüllülük deneyimlerinin organizasyon becerilerini 

(%79), iletişim becerilerini (%79) ve sorun çözme becerilerini (%72) geliştirdiğini 

düşünmektedir. 
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Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi  

“Herkes güler yüzlüydü ve yaşadığım şehri buram buram hissettim.” 

Gönüllüler Anket Katılımcısı                                                        

Kategori katılımcılarında olduğu gibi, Spor İstanbul gönüllülerinin de İstanbul Maraton’una 

katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın geliştiği düşünülmektedir. Etki anketinde 

bu çerçevede sorulan soruya cevap olarak gönüllülerin %87’si kendilerini İstanbul’a daha 

yakın hissettiklerini belirtmiştir. 

Spor İstanbul Gönüllülerinin Spor Turizmine Katkısı 

Gönüllülerin %95’i İstanbul’da ikamet etmektedir. İstanbul’dan katılan gönüllüler ağırlıklı 

olarak Fatih, Üsküdar, Sultangazi, Bahçelievler, Pendik, Ümraniye, Kadıköy ve 

Beylikdüzü’nde ikamet etmektedir. Diğer illerden katılanlar ağırlıklı olarak Kocaeli, Konya 

ve Kırklareli’nden katılmaktadır. Bu katılımcılar tren ve otobüsle gelmeyi tercih etmiştir. 

Katılımcıların çoğunluğu günübirlik geldiklerini belirtirken, bir kişi otelde, bir kişi ise 

akraba evinde konaklamıştır. Gönüllülerden sadece bir kişi, İstanbul’a gelirken yanında 

birinin eşlik ettiğini belirtmiştir.  

Gönüllülerin İstanbul’da kaldıkları süre boyunca konaklama ve yiyecek/içecek masraflarına 

bakıldığında, %67’si 300 TRY’den az, %34’ü 301-1500 TRY harcama yapmıştır. İstanbul’da 

kaldıkları süre boyunca alışveriş için harcadıkları tutara bakıldığında, gönüllülerin %83’ü 

300 TRY’den az, %17’si ise 301-600 TRY arası harcama yaptıkları görülmüştür. Bu rakamlar 

ankete katılan 127 kişinin verdiği bilgilere dayanmakta; tüm gönüllüler göz önüne 

alındığında maraton için gönüllü olarak katılan kişilerin de İstanbul’un spor turizminin 

gelişmesine katkı verdiği anlaşılmaktadır.  
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“Samimiyeti, insanların birbirini tanımadan ortak amaçlar doğrultusunda birbirini tanıması, 

farklılıklara saygı, iletişim becerilerini arttırması, farklı network ortamının kurulmasını 

sağlaması güzeldi.” 

Gönüllüler Anket Katılımcısı                                                        

Ankette gönüllülere maratonda en çok neyi beğendikleri sorulmuştur. Birçok kültürden 

insanın bir arada olduğu başarılı bir organizasyonun parçası olmak, maraton coşkusu, 

maraton katılımcılarının güler yüzü ve belirli bir amaç doğrultusunda hareket eden bir 

topluluğun parçası olabilmek gönüllüler için maratonun en önemli katkıları olarak 

belirlenmiştir. 

Maraton öncesi hizmetlerin ve gönüllü iletişiminin değerlendirmesine bakıldığında, 

gönüllülerin çoğunluğunun etkinlik hizmetlerinden ve iletişiminden memnun kaldıkları 

anlaşılmaktadır. Gönüllülerin en çok memnun kaldıkları hizmetler etkinlik gönüllüsü 

daveti zamanlaması (%94), gönüllülük eğitiminin verildiği online platform (%91), 

gönüllülük eğitiminin zamanlaması ve içeriği (%91) olarak tespit edilmiştir.  

 

Ayrıca gönüllülerin çoğu akreditasyon kartı dağıtımı ve iletişimi ile görev öncesi yapılan 

bilgilendirmeleri yeterli bulmuştur. 

 

Gönüllülerin Maraton Hakkındaki Değerlendirmeleri ve 

Önerileri 
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Maraton boyunca ise gönüllülerin etkinlik organizasyonu ve ekip içi iletişimden memnun 

oldukları görülmektedir. Maraton yağmurlukları (%78) ve etkinlik boyunca verilen 

malzemelerle (%68) ilgili memnuniyetlerinin diğer hizmetlere kıyasla düşük olduğu ve 

iyileştirilmesi gereken konular oldukları anlaşılmaktadır.   

 

Yine gönüllülerin maratonu başarılı, görev aldıkları alanı güvenli, Spor İstanbul 

personelinin iletişimini iyi buldukları, gönüllü ekip sorumlusuna ise ihtiyaç duyduklarında 

ulaşabiledikleri anlaşılmıştır. 
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Gönüllülerin neredeyse tamamı (%93) gönüllülük deneyiminden memnun kaldığını ve 

gönüllülüğü başkalarına da tavsiye edeceğini belirtmiştir. Gönüllülerin %92’si gönüllülük 

yaparken keyifli zaman geçirdiğini, %91’i farklı projelerde de gönüllülük yapmaya devam 

etmek istediğini ifade etmiştir.   
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Sonuç ve Öneriler 

 

İstanbul ve ülkemizin en önemli spor etkinliklerinden biri olan İstanbul Maratonu’nun ilk 

sosyal etki raporu olması nedeni ile bu rapor etki kapasitesinin geliştirilmesi açısından 

önemlidir. Rapor, 7 Kasım 2021 tarihinde gerçekleşen 43. N Kolay İstanbul Maratonu’nun; 

fuar ve kategori katılımcılarının, seyircilerinin, gönüllülerinin ve maraton kapsamında 

gerçekleştirilen Sanal Koşu katılımcılarının kazanımlarını ve performans 

değerlendirmelerini sunmaktadır.  

Çalışma bulguları, maratonun tüm katılımcıların ve gönüllülerin iyi olma hallerini 

desteklediğini (daha iyi hissetmeleri, bir birey olarak daha güçlü hissetmeleri, zihinsel ve 

fiziksel dayanıklıklarının artması, öz saygının artması) göstermiştir. Bu kazanım, 

maratonun tüm gruplarda tespit edilen bir kazanım olmuştur. Ayrıca maratonun, 

katılımcıların hem fiziksel aktivite seviyelerini hem de onların maratondan sonra başka 

sportif etkinliklere katılma motivasyonlarını da olumlu etkilediği bulunmuştur. Spor 

İstanbul gönüllüleri özelinde ise sosyalleşmenin ve kişisel becerilerin gelişimi öne çıkmış, 

maraton sayesinde İstanbul ile bağlarının da güçlendiğini görülmüştür. Maratonun 

İstanbul’un spor turizmine katkısı ise şehir dışı katılımcıların olması, bu katılımcıların otel, 

yiyecek-içecek, alışveriş harcamaları yapmaları ile tespit edilmiştir. 

Yapılan performans değerlendirme analizleri, fuar katılımcılarının, maraton seyircilerinin, 

katılımcıların ve gönüllülerinin genel olarak memnun olduklarını ve gelecek yıl maratona 

tekrar katılmak istediklerini göstermiştir. Öte yandan, hem maraton fuarının hem de 

maratonun iyileştirmeye açık çeşitli noktaları olduğu da tespit edilmiştir. Bu noktaların 

Spor İstanbul yönetimi tarafından dikkate alınmasının maratonun yarattığı sosyal etkilerin 

gelişmesine ve olası olumsuz sosyal etkilerin ise bertaraf edilmesine yardımcı olacağı 

kanaatindeyiz. 

Maratonun iletişiminin yaygın bir şekilde yapılması; olası yanlış veya eksik 

bilgilendirmelerin önüne geçilmesine, hem katılımcılar hem de diğer İstanbulluların 

maraton günü ulaşımlarında yaşayabilecekleri zorlukları azaltmaya önemli katkı sunacaktır. 

Yine maratonda yaratılan çevresel olumsuzlukların (yere atılan pet şişeleri vb.) takibinin 

yapılması ve bu etkileri azaltabilecek önlem mekanizmalarının geliştirilmesini önemli 

buluyoruz. Bunlara ek olarak, maraton tişörtü, gıda paketleri, ödüller ve ödül töreni, 

tuvaletler, Sanal Koşu uygulaması iyileştirmeye açık konular olarak tespit edilmiştir.  

Yapılan odak grup görüşmelerinde engelli katılımcıların maratondan en memnuniyet 

düzeyi düşük grup olduğu, İyilik Peşinde Koşanlar, Paten katılımcıları, Sanal Koşu ve Spor 

İstanbul gönüllülerinin ise en memnun gruplar olduğu gözlemlenmiştir. Ayrıca 10’lar 

Kulübü üyelerinin böyle bir kulübün kurulmasından dolayı çok memnun oldukları ve 

kendilerini değerli hissettikleri, Sanal Koşu’da ise İstanbul Maraton’una katılamayan 

koşucular olarak katılımcıların önemsendiklerini hissettikleri anlaşılmıştır.  
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Profesyonel  ve engelli atletlerin maratona katılımlarının teşviki ve bu katılımcıların katılım 

sayısı ve sıklıklarının artmasının, bu atletlerin profesyonel gelişimlerine katkı sağlamada ve 

Türk spor kültürünü geliştirmede fark yaratacağını düşünüyoruz.  Engelli katılımcıların 

model olmaları, diğer engellilerin de maratona katılımlarını olumlu etkileyebilecekleri 

düşünülürse, bu kişilerin teşvik edilmesi ayrıca önem kazanmaktadır. Kısıtlı sayıdaki 

atletten oluşan bu grupta tanıtımlarda yer alma, yol masraflarının karşılanması gibi katılımı 

arttırıcı teşviklerin beklendiği gözlenlenmiştir. Ayrıca, seyirci katılımını arttırmak, maraton 

kültürünün tabana yayılması açısından ve katılımcı kazanımlarını arttırmada fark 

yaratacaktır. 

İstanbul Maratonu’nun etkisinin düzenli bir şekilde ölçülmesi, hedeflerine ne kadar 

yaklaştığını görmek bakımından önemlidir. Dolayısıyla, bu ilk rapor, bir durum tespiti ve 

gelecekte toplanacak verilerle karşılaştırma için bir başlangıç noktası niteliği taşımaktadır.  
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